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A király emberei.
Budapest, augusztus 21.

Abból a felségből és abból a misz­
tikus fényből, ami a koronát övezi, a 
király embereinek is jut valami. A király 
lakája különb és érdekesebb férfiú min­
den más lakájnál, a király szakácsa fon­
tosabb személyiség minden más sza­
kácsnál. Azt a házat, ahol egy eleven 
felséges ember lakik, érdeklődő figye­
lem övezi. S minden aprólékos rész­
letre kiváncsi a nép, amelyik a nehéz 
veretű, czimeres kapukon kivtil rekedt. 
Ki az, aki az éjszaka elmúltával jön, 
hogy felköltsc a királyt s szerencsés jó 
reggelt kívánjon neki ? Ki az, aki segít­
ségére van az öltözködésben, fölhúzza a 
harisnyáját, a czipőjét s részesévé válik 
a legintimebb toaletté titkoknak ? Ho­
gyan, kikkel reggelizik a király? Hogyan 
ebédel? Ki vigyáz a délutáni álmára? 
Milyen a konyhája, hány a szakácsa ? 
Kik azok, akik napról-napra, legbizal­
masabb emberi mivoltában szinről-szinre 
láthatják, lesve a szeme rebbenését és 
legapróbb parancsát ?

Van valami fetisizmushoz hasonló 
ebben az érdeklődésben, a király embe­
reire az a hatalom, aminek fényében 
napról-napra sütkéreznek, sugározza a 
becs, a kiválóság javarészét. De az is 
tagadhatatlan, hogy ettől függetlenül ön­
álló érték és érdekesség is fejlődik ki 
azokban az emberekben, akik az ő köz­
vetlen környezetében huzamosabb ideig 
tartózkodtak. Milyen meglátásai, milyen 
megfigyelései lehetnek annak az ember­
nek, aki előtt ingujjra vetkőzik egy 
király? Amint az intim lakószobák kü­
szöbét átlépi, valóban király a király, 
ünnepélyes, felséges ur, akihi z csak 
három lépésnyire szabad közeledni; ő 
kérdez, a köz Ínséges halandó felel. Az 
intim küszöbökön túl nagy, koturnusos 
színjáték folyik, amelyikben senki sem 
őszinte, maga a király legkevésbé, mert 
akármilyen öreg, akármilyen fáradt, ru­
ganyos léptekkel járs ugyanakkor, amidőn 
azon gondolkozik, miért vett valaki fekete 
kucsmát a meggyszinü diszmagyarhoz, 
azt kérdezi, hogy vájjon miiyen a termés 
Hajdudorogon? Holott azt sem tudja, 
falu-e, vagy város az a furcsa nevű 
valami és egészen mindegy neki, hogy 
mi és mennyi termett Hajdudorogon? 
Ebben a környezetben mindenki olyan 
pózban áll, mint a fotografmasina előtt, 
ki-ki minden pillanatban készen arra, 
hogy lefényképezzék az utókor s a tör­
ténelem adattára számára. Az intim lakó­
szobákon belül azonban még a lcgcsá- 
száribb császár sem hordja a hermelint 
és leveti a koronát. Ha csuz bántja, nem 
jár ruganyos léptekkel, ha a gyomra fáj 
panaszkodik, ha az ebéd nem ízlik, zsör­
tölődik. A komornyik, az inas és eevcb

legbelsőbb házi nép mindig csak az 
embert látja abban a legfelsőbb sze­
mélyiségben, aki kifelé a hatalom, a 
ragyogó pompa, a makulátlan felség 
bálványképe.

Ha tehetném, közkötelező szabályt 
hoznék arra, hogy történelem könyvet 
csak a legbelsőbb lakájok Írjanak. Mennyi 
hazug frázis, mennyi pózoló, nagyképü 
színpadiasság hiányoznék akkor a króni­
kákból, ami most bennük van s elkese­
ríti a „történelmi példák“ után bön­
gésző iskolai ifjúság lelkületét! Milyen 
különös dolgok derülnének ki az ok­
nyomozó történészek számára, akik most 
a mohácsi veszedelemig mennek vissza, 
hogyha valami olyat akarnak megma­
gyarázni, ami a közt is érdekli! A bi­
zalmas komornyik tudja, melyik napon 
kínozta jobban a csuza a felséges urat, 
vagy hogy melyik éjjel aludt rosszul, 
hogy azután a gonosz éjszakára követ­
kező történelmi napra két balkézzel, 
ballábbal virradjon. Az oknyomozó tör­
ténészek mindebből semmit sem tudnak, 
talán azért kénytelenek szegények olyan 
gyakorta elővenni a mohácsi vészt.

A nagy tömeg ösztönszerii intuiczió- 
val megérzi ezt. A királyi és császári 
paloták ajtóhasadékai előtt ezért mindig 
egész nagy csoport kandián kíváncsis­
kodó népség ácsorog. A magyar királyi 
palota talán egyetlen kivétel ez alól a 
szabály alól. Ez sem azért, mintha a 
magyar népnek nem lenne ösztönző 
vágya, hogy meglesse, milyen ember 
lakik a hermelin palást alatt takarva ? 
Hanem egyszerűen azért, mert a budai 
várpalota mindig üres, a fényes termek­
ben összc-vissza nehány árva szolga 
ácsorog, akinek az a kötelessége, hogy 
a szobákat rendesen szellőztesse s vi­
gyázzon, hogy a drága gobelineket és a 
süppedő plüss bútorokat ki ne rágják a 
molyok. Más székes fővárosban napról- 
napra szájról-szájra jár a legfrissebb 
udvari pletyka. Mi Budapesten ellenben 
azt sem igen tudjuk, hogy tulajdonkép­
pen kik, mik a király legbelsőbb udvari 
emberei ?

Most véletlenül legalább ezt meg­
tudtuk. A magyar király, úgy is mint 
osztrák császár, kegyes volt és kitünte­
tésekkel halmozta el az embereit. A leg­
nagyobbakat csak úgy, mint a legaprób­
bakat, a Lipót-rend nagykeresztjétől le 
egészen a legigénytelenebb ezüst érdem- 
keresztig valóságos rendjelesőt zúdított 
a környezetében levők nyakába. A ma­
gyar hivatalos lap öt hosszú hasábon 
sorolja föl a megtisztelt boldogok neveit 
s ebből legalább annyit megtudunk, kik 
hát névszerint a király emberei?

Tagadhaíatlan, hogy szép és válto­
zatos ez a névsor. Nincs az az Európa 
minden sarkából összegyűjtött, pénzzel 
fizetett zsoldos hadsereg, amelyikben

több náczió gyülekeznék össze, mini 
köztük, a czivillista kenyeresei közt.

Természetes, hogy a németek vezet­
nek. Itt van mindenek előtt gráf Max- 
milian von und Hohenstein vagy báron 
Franz von Wetschl; azután hosszú sor­
ban a többi: dr. Celesztin von Wolf- 
gruber, Felix Weingartner von Münz­
berg, Gabriella Imhof von Gisslinghof, 
dr. Anton Perathoner, Ritter Gusztáv 
Mauker von Lerchenstein, dr. Viktor 
Eisenmenger, Konrad Bechstadt, Josef 
Gruttner, Josef Daunn, Georg Filsekker, 
Mathias Breitwieser, dr. Franz Stein- 
dachner, Ludwig Ganglbauer és sok más.

Ott vannak azután a morvák és a 
hü csehek: jó Nepalleck Vilmossal a 
a szertartásmesterrel élükön. íme muta­
tóban egynéhány: Venczel Mareh, Ven- 
czel Sklenar, Joanes Spalek, Ritter dr. 
Josef Karabacek s végül a kimondhatat­
lan nevű Joannes Krcmarik.

Van továbbá a névsorban olasz 
(herczeg Montenuovo Alfréd és mások), 
lengyel (gróf Choloniewski-Myszka Ede, 
Jurystowski Ödön stb.), oláh (Pascu 
Simon), horvát (Drozda Tamás), több 
homályos náczió (Queiss Vilmos) és 
franczia (Desbalmes Ottó.) A bábeli 
torony környékén nem lehetett különb 
hangzavar.

Csak éppen magyar név alig lézeng 
egy-kettő a hosszú lisztában. Magyar 
ember mutató mustrának akad a király 
emberei között.

Oktalanság volna ilyen aprólékos ér­
dekű dologból csinálni affért. Elvégre 
meglehetősen mindegy, hogy Drozda 
Tamás vágja-e le a király tyúkszemét, 
vagy Ritter Gusztáv Mauker von Ler­
chenstein s hogy a fontosabb rangú 
udvarnokokat sem felejtsük cl, annak 
sincsen különösebb befolyása a világ 
rendjére, hogy herczeg Montenuovo ren­
dezkedik-e valamely udvari parádén vagy 
Maxmilian graf von Thun und Hohen­
stein? De a kicsi dolgokban nyilatkozik 
meg a nagyokat jellemző s egyéb jelek 
és szomorú dokumentumok közé érde­
mes ezt a furcsa névsort is eltenni, muta­
tóját annak, hogy kiket szeret a király 
maga előtt, legjavarészt a saját személye 
körül látni? Ha a magyar nevek szegé­
nyes kvótája nem mutatná annak a kvó­
táját is, hogy mennyi jut nekünk a király 
szerctetéből, jóakaró érdeklődéséből, mu­
tatnák a nyelvgyötrő névzürzavarok. 
Sajnos, azonban abból, amint ő felsége 
részéről egyébként is tapasztaljuk, azt 
kell látnunk, hogy a király szerctetéből 
a mi számunkra talán még ennyi há­
nyad sem jut. Ha kapni kell valamit, jó 
szót, vagy atyai gondosságot, ismét leg­
hátul jövünk a sorban a Nepalleck, 
Montenuovo, Wolfgruber, Drozda, Pascu 
és a többi urak fajsorsosainak háta mö­
gött. A király órákkal nézi azt az időt,
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amit Magyarországon tölt és perczekkel 
azokat a rövid kihallgatásokat, amelye­
ken a mi belső állami ügyeinkkel kény­
telen foglalkozni. Mihelyt teheti, sarkon 
fordul, ott hagyja magyar tanácsosait és 
sietve menekül vissza a kedvelt Venczel- 
jei és Nepomukjai közé.

A tarka névsornak ez a szomorú 
valóság ad nagyobb jelensőséget s ol­
vasván a konyhalegények és artista­
igazgatók nyakatekert névsorát, ezért 
nincsen kedvünk mókára.

Az idegenben, idegen emberek közt 
trónoló felséges urban — fájdalom! 
— minden őszinte loyalitásunk daczára 
nagyon nehéz fölfedezni a magyar 
királyt.

. ---- ■ ■ -■ ■ ■ ; ■ =
Buiüspest, augusztus 21.

A külügyminiszter a királynál. Báró A e h r e n- 
t h a I közös külügyminiszter legközelebb kihallgatá­
son jelenik meg a királynál, hogy a tegnapelőtti kö­
zös miniszteri értekezlet eredményéről jelentést te­
gyen. Ez alkalommal a delegácziók egybehivásának 
időpontjára vonatkozólag is végleges döntés fog 
történni.

Návay Budapesten. N á v a y Lajos, a képviselő­
ház alelnöke, Budapestre érkezett

Morvátok és olaszok. Zanella Richard Fiume 
város országgyűlési képviselője, az éjjel Budapestre 
utazott, hogy informálja \V e k e r 1 e Sándor minisz­
terelnököt a fiumei püspökség és a drenovai pap át­
helyezése ügyében. A fiumei városházán most készí­
tik a fiumei püspökség felállítása érdekében a kor­
mányzóhoz felterjesztendő memorandumot. A lapok 
már megemlékeztek arról, hogy szeptember 5-cn és 
6-án Susákon a szokolisták nagy gyűlést tartanak, 
amelyre a horvátok lakta vidékről rendkívül sokan 
sereglenek egybe. A minap a fiumei pályaudvaron 
lejátszódott zavargáson okulva, a hatóságok most 
széleskörű intézkedéseket tettek, hogy az esetleges 
zavargásoknak elejét vegyék és a horvátok és olaszok 
összetűzését kikerüljék. A városi hatóság ma, mint 
Fiúméból táviratozzak, felkérte a kormányzóságot, 
hogy intézkedjék oly értelemben, hogy a horvát tor­
nászok ne léphessenek Fiume területére. A városi ha-

Temetem a múltat.
Csak a nevetésem, csak a két szememnek 
Ragyogását látták . . .
Pedig mind a lelkem hangos zokogását, 
Jajszavát kívánták!
Szivem vércsöppjeit nem számolta senki . . . 
Jobb is azt feledni.
Hány hullott azóta —
Temetem a múltat üvegkoporsóba, 
Ezüstkoporsóba, aranykoporsóba.

üvegkoporsója kristályfödelén át 
A múlt kikaczag rám . . .
Sok keserű könyem amit érte sírtam.
Hiába tagadnám!
Azt a tenger könyct, ha most visszakérném, 
Alhatna-e békén 
Könyeim adósa? . , .
Temetem a múltat üvegkoporsóba. 
Ezüstkoporsóba, aranykoporsóba . . .

Mennyi imádságom suhant fül az égbe 
Fehér galambszárnyon.
Hogy a mennynek, földnek minden üdvössége 
Csak őreá szálljon ... /
Magamnak nem kértem én az Ur kegyelmét. 
Csak az ő szerelmét.
Isten a tudója! . . .
Temetem a múltat üvegkoporsóba. 
Eziistkopoisóba, aranykoporsóba . . .

Valahányszor engem forró esküvéssel 
Ölelt a szivére:
Szelíden borult ránk enyhe nyári esték 
Ezüst csillagfénye.
, . . Kisérteni hozzá hogyha visszajárna 
Csillagok sugára.

tóság megkereste továbbá magukat a szokolistákat, 
illetve a gyűlés vezetőségét, hogy a Susákra érkező 
horvátokat ne hozzák Fiumébe, hanem horvát részen 
szállásolják ki őket a vonatból. Ugyancsak megke­
reste az Ungaro-Croata igazgatóságát, hogy a hajók­
kal érkező szokolistákat ne Fiume kikötőjében tegye 
partra. A városi hatóság a Susákról Fiúméba vezető 
útvonalakra az ünnepség napjain nagyszámú rendőr­
séget rendel ki. Valószínűleg gondoskodás történik 
arra nézve is, hogy katonaság álljon rendelkezésre s 
minthogy a helyőrség most gyakorlaton van, a kor­
mányzóság fog eljárni abban, hogy Fiúméba katona­
ságot kiildienek az esetleges zavargások megelőzé­
sére. '

Politikai hangulatok. (

I. Tanácskozások.

A nagy miniszteri tanácskozás óta, mely a 
vakácziót megszakította, több konferenczia volt 
miniszterek között, mint amennyi lett volna, ha 
minden héten hivatalos összejövetelt tartanak. 
Csak vissza kell emlékezni az ischli események 
után következő járás-kelésre, majd a külügymi­
niszter s a miniszterelnök megbeszéléseire, We- 
kerlének Kossuth Ferencznél Pöstyénben tett lá­
togatására és aztán a bécsi közös miniszteri kon- 
ferencziára. A külpolitikai szenzácziókkal együtt 
járnak az elintézésre váró közös ügyek problé­
mái és hivatalosan konstatálják a delegácziók 
összehívásának1 a kérdését, mint végső fórumon 
a király által eldöntendő ügyet, ami miatt báró 
Aehrenthal külügyminiszter legközelebb kihall­
gatásra megy a királyhoz.

Mindenképpen érdekesebb lenne azonban 
ama konferencziákról referálni, amelyek felöl a 
nyilvánosságot nem értesítik. Mert kétségtelen, 
hogy például a szerb kérdésben sokkal fontosabb 
konferencziák voltak, mint aminőklről a horvát 
bán budapesti tartózkodása rendién kiadott kom­
münikékben referáltak. A törökországi helyzet 
szintúgy erősen foglalkoztatta a külpolitikai té­
nyezőket. És tekintettel arra, hogy Magyaror­
szágot a külpolitikában Wekcrle Sándor minisz­
terelnök képviseli, kétségtelen, hogy a miniszter­

De szomorít volna!
Temetem a múltat üvegkoporsóba, 
Ezüstkoporsóba, aranykoporsóba . . .

De a szivemet se, de a csókomat se 
Tagadom 1c tőle!
Ezret hogyha adtam, ezerannyit kaptam. 
Bőven volt belőle . . .
0, vissza ne hulljon egyszer a szivére.
Vérig marva, égve 
A sok hazug csókja! . . .
Temetem a múltat üvegkoporsóba, 
Ezüstkoporsóba, aranykoporsóba . . .

Z Nil,

Egy nulla.
Irta: Alba Nevis.

— Eredj1 — mondta Janka asszony a húgá­
nak, szinte megkékiilt szájjal. — Az én hajlékom­
ban egy pcrczig se maradsz tovább. Az én tá­
nyéromból nem eszel, az én levegőmet nem szí­
vod ! menj! I

A leány hallgatagon állt.
Beszédes, szép, kék szemei voltak, de nem 

nézett velük a néniére. Talán hazudtak volna a 
szemei; tagadtak volna. De minek? Itt nem 
használhatott semmi. A két karja úgy hanyatlott 
le; félkörben, még begörbülve, ahogy velük a 
férfi, — a sógora, — a Janka emberének nyakát 
körülölelte. Csipkés blúza alatt úgy pihegett a 
melle, mint a szegény kis nyúl, ha szorító em­
beri kezel, közé kerül. A szolid, puha, langyosan- 
szöke haja kuszáit volt és rendetlen, azt igaz­
gatta.

— Ne gondolkozz! — sivhotta az asszony.

elnök ezekkel a kérdésekkel sokkal inkább el volt 
foglalva, mint a költségvetés tételeivel, » 

Utóbb aztán a császári jubileum kitüntetései 
mozgatták meg a politikai világot és a vakáczió 
álmos hangulatába friss légáramlatot vegyítettek 
s ha a miniszterek1 most találkoztak, az a hatás 
is szóba került köztük, amit e kitüntetések köz­
jogi kifogás alá eső részei keltettek. Deltát még 
éppen egy hónap van a képviselőház megnyitá­
sáig, addig a futó szenzácziók elpihennek,

Más állandóbb kérdések inkább és erősebb 
hatással maradnak felszínen. Az az ideges nyug­
talanság, melylyel a választói reformtervezet 
tartalmát mindenáron ki akarják! kutatni és kü­
lönösen a Becsből keltezett közlemények ten- 
denczlózus irányzata kétségtelenné teszik, hogy 
ellenségeink ismét leginkább a zavarcsinálást 
vállalják kedves feladatuknak s ezzel szemben 
már-már elégtelenek a védekezésre a naponta 
kétszer-háromszor megjelenő czáfolatok, ame­
lyek minden alapot nélkülözőnek nyilvánítják a 
szorgalmas kombinácziókat, akármilyen „beava­
tott“ és akármilyen „államférfinkra történjék is 
bennük hivatkozás. Mindamellett a belügymi­
niszter nem tehet egyebet, mint megvárja az al­
kalmas időpontot a reform igazi tartalmának is­
mertetésére. Szeptember 22-én megnyílik az or­
szággyűlés s egy hónapon belül megtörténik a 
javaslat előterjesztése. Esetleg szükségesnek 
látja, hogy a hivatalos parlamenti előterjesztés 
előtt a pártokkal, leginkább ezeknek! vezető egyé­
niségeivel a tervezetet megismertesse, azonban 
még ez som történhetik meg oly időben, hogy az 
ellenséges törekvések kárt tehessenek ama czél- 
ban, mely a békés elintézést igen fontos szem­
pontnak tekinti. A mostani konferencziáknak 
esetleg közük van a reformhoz is. esetleg nincs. 
Nem tudjuk, nem is kutatjuk: váljon a benyújtás 
előtt meg kell-e jelennie még gróf Andrássynak 
a király előtt, vagy sem, egész bátran megelé­
gedhetünk az Andrássy által közölt dátummal. 
Ugyanezen argumentumokra támaszkodva korai­
nak tartjuk a választókerületek uj beosztása kö­
rül keletkező mozgolódásokat s az akcziókiat, 
melyek arra vonatkoznak, hogy melyik kerület 
miképpen kerekittessék ki s mibe mit olvassza-

— Itt nincs min gondolkozni! Eredj haza, még 
pakkolnod se kell, majd én utánad küldöm a hol­
mit és a mamának megírok mindent!

A férfi, — a sógor, — egy szót se szólt, ö 
is érezte, hogy itt minden hiábavaló: a lányt 
nem védheti, az asszonyt nem támadhatja, csen­
desen támolygott ki a szobából.

Janka asszony a lányt nézte és egyre csak 
öt. A gyűlölet elcsúfította az arczát; az orrát 
mcgdnzzasztotta, az ajkait elnyújtotta és abból 
a tengernyi, súlyos, kegyetlen vádból, ami a 
lelke mélyén égett, csak egyetlen szó tört fel, 
rekedten, süvítve, szinte állati zűrzavarral, a 
napvilágra:

- Csaló! Csaló!

A leány azután elment s ők ketten szótlanul 
éltek egymás mellett tovább. Janka asszony ki­
vitette az ágyát a hálószobából s egyedül regge­
lizett a verandán. Csak alkonyainkon rezzent 
össze, ha a sötét ebédlőben botorkálva, a sarok 
felé nézett: Úgy volt, mintha most is ott látná 
a húgát egyszeri!, leányos, házi ruhácskájában 
a falhoz lapulva, hátraejtett fejjel, nekigörbült 
derékkal, amint a férfi, — az ő ura, — a nagy, 
hatalmas ember föld ha jolva, lélek zct nélkül csó­
kolja . . .

Ilyenkor letilt a dl váltra s a sötétségben sirt:
— Miért szőke ő? — nyögte sirás közben, 

hisztérikus asszonyok szokása szerint. A saját 
barna, dús haját egyszerre durvának és kemény­
nek találta a húga szőkesége mellett.

— Miért olyan karcsú ? ... — sírta azután. 
Teli, asszonyos, érett testét nehézkesnek érezte 
a szonettkccscsségii formákhoz képest.

— Miért melegek, halványak és busák a 
szemei? — kérdezte s nz üres szöglet felé nösté- 
nvi diihvcl nézett két körülárkolt. fekete szeme.



nak, avagy egyikből ős másikból mit vegyenek 
;el. Az ilyen mozgolódások! csak ok nélkül növelik 
ta nyugtalanságot, anélkül, hogy valamely reális 
indokra támaszkodnának.

Más kérdés a pártok uj alakulásának a dol­
ga, ami iránt a hangulatkeltés munkája folyton 
tart. Többször magunk is rámutattunk arra, hogy 
a parlamentre várakozó nagy feladatok elintézé­
sére a kormánynak teljesen megbízható egysé­
ges többségre lesz szüksége. Hogy miképpen 
hozzák ezt létre, e kérdéssel sokan foglalkoztak, 
tan meg többen is, mint kellett volna. Az egyesü­
lés módozatai felől már összeírtak egynéhány 
kötetre valót magyar nyelven és majdnem any- 
nyit németül. És ki tudná megmondani, hogy 
hány memorandum van gondosan clcsukva író­
asztalok fiókjában és mennyi van az egyes párt­
vezérek kezében. Mindenekfelett leginkább azt 
tartják szem előtt az eddig ismeretes tervek, 
hogy a választói reform mellett összejövő parla­
mentnek kompakt magyar és nemzeti többsége 
legyen, de olyan, amelyik se a katonai kérdések 
miatt, sc a gazdasági és külkereskedelmi dolgok 
miatt ne bomolliasson fel. Tehát, kérdi az olvasó, 
talán arról van szó, hogy a katonai kérdéseket 
továbbra is kikapcsolják és a gazdasági és kül­
kereskedelmi helyzet tisztázását újból elhalász­
ik? Nem. Erről már valóban nem lehet szó. 
Azaz, hogy ilyen alapon a tárgyalások nem kez- 
Uíidhetngjí meg. Mert az állandóság egyik legfon­
tosabb feltétele, hogy e kérdések többé ne nyug­
talanítsák a politikai életet, ne keltsenek bizalmat­
lanságot és ne állják útját az ország fejlődéséhez 
szükséges békés, czéltudatos munkának. E sze­
rint, akik az uj alakulásból állandóságot várnak, 
mindezeket a kérdéseket hosszú időre meg akar­
ják oldani, sőt a bankkérdést is rendbe akarják 
hozni, valamint a közösségben elismert követel­
mények intézmények által látható teljesítését 
akarják létesíteni. így megformulázni program- 
mot bizonyára igen nehéz. És sokkal nehezebb, 
mintsem ra lehetne fogni egyikre, avagy másik­
ra, hogy a Programm készen van.

Csakis arra lehet konkludálni, hogy őszszel, 
esetleg a delegáczionális ülések idején, konferen- 
cziák lesznek. És akkor vagy sikerül nyélbeütni 
megfelelő programmot. Vagy lesz valami éppen 
■——   ----------—.———.— --------- ---

— Miért mosolyog folyton? ... — S hogy a 
rózsaszín vonalú, finom kis ajkakra gondolt, le­
felé görbült szájszélének skarlátpiros homályá­
ból úgy fehérlett elő a foga, mint az éhes tigrisé.

— Miért? kérdezte aztán újra vagy tízszer 
egymásután és tcheteten kínjában újra sirt.

Az ura bejött, melléiilt a díványra és békit- 
getni kezdte:

— Látja, Janka, ebből a mulatságból már 
éppen elég! A bűnöm nem volt bűn, csak egy 
pillanatnyi esztelcnség, egy megtántorodás, egy 
bolond hangulat ... És már vezekeltem érte 
keservesen! Égy ártatlan csókért, amit a szabad 
természetben büntetlenül, nyíltan és kényére 
válthat virág, pillangó, madár.

— Pfuj! — felelte az asszony. — Undorító, 
hogy ilyen gyöngéd, férfialakul, gyáva hason­
latokat szed elő! Maga nem virág és nem ma­
dár, hanem egy becstelen férj!

— Akkor elválunk — mondta a férfi sá­
padtan és felállt. A Janka asszony arczán halá­
los rémület futott át.

— Nem válunk el — sziszegte. — Nem adom 
vissza a szabadságát! így fogunk élni együtt, 
így kínozzuk egymást egy életen át . . .

De ezen az estén már nagyon árvának 
érezte magát s mikor a sárga selyem takarója 
alá bujt, forró vágyat érzett: megsimilani az ura 
nyírott, bársonyszerii haját. Egész éjszaka ál­
modott szörnyű szomjúságban, hosszú csókok­
ról és odaadó, mámoros, heves ölelkezésről.

. . . Reggel bágyadtan ébredt és mikor az 
urát meglátta, úgy elpirult, ahogy csak érett és 
Vágyódó leányok szoktak pirulni.

A leikéből apránként elpárolgott a harag, 
csak a húgára gondolt nagy gyiilülséggcl; az 
volt a csábitó, a rossz, a becstelen.

• Azóta nem hallott róla semmit. Haza nem

/Szomnai, augusztus 22.

a legfontosabb kérdésekre vonatkozó provi­
zórium. •

Aminthogy Magyarországon a legtöbb baj­
nak általános gyógyszere a — provizórium.

* **
11. Cserépdarabok.

Caillaux. a franczia pénzügyminiszter Buda­
pesten időzik és kedvesen cseveg látogatóival. 
A legnagyobb fontosságú kérdéseket se tartja 
túlságosan nehezeknek s az ő optimizmusából 
leginkább az érződik ki, mint iránytmutató fel­
fogás, hogy minden sikerül, ha erősen akarják.

A mi figyelmünket felkeltette egy megjegy­
zése, melyet azzal a kérdéssel kapcsolatban tett, 
hogy miért idegenkedik a franczia tőke Magyar- 
országtól.

— Nálunk, — úgymond Caillaux miniszter, 
— nem ismerik Magyarországot.

„Nálunk.“ Tudniillik Francziaországban. 
Hogy ott nem ismerik Magyarországot és nem 
tudják, hogy kellő tőkebefektetéssel mily nagy 
hasznot lehet szerezni.

De éppen igy vonatkozhatnék ez a kifejezés 
ugyanebben a kérdésben Magyarországra. Hogy 
tudniillik Nálunk, Magyaroszágon nem 
ismerik Magyarországot. Mert hisz a Magyaror­
szágon lévő töke szintúgy idegenkedik, húzódo­
zik és „távol tartja magát“ a magyarországi vál­
lalkozástól, akárcsak a franczia tőke. Nálunk 
Magyarországon inkább a minimális perczentre 
helyezik el a pénzt, sőt a nagytőkét jórészt ide­
gen földön, semmint vállalkozásokba bocsájtkoz- 
nának, gyárakat és ipari telepeket alapítanának.

íme, a franczia pénzügyminiszter nemcsak 
a maga hazája felfogását ismertette velünk 
szemben, hanem a mi magunkét is.

Magyar nemzeti levegő. Ez a legújabb köz­
jogi kérdés. És egyúttal katonai kérdés. A kor­
mányozható léghajó. problémája tudvalevőleg a 
katonai szempontokat tolta előtérbe és az átala­
kulásban legfontosabbnak a hadászati helyzet 
megváltozását tekintik.

És már most látható, hogy Ausztria le akarja 
foglalni részére Magyarország levegőjét is és
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ment a leány, valósággal nyoma veszett. Janka 
asszony sokszor arra gondolt, hogy bár meg­
halt volna, valahol, messze idegenben, ahol szél 
fuiia be a nyomát szálló homokkal. Ahol a ne­
vét se tudják és nincs, aki megsirassa!

Kedvetlenül jött-ment egész napon, akarat 
nélkül, mosoly nélkül, s hogy az ura hivatalba 
ment, titokban beosont a szobájába.

Nagyon furcsa volt ez; mintha lányfővel 
merészkedne neki egy legénylakásnak; im egy­
szerre felfrissült, nevetett s az izgalom megda­
gasztotta a lelkét, mint a sürübélii szivacsot a 
viz. A fogason ott lógott az ura szürke házika- 
bátja. amiben dolgozni szokott s amiben keser­
ves hetek óta nem látta már. Férfias, intim do­
hányszag áradt belőle, az asszony ráborult és 
ezt az illatot szomjasan szívta, azután az íróasz­
talhoz lépett; a virágosvázák, kristály-tintakész- 
let és hamutartók fölé hajolt, felemelte a levél­
nehezéket s a heverő, vas néger-asszony alatt 
olyasvalami ötlött a szemébe, amitől megtánto- 
rodott. Egy közönséges, rózsaszínű pénzutalvány 
volt elkészítve; — kiállítva, megezimezve, — 
egy nyomorult messze kis oláh faluba, a húga 
nevére.

Janka asszony úgy kapta meg kövér ujjai­
val az Íróasztal sarkát, mint a ragadozó a zsák­
mányát. Talán a düh, talán a gyöngeség szédí­
tette meg, még egyszer a papír fölé hajolt, meg­
nézte újra. Tíz forintról állította ki az ura s üze­
net nem volt rajta . . .

Janka asszony sóhajtott; valami szép, ne­
mes, nagy szomorúság lepte meg egyszerre, üsz- 
szccsomózta a szivét az egy test, egy vér szent 
köteléke; bemártotta a tollat s az utalványra a 
szántok mellé odakerekitett még egy nullát . . .

úgy tesz, mintha ehhez Magyarországnak semmi 
köze nem volna. De azt is mondják, hogy a kö­
zös hadügyi költségvetésbe uj tételt illesztenek 
léghajókra. Ezzel szemben keletkezik aztán az eh 
lenáramlat, hogy a kiegyezés mindenre vonat­
kozható, de a levegőre nem. És valóban, a ki­
egyezéskor nem volt szó levegőben járó hatalmi 
tényezőkről. Tehát azt mondják, hadd legyen: 
magyar nemzeti levegő és csináljuk a mi léghajó­
ügyünket külön. '

Amely felfogásban van igazság.
Tudniillik, miután úgy sincs semmink", hát 

legalább a levegőbeli reménységünket ne adjuk 
oda már előre Ausztriának. 
c — ..-....... -—1

Aehrenthal balkáni kudarczai.
T Budapest, augusztus 21. .

Törökországnak az alkotmányos államok 
sorába való lépése tudvalevő megakasztotta a 
nagyhatalmak reformakezióját. E reformakezió 
voltakép utóbbi időben, a revali találkozás óta, 
Anglia és Oroszország kezében volt, mert mon­
archiánk hagyományos balkezes külpolitikájával 
ajtón kívül maradt. Mondanunk sem kell, hogy 
az ujtörökök mozgalma Aehrenthal külügymi­
niszternek tette a legnagyobb szolgálatot, mert 
hiszen megmentette öt egy csúfos politikai ku- 
darcztól. Hiszen azzal már mindenki tisztában 
van, ha az események döntőleg nem léptek vol­
na közbe, akkor Ausztria-Magyarország befo­
lyása a Balkánon körülbelül Bulgária nívójára 
siilycdt volna, daczára nagyhatalmi voltának cs 
óriási hadseregének. Külügyminiszterünk csodá­
latos rövidlátósággal, de annál nagyobb hangon 
csinálta a Balkán-politikát és még akkor is az 
események központjának tekintette magát, mi­
kor már régen kiszakították a gyeplőt a kezé­
ből, melylyel oly dilettáns módon irányította a 
monarchia külpolitikáját.

Aehrenthalnak azonban még a szerencsét­
lenségben is szerencséje volt. Mikor politikai 
befolyásunk a Balkánon hirtelen semmivé zsu­
gorodott, akkor jött az ujtörök lázadás, melyet 
Aehrenthal mint megváltást üdvözölt, ő tudta, 
hogy miért. '

Az uj törökök sikerével a maczedón reform­
akezió csakugyan más irányba terelődött, mert 
az események hatása alatt, a revali egyezség 
egyik részese, Oroszország körjegyzőket inté­
zett a hatalmakhoz, melyben javasolta, hogy a 
hatalmak a maczedoniai kérdésben várakozó 
álláspontot foglaljanak el.

E körjegyzőkre a külügyminiszter a követ­
kezőkép válaszolt:

„A cs. és kir. kormány a pétervári kormány 
július 25-én kelt körjegyzőkét élénk érdeklődés­
sel vette tudomásul. Minden tekintetben osztja 
e jegyzék összegezésében kifejezésre juttatott 
elveket és az orosz császári kormányhoz hason­
lóan azon a nézeten van, hogy minden olyan lé­
pést. mely a portánál a reformmá kiegészítését 
czélozná, el kell napolni addig az időpontig, amig 
a hatalmak kölcsönös megegyezéssel uj határo­
zatot nem hoznak. Minthogy a közös kormány 
a császári orosz kormány felfogását minden te­
kintetben osztja, egyúttal felhasználja az alkal­
mat, hogy röviden körvonalazza a monarchiá­
nak a legutóbbi idők török eseményeivel szem­
ben tanúsított politikáját. Amikor körülbelül öt 
évvel ezelőtt a közös kabinet az orosz kormány­
nyal együttesen elvállalta, hogy a szaloniki, mo- 
nasztiri és kosszowai vilajetekben a szükséges­
nek talált reformokat megvalósítsa, úgy ezt 
nemcsak a maczedón néptörzsek, hanem az otto- 
mán birodalom érdekében is tette és e lépésénél 
a legkitűnőbb békés és konzervatív gondolat 
vezérelte. Arról volt szó, hogy e három vilajet­
ben megjavítsák a török közigazgatást. A Tö­
rökországban észlelhető legújabb politikai moz­
galom látszólag ugyanezt a ezélt követi, csak 
a módszer különbözik. A bajt gyökerénél tá­
madják meg és a közigazgatás reformja magú-
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jban Konstantinápolyban kezdődött meg, hogy 
! innen kiterjesztessék az egész birodalomra. Mi 
csak örömmel üdvözölnénk, hogy ha a szultán 
ő felsége által szankczionált ui rendszer ered­
ményes lenne és sikerülne általa a török biroda­
lom minden polgára számára vallás- és nemze­
tiségi különbség nélkül előnyös helyzetet és ál­

lapotot teremtenie. Ez volt politikánk mindenkori 
intencziőja. A mostani váság kezdetétől fogva 
az volt a közös kabinet véleménye, hogy a ha­
talmaknak tartózkodó álláspontra kell helyez­
kedniük és minden időszerűtlen lépés, amely 
csak kiélesitené a Irclyzetet, mellőzendő. Arra 
nem volt szükség, hogy felfogását a pétervári és 
egyéb kormányokkal közölni legyen kénytelen. 
Az orosz kormánynak az a határozata, hogy re­
formtervezetének átnyn.itását elhalasztja, ugyan­
abból a gondolatból származik és ezért a közös 
kormány siet azt megelégedéssel tudomásul 
venni.“

Aehrenthal tehát tudomásul vette az orosz 
’jegyzékben foglalt javaslatokat. A mód azon­
ban, ahogyan ezt teszi, valószínűleg a diploma­
ták ajkára csalja azt a. bizonyos disztingvált 
mosolyt, mely mögött annyi gúny rejtőzik. Nyílt 
titok az. hogy Ausztria-Magyarország vélemé­
nye nem sokat nyom a külügyi serpenyőben, 
és igy akár tudomásul vette volna Aehrenthal 
az orosz jegyzéket akár nem, a maczedóniai 
kérdés halad a maga utján, de nem Ausztria- 
Magyarország útmutatása szerint.

Mindenesetre nagyon jellemző, hogy amikor 
a balkáni tűzfészekben magasra csapnak fel a 
lángok, Oroszország külügyminisztere, cseppet 
'sem kiváncsi Aehrenthal ur véleményeire, pedig 
Bécsben számítottak arra, hogy Isvolszki haris­
ba di tartózkodása alkalmából felkeresi Aehren- 
thalt. E mai pétervári távirat ugyanis a követ­
kezőket jelenti:

Valószínű, hogy Isvolszki orosz külügy­
miniszter. aki tegnap Karlsbadba utazott, nem 
fog találkozni a jelenleg' Semmcringen időző 
báró Aehrenthallal. Minthogy a hatalmak 
jelenleg a török kérdést illetőleg tejesen egye t- 
értenek, nem forog fenn ennek a szükségessége, 
'ellenben figyelmet érdemel, hogy Isvolszkival 
egyidejűleg gróf B e r c h t o 1 d, pétervári osz­
trák-magyar nagykövet is Karlsbadba utazik 
és Isvolszki, aki több hétig Karlsbadban marad, 
ismételten együtt lesz. Úgy látszik, ez a módja 

•annak, hogy Aehrenthallal való találkozást, mely 
",valószínűleg elmarad, pótolják. Karlsbadból Is­
volszki Rómába utazik és vagy ezen látogatása 
előtt, vagy azután, Biiloxv német birodalmi kan- 
czellárral is találkozik.
(=•" ■ -  1 i'-" ■ —===)

Budapest, augusztus 21.
Képviselőválasztás Székelyudvarhelyen. Szí- 

KclyudvarHely város központi választmánya a K o- 
vácsy Albert lemondása folytán szükségessé vált 
ui képviselőválasztás megeitésére augusztus hó 
27-ik napját tűzte ki határnapul. Választási elnök 
Hlatkay Miklós lesz. Eddigelé Soly mossy 
Endre ref. kollégiumi tanár az egyetlen jelölt.

Beszámoló. Markos Gyula, a peéri kerület or­
szágos képviselője Szent István-napján mondott be­
számolót Győrszentmártonban. A gyűlésen a vá- 
dasztópolgárság nagyszámban jelent meg és lelkesen 
megéljenezte a népszerű képviselőt. Markos be­
szédében megemlékezett az összes aktuális politikai 
kérdésekről és azokra vonatkozólag részletesen tá­
jékoztatta választóit. Szólott a fúzióról is és egy- 
Hb'ángu helyeslés mellett hangsúlyozta, hogy a fúzió 
csak akkor lesz lehetséges, ha a koaliczióban levő 
jhnásik két párt is csatlakozik a függetlenségi és 48-as 
"programúihoz. A beszámolót a választó-polgárság 
nagy lelkesedéssel fogadta.

• A konzulátusok köréből. A király báró Eit­
her Sziegfrled bonzulnak a brcslaui konzulátus és 
Vlr. iiir. Straszewszki Mihály lovag alkonzulnnk 

la charleston! (Nyugat Virginia állam, Amerikai Egye­
sült-Államok) konzulátus vezetésével történt meg­
bízatását jóváhagyta. »
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A szerb kereskedelmi szerződés.
Budapest, augusztus 21.

Bécsi jelentések szerint a szerb kereskedelmi 
szerződés életbeléptetésének kérdése a szerdai na­
pon sem nyert végleges elintézést. Az ügy egyébként 
a két miniszterelnöknek, a külügyminiszterrel a kö­
zös miniszteri konfcrcnczia előtt tartott előzetes 
megbeszélésében került szóba. Báró Beck vázolta 
azon nehézségeket, melyeket az osztrák agráriusok 
a kereskedelmi szerződés életbeléptetése elé gördí­
tenek és kifejtette, hogy a szerződésnek a felhatal­
mazási törvény alapján való életbeléptetése a kér­
dés parlamenti elintézését még inkább megnehezí­
tené. Báró Aehrenthal külügyminiszter, úgy­
szintén W e k e r 1 e miniszterelnök erre való tekin­
tettel báró B e c k-rc bízták, hogy az életbeléptetés 
terminusának meghatározására a kezdeményező lé­
péseket ő tegye meg. Wekerle és Aehrenthal arra is 
hajlandóknak mutatkoztak, hogy az életbeléptetés 
ideiére nézve szintén báró Beck előkészületeket te­
hessen, a resszortminiszterekkel s a parlamenti pár­
tokkal egyetértésben. Ilyen körülmények közt, ha 
csak közbe nem )ő valami fordulat, kizártnak tekint­
hető, hogy a szerződés még szeptemberben életbe­
lépjen, tekintve, hogy báró Becknek az ellenző 
osztrák politikai körökkel való megegyezéséhez 
hosszabb idő szükséges. Minthogy a két miniszter­
elnök s a külügyminiszter közt létrejött megállapodás 
teljesen fedi a kedd éjjeli osztrák minisztertanács 
álláspontját, a szerdára összehívott minisztertanács, 
melyet csak arra az esetre terveztek, ha a minisz­
terelnökök és a külügyminiszter megbeszélése ered­
ménytelen volna, elmaradt. Báró Beck miniszter- 
elnök különben már szerdán délután beható tanács­
kozásokat folytatott Fiedler kereskedelmi, Ebenhoch 
földmi velési, Gessman közmunkaügyi s Praschek 
cseh kereskedelmi miniszterekkel, akiket a szerb ke­
reskedelmi szerződés dolgában létrejött megállapo­
dásról értesített.

Az életbeléptetés terminusára nézve az osztrák 
kormány azt a megnyugtató felvilágosítást adta az 
osztrák nagyiparosoknak, hogy a felhatalmazási tör­
vényben gyökerdző jogával élni fog s az életbelépte­
tés tekintetében elfoglalt álláspontjától nem fogja el­
téríteni az osztrák agráriusok lármája.

Simics bécsi szerb követ szerdán délután meg­
jelent a külügyminisztériumban s ott a szerb keres­
kedelmi szerződés ügye iránt érdeklődött. A szerb 
követ azt a felvilágosítást kapa, hogy a kérdés nnjg 
nincs eldöntve. Simics bejelentette, hogy amint az 
életbeléptetés kérdése cldől, Milovanovics szerb 
külügyminiszer látogatást tesz a bécsi külügyminisz­
tériumban. Erre biztosították a szerb követet, hogy 
Milovanovicsot az esetben is szívesen látják, ha a 
szerződés ügyében nem is történik döntés.

Brilnnből táviratozzék, hogy tekintettel azon 
nagy károkra, amelyek az osztrák ipart, de különö­
sen a hriinni textilgyárat érik, ha a szerb kereske­
delmi szerződésnek életbeléptetését tovább halaszt­
ják, a hriinni kereskedelmi és iparkamara sürgős 
beadványban fordult a kormányhoz, amelyben a 
szerb kereskedelmi szerződés azonnali életbelépte­
tését a leghatározottabban kívánja.

A szerb kereskedelmi szerződés életbeléptetésére 
nézve a Neues Wiener Tagblatt az összes bécsi la­
pok közléseitől eltérő híradást közöl. A N. W. T. sze­
rint ugyanis a szerb kereskedelmi és vámszerzodést 
az osztrák kormány szeptember 1-én életbelépteti.
A lap tudni véli, hogy az osztrák kormány eme szán­
dékát már a jövő héten publikálni is fogja,

A magyar kormány álláspontjáról Budapestről a 
következőket jelentik a N. Er, Pr.-nak:

A magyar politikai körökben a szerb kereske­
delmi szerződés ügye nem okoz különösebb izgalmat. 
A magyar kormánynak a felhatalmazási törvény 
alapján módjában áll ezt a szerződést még ez év fo­
lyamán, legalább provizórikusán életbeléptetni. Ez 
esetben természetesen az életbeléptetést, még a kép­
viselőház őszi tárgyalásain, követni fogja a parla­
menti ratifikálás. Magyar közgazdasági körökben 
meg vannak győződve arról, h8gy az illetékes ténye­
zők a hosszú tárgyalások, alkudozások utján létrejött 
szerződésben gondoskodtak a magyar állam gazda­
sági érdekeinek kellő védelméről. Magyar részről 
tenát a szerb kereskedelmi szerződés életbeléptéié­
nek sem közjogi, sem gazdasági akadálya nincs s a

magyar kormánynak az életbeléptetés ellen semmi ki­
fogása sincs. A magyar kormány szerepére nézve 
egyébiránt magyar vezető politikai körökben az a 
felfogás, hogy vegye figyelembe az osztrák politikai 
körök eltérő felfogását s a szerb’ kereskedelmi szer. 
zödés életbeléptetése tekintetében újból lépjen alkal.1 
más időben érintkezésbe az osztrák kormánynyal.

A belgrádi Stampa jelentése szerint Miloszav- 
lycvics belügyminiszter körlevelében az összes kerü­
leti hatóságoknak tudomására hozza, hogy az Ausz- 
tria-Magyarországga! kötött kereskedelmi szerződést 
a szkupstina elfogadta s azt ratifikáczió nélkül élet­
belépténk. Belgrádban biztosan számítanak rá, hogy 
a szerződés intézkedései szeptember 1-én hatályba’ 
lepnek. 1

Bosznia önkormányzata.
— Mozgalom az autonómiáért. —

Budapest, augusztus 21. j
A király születésnapja alkalmával Bosznia 

fővárosának egyesületei hódoló felvonulásra 
gyűltek egj'be a konakban, ahonnan azután 
Windzor táborszernagy tartományi főnökhöz 
mentek. Itt Man dics dr. helyettes polgármes­
ter, a boszniai túlzó horvátok vezére intézett 
hosszabb beszédet a tartományi főnökhöz s be­
szédében annak az óhajának adott kifejezést, 
hogy Bosznia kapjon alkotmányt s állapítsák 
meg a tartománynak a monarchiához való állam­
jogi helyzetét. Ez a beszéd azért is igen fontos, 
mert ez az első eset, hogy Bosznia lakossága 
egyenesen a királyhoz fordult az alkotmány meg­
adásáért. Man dics dr. a többek között a kö­
vetkezőket mondotta:

— Azért jöttünk ide. hogy megkérjük kegyel-” 
ürességedet, legyen a koronánál őszinte és lojális 
érzelmeinknek tolmácsolja s legyen a királynál 
szószólója azon kérésünknek, hogy azoknak a fel­
bonthatatlan, jogos és tényleges kötelékeknek, me­
lyek ezeket a tartományokat harmincz év óta 
szorosan összefűzik a monarchiával, ezen tarto­
mányoknak az osztrák-magyar monarchiához való 
államjogi viszonya tekintetében mielőbb teljesen 
kifejezett formát adjon és ezen az alapon ezeknek 
a tartományoknak népeit a modern alkotmányos 
elet állami intézményeiben, melyekre e nép magát 
érettnek érzi, — részesítse.

Ez a kérelem csak egyik megnyilatkozása 
annak az élénk törekvésnek, mely az okkupáit 
tartomány lakosait már régibb idő óta autonó­
miájuk szorgalmazására ösztönzi.

Ez a mozgalom nem a törökországi esemé­
nyek hatása alatt indult meg, hanem már jóval 
előbb, még mielőtt bárki álmodhatta volna, hogy 
a török birodalom alkotmányt kap. A bosnyák 
mohamedánok több izben panaszszal is fordul­
tak az illetékes fórumokhoz, hogy nélkülözik az 
alkotmányos kormányzatot. A bosnyák moha­
medánok megbízottai által 190fí. évi deczember 
lS-án a magyar és az osztrák delegácziókhoz 
intézett emlékiratban erre vonatkozólag szóről- 
szóra a következő olvasható:

„Ausztria és Magyarország !878-ban okkupálta 
Boszniát és Herczegovinát és bár azóta 28 év telt 
cl, e két ország még most is nélkülöz minden 
polgári és politikai szabadságot, lakosai még most 
sem jogi szubjektumok, hanem még mindig ob­
jektumai egy abszolutisztikus kormány uralmának. 
Világos, hogy ily körülmények között ma sem 
lehet szó itt sajtószabadságról, a szabad szólás 
és gyülekezési jogról, még kevésbbé önkormányzat 
ró 1 és népkép viseletről, sem az egész országra, 
sem a kerületekre, de még a járásokra és köz­
ségekre nézve sem."

Ugyanezt panaszolja a mohamedán végre­
hajtó-bizottság által 1907. évi julius hó 2-án báró 
Burkán közös pénzügyminiszterhez benyújtott 
felterjesztés is, mely a következőket tartal­
mazza:

„Hazánkban a rendőri rendszer még a mai 
napig sem enged meg semmiféle gyülekezeti logot, 
még kevésbbé önkormányzatot se az egész or­
szágra, sem pedig a kerületekre, járásokra vagy, 
községekre nézve." 1

Ez a két emlékirat jóval előbb kelt, mint a 
török alkotmány kihirdetése, amelynek megtöri 
tűnte után a Mosztárban megjelenő „Műszavat* 
czimü lap, mely a boszniai és lierczegovlnal mo< 
hamedánok lapja, csak legutóbb, folyó évi 
augusztus hó 14-én báró Benkő oolcári adlátus



fSzomoat, augusztus 22.

ismert nyilatkozatával szemben a következőket 
Írja: „A muzulmán elem addig nem lesz megelé­
gedve, inig meg nem kapja önrendelkezési jogát, 
míg meg nem kapja azt, amit testvérei az ozmán 
birodalomban megkaptak, mig nem kap szabad­
elvű és jó alkotmányt, amelynek keretében 
Bosznia sorsát a bosnyákok intézhetik.“ Ez fe­
jeziAki a bosnyák mohamedánok kívánságait e 
kérdésben.

Búr ián báró közös pénzügyminiszter, hír 
Szerint már helyt adott annak az emlékiratban 
foglalt követelésnek, melyet több boszniai mo­
hamedán az autonómia és a kultusz-adminisztrá- 
czió ügyében intézett hozzá. Egy bizonyos auto­
nómia érdekében a belső közigazgatás terén a 
járásokban és kerületekben választmányokat ál­
lítanak fel, amelyeknek konzultatív jellegük lesz 
s bizonyos lokális ügyekben a kormánynak szol­
gálnak tanácsadóul. Az egyházi ügyekben a mi­
niszter az egyes felekezeteknek teljes autonó­
miát akar biztosítani. Az okkupáczió idejében 
kincstári tulajdonnak nyilvánított erdőségek kér­
dését úgy akarja szabályozni, hogy azok a bos­
nyákok, akik ezekre az erdőségekre vonatkozó 
tulajdonjogukat be tudják bizonyítani, megfelelő 
javadalmazásban részesülnek'.

Ez az első lépés a kormány ama tervének 
megvalósításához, hogy a jövőben az okknpált 
tartományok áltamiogi helyzetének szabályozá­
sát sokkal nagyobb figyelemmel fogja szorgal­
mazni és sürgősen intézkedni fog aziránt, hogy 
ezen tartományok belső közigazgatásának ki­
építése s ezzel az autonom önkormányzat ha­
marosan megteremtessék. A közös miniszterta­
nács, mely a napokban ezzel a kérdéssel foglal­
kozott, számolt ugyan azzal is, hogy Bosznia 
belső fejlődését a törökországi események meg 
nem zavarhatják, mégis arra a meggyőződésre 
jutott, hogy elsősorban az okkupáit tartományok 
belső közigazgatásának reformját kell megvaló­
sítani. A reformokat Burián közös pénzügymi­
niszter fent említett terve szerint hajtjuk végre.

KÜLFÖLD.

11 A török események.
Budapest, augusztus 21.

A »
- Ma van négy hete annak, hogy a maczedó- 

'liiai török katonaság proklamálta az 1876-iki al­
kotmányt és kényszeritette Abdul Hamid szul­
tánt, hogy a liberális törökök kívánságát telje­
sítse. Az a körülmény, hogy a szultán nem ön­
szántából. hanem katonai forradalomtól kénv- 
.szcritve állította helyre az alkotmányt, uralja 
ma is a török helyzetet. Az ujtörök-komité, mely­
nek működését oly titokzatos homály fedi, erős 
nyomást gyakorol a szultánra, ki kénytelen-kel­
letlen mindenben enged neki. így elbocsátotta 
az általa kinevezett minisztereket és pótolta őkét 
az ujtörök-bizottság által ajánlott férfiakkal. A 
szultánnak tűrnie kellett azt is, hogy bizalmasait, 
kik azelőtt Törökország sorsát intézték, egy­
másután börtönre vessék. Törökország szultánja 
tehát, ki néhány hét előtt még önhatalmúlag kor­
mányozta országát, ma kénytelen aláírni min­
dent. mit az uitörök-komité eléje terjeszt.

Mai hireinki a következők:
Az ui-török bizottságnak, mint mellékkormány­

nak, befolyása tovább tart. A bizottság Munir volt 
berlini nagykövet stanibuli nagy konakjában helyez­
kedett cl és a legszorgalmasabban dolgozik szerve­
zete kiegészítésén. A bizottság jelentése szerint 
Zekki pasa tábornagyot, a IV. hadtest eddigi pa­
rancsnokát teljesen kikapcsolták és csapatait is már 
az ideiglenesen kinevezett parancsnok eskette meg 
az alkotmányra. Ugyanama forrásból Jelentik, hogy 
a miüczla, a kurd-lovasság és hamigel-csapatok szá­
mos parancsnoka is elismerte már az alkotmányt és 
táviratilag arról értcsitctte az erzerumi ul-török bi­
zottságot, hogy liiven fognák szolgálni a szultánt 
mindaddig, inig követi az alkotmány rendelkezéseit. 
Az uj-török bizottság megczáfolja azokat a híreket, 
amelyek szerint az ulcmák tiintetnének sejk-ui-iziam 
ellen, továbbá, hogy a konstantinápolyi csapatok azt 
hiszik, hogy Re J seb pasa volt hadügyminisztert 
megmérgezték.

Kairnil pasa nagyvezér több diplomatával foly­
tatott beszélgetései alkalmával Ismételten kijelentette, 
hogy a helyzet napról-napra nvugodtabb és hogy to-

vábbi kedvező fejlődést remél. Az Ikdam Mamid 
Eddin, imami és jemeni pretendens több egyiptomi 
lapban megjelent, az összes mohamedánokhoz inté­
zett levelét közli, amelyben Mamid Eddin kijelenti, 
hogy tisztelettel meghajol a szultán-kalifa előtt, nem 
heretikus, elitéi! azonban a törökök eddigi eljárását 
és a státuszkvő helyrelállitását tartja szükségesnek'. 
A Tanin jelentése szerint Rakhib pasa bedsadi váli, 
semmi szin alatt sem haj'andó elismerni az alkot­
mányt, amiben a mekftai emir támogatja. Miret heve­
sen támadja Rakhib pasát, akit az izlám ellenségének 
mond. Konstantinápolyban ugyan nem tulajdonítanak 
nagy fontosságot annak az ellenállásnak, amelyet a 
bediadi váli az alkotmány kihirdetése eilen kifejt. 
Mindazonáltal úgy látszik, hogy a mekkai emir és 
madinai katonai parancsnok is a váiivai tartanak.

A „Gazetta“ czimü újság, mely a Jeni Gazetta 
nevet vette föl, beszélgetést közöl a belügyminiszter­
rel, aki kijelenti, hogy az orosz fekete tengeri flotta 
nem oly nagy, hogy Törökországot fenyegesse. A 
flotta kétszer látogatta meg a török kikötőt. Az orosz 
nagykövet kijelentette, hogy a hajóra! román és bul­
gáriai kikötőket is meg fog látogatni; fenyegetésről 
tellát szó sincs. A közvélemény egészen nyugodt 
lehet.

A konstantinápolyi görögök elégedetlenek a hely­
zettel. Elégedetlenségüket azzal is okolják, hogy a 
jelenlegi választójog alapján csak kevés mandátumra 
számíthatnak. Holnap az összes itt megjelenő görög 
lapok közölni fogják a törökországi görögök politi­
kai programmját és egyben együttes eljárásra fog­
ják fölszólítani a törökországi görögöket. A török la­
pok megerősítik, hogy a külügyminiszter a berlini 
és bécsi nagykövetek, valamint a belgrádi követ 
visszahívását javasolta. Az amerikai kormány meg­
adta a washingtoni nagykövetté kinevezendő Ki- 
szim bég bukaresti követnek az agrementumot. 
Rami, a letartóztatott volt tengerészetügyf minisz­
ter, 136.000 fontnyi vagyonának negyedrészét a nem­
zetnek ajánlotta föl.

Szinoviev orosz nagykövet tegnap kormánya 
nevében üdvözölte a portát az alkotmány helyreállí­
tása alkalmából. A nagyvezér a kormány programm- 
jának megfelelően, körlevelet intézett az összes mi­
nisztériumokhoz, amelyben fölszólítja őket, hogy az 
alkotmány szellemében működjenek, a hivatalnokok 
számára szabályrendeleteket, valamint fontos kér­
désekben részletes törvényjavaslatokat dolgozzanak 
ki és ezek elkészültéig is ideiglenes intézkedéseiét 
javasoljanak a portának. Ferid basa volt nagyvezér 
tekintélye Ismét emelkedik. A Szerveti Funun vele 
folytatott interjút közöl, amelynek folyamán Ferid 
basa azt mondta, hogy már a maczedóniai mozga­
lom kezdetén az azonnali reformok mellett foglal ál­
lást, de egyes személyek áskálódásai következtében, 
akik nem viselték szivükön a nemzet érdekeit, a 
szultán kegye tőle elfordult és kénytelen volt le­
mondani. Hírlik, hogy a török tengerészeinél angol 
és a pénzügyminisztériumnál franczia szakembert 
kívánnak alkalmazni.

A Daily Mail hirt ad róla, hogy Londonban vá­
rosszerte rebesgetik, sőt némelyek azt állítják, hogy 
felismerték Izzet pasát egy vendégfogadóban. A lon­
doni török nagykövetség erre a hirre nyomoztatni 
kezdett, de Izzet pasa jól elrejtőzött.

Nagy feltűnést kelt, hogy Fuad pasa beszédét a 
szabadság, egyenlőség és alkotmány éltetésével vé­
gezte, de a szultánt nem éltette. Amikor Mukdar pasa 
megérkezett, a szultánt csak gyéren és nagyon hal­
kan éltették, de annál lelkesebben az alkotmányt. A 
napokban temérdek száműzött fog visszatérni Egyip­
tomból s minthogy valamennyien esküdt ellenségei a 
szultánnak, veszedelemtől lehet tartani.

A Tageblatt'nak táviratozzák Konstantinápolyból, 
hogy az iíju-törökök lapja mai számában terjedelmes 
programmját közli a praktikus reformoknak, amelye­
ket nem szabad sokáig halogatni. A Programm többek 
között sürgős feladatnak jelöli meg lovasezredek ala­
kítását, a szekerészcsapatok újjászervezését, fontos­
nak tartja, hogy a hadihajók látogassák meg az ide­
gen kikötőket, a külföldi töke törökországi nagy ipar­
vállalatokban részesedjék. A fővárosnak határozott 
tervszerint való szépítése is fontos pontja a programúi­
nak, amely sürgeti azt is, hogy véget kell vetni an­
nak a tűrhetetlen állapotnak, hogy a főváros utczáit
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kóbor kutyák tisztogatják. Kívánja a Programm uj 
vasutak, stratégiai vonalak építését, hadgyakorlatold 
rendezését, menedékházak rokkantak számára, egye« 
temet a fővárosban, uj hidak építését és a fővárosban 
egy modern városrész ak.kitását.

Ada beyt, aki a maczedón pénzügyi bizottság tö­
rök tagja volt és akit posta- és távirdaminiszterré 
neveztek ki, de hivatalának elfoglalásában megaka­
dályozta a szalonikii ifjutörök-bizottság, visszahe­
lyezték a pénzügyi bizottságnál viselt állásába.

A szultán a mai szelamlik után kihallgatáson fo­
gadta Szinovjev és Constans nagyköveteket. Aa 
utóbbi bucsukiliallgatáson volt. Abus hadosztálypa­
rancsnok, a IV. hadtest ideglenes parancsnoka je­
lenti, hogy a csapatok a Dersini hegyvidékeken ro­
hammal bevették a Dusuk-, Babai- és Kaudili ma­
gaslatokat, melyek fontos sztratégiai pozicziőt ké­
peznek, elűzték onnan a kurdokat, kik 19 halottat, 
közütk 2 törzsfőnököt, hagytak hátra.

Változás az orosz dlplomácziában. A Tagebíatt- 
nak pétervári jelentése szerint az orosz diplomácziá- 
ban fontos változások várhatók. Szinovjev kon­
stantinápolyi nagykövet legközelebb megválik állá- 
sától, helyébe Scserbacsev athéni követet ne­
vezik ki, aki a kelet egyik legalaposabb ismerője. 
Athéni követté Szemen tovszki szófiai diplomá- 
cziai ügyvivőt nevezik ki, mig ennek helyére Le­
li d o v, a konstantinápolyi nagykövetség első tit­
kára kerül.

Angol-német flottajavaslat. A Daily Telegraph a 
flottakölcsön tárgyában arról értesül, hogy a kor­
mány véglegesen még nem döntött. A londoni kabi­
net nemrégiben a legilletékesebb helyről, Berlinből 
tudomást szerzett a felől, hogy ott ez évben semmi­
esetre sem volnának hajlandók tárgyalásba bocsát­
kozni a német flottajavaslat korlátozásáról.

Az uj berlini angol nagykövet. A Lokalanzeiger- 
nek Marienbadba küldött tudósítója felkereste ott sir 
Goschen eddigi bécsi angol nagykövetet, aki most 
fogja átvenni a berlini angol nagykövetség vezetését. 
Az angol nagykövet a következőket mondta a hírlap­
írónak:

— Deczember közepén kezdem meg működése­
met Berlinben és az lesz főfeladatom, hogy tőlem 
telhetőleg még szívesebbé tegyem a jó viszonyt a 
Német birodalom és Angolország között. Alig is­
merem Németországot, de rokonszenvezem vele, 
ami származásomnál fogva természetes, de azért is, 
mert Ausztriából költözködöm át, ahol pedig tudva­
levőleg nagyrabecsiilik a Német birodalmat. Azt 
még nem tudhatom, vájjon az angol-német közele­
dés egyezményre fog-e vehetni. Mindenesetre ok­
talannak tartom azt az aggodalmat, hogy egy eset­
leges konzervatív kabinet el találja ejteni a liberális 
párt politikáját. Kormány változások nem érinthetik 
a külpolitikai viszonyokat.

A német katolikusok és a pápa. A németországi 
katolikusok nagygyűlése ma javaslatot fogadott el, 
amely kimondja, hogy a nagygyűlésnek hangoztatnia 
kell azt a tételt, hogy a pápát teljes és valódi függet­
lenségi szabadság illeti meg, mert ez előfeltétele a 
katolikus egyház függetlenségének és szabadságának. 
A pápa függetlenségének biztosítéka a pápai közigaz­
gatás pénzügyi önállósága is, amelyet rendszeres és 
bőséges támogatással, a Péter-fillérek gyűjtésével 
kell biztosítani. A nagygyűlés felszólítja a német- 
országi katolikusokat, hogy ezt az évet, amelyben a 
pápa ötven éves lelkész! jubileumát ünnepli, arra 
használják fel, hogy bőséges adományaikkal a pápa 
Iránt való benső szeretetüknek adjanak kifejezést.

_____________________________5

MEGYÉK ÉS VÁROSOK-
Pestmegye közigazgatási bizottsága minap elha­

tározta, hogy a községekben sok szerencsétlenséget 
okozó száguldó gépkocsik megrendszabályozását 
kérni fogja a minisztertől. A bizottság kormányha- 
tósági szabályrendelettel kívánja kimondani, hogy a 
községek belterületén a ló ügetésénél gyorsabb tem­
póban a gépkocsinak haladni ne szabadion s az ellene 
vétők kihágás! eljárás utján legyenek büntethetők.

Péterróve községben tegnap ejtették meg a plé- 
bánosválasztást. Több pályázó volt, de a lakosság 
nagy része D r o z n i k Imre péterrévei káplán köré 
csoportosult, ki a község szülötte. A lakosságnál 
azonban nagy felháborodást keltett, midőn megtudj
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iák, hogy az ér? ekl hatóság Jelöltjüket nem kandi­
dálta és oly fcnyegetőleg léptek föl, hogy az elöl­
járóság katonaság kiküldését kérte. Tegnap reggel 
Péterrévére érkezett három század huszár és har- 
mincz csendőr, kiknek a rendet némi nehézséggel si- 
került is fentartanl. A választás az esti órákban ért 
véget és ielkészszé Droznikot választották meg.

Torontó! vármegye törvényhatósági bizottsága 
folyó hó 24-én, hétfőn, rendkívüli közgyűlést tart, 
amelynek napirendién szerepel többi között Tren- 
csén vármegye átirata a képviselői választói reform­
nak a törvényhatósági bizottságok magyarságának 
biztosításával leendő létesítése tárgyában a képvise- 
löházhoz intézett feliratnak pártolása iránt.

A szerb árulás.
— L'jabb letartóztatások. —

Budapest, augusztus 21.
A leleplezett nagyszerb' propaganda ügyében a 

vizsgálóbíró nagy erélylyel folytatja a vizsgálatot.
Tegnap délután három újabb letartóztatás történt.

A Kostajniczával szomszédos Verkveni-Bok község­
ben dr. Kossutics ügyész letartóztatta O b 1 a k o- 
vics Tamás tanítót, Csórics Mihály polgármes­
tert és Kacs as jegyzőt, akikről súlyos bizonyíté­
kokkal igazolódott be, hogy buzgón közreműködtek a 
nagyszerb összeesküvés propagandájában. A vádlot­
takat még tegnap este a liorvát fővárosba kisérték 
és beszállították az ügyészség fogházába. Megemlí­
tésre méltó tény, hogy a Szbobran már napokkal ez- 
blőtt ezikket közölt, amelyben a nevezett szerbeket 
előre figyelmeztette a letartóztatásukra. Dr. Kossu- 
tics ügyész már vissza is utazott Kostajniczába és 
erélyesen folytatja a vizsgálatot. Zágrábban az a 
hír kering, hogy a betrinjei szerb papot letartóztat­
ták, mert a király születésnapján nem akart misézni. 
Illetékes helyről még nem czáfolták meg ezt a híresz­
telést. Q r i n k o v i t s, az Obzor és T o m i c s, a 
Pokret szerkesztőiének letartóztatása ellen dr. H o - 
f e r Miklós védő felebbezést jelentett be, amelyet 
ma egész délután tárgyalt a vádtanács. A tárgyalás 
eredménye az lett, hogy a kérelmet elutasí­
tották.

Mint a Pokretnek Konstantinápolyból jelentik, 
ott V r a n e s e v i c czipészt és K o t u r szerb tanítót, 
akik ellen több hét óta hazaárulás miatt vizsgálatot 
vezetnek, Kossutics vizsgálóbíró intézkedésére sza­
badlábra helyezték.

A „Finale“ czimii szenzácziós röpiratra — szerb 
Forrású hírek szerint — nem kevésbbé szenzácziós 
válasz és czáfolat készül. A czáioló röpirat „Replika“ 
czimen szeptember hó folyamán még a delegácziók 
ülésezésének megkezdése előtt magyar, horvát, szerb 
és német nyelven fog megjelenni. A válaszoló röp­
irat leleplezéseket fog tartalmazni Nasztics jellemé­
ről és szerepléséről, de meg fogja világítani azon té­
nyezők czéljait és törekvéseit is, kik Nasztics eljá­
rását állítólag sugalmazták. A „Replika“ szerzői a 
politikában szereplő férfiak, kik szenzácziós lelep­
lezéseiket — amint mondják — bizonyítékokkal is 
fogják támogatni és akik azt remélik, hogy a mon­
archia balkáni politikája szempontjából is fontos nagy­
szerb propagandát egészen más világításban fogják 
a közvéleménynek bemutatni.

A nagyszerb propaganda miatt megindult eljá­
rást a horvát sajtó egy része arra akarta felhasz­
nálni, hogy a szerbek elleni gyűlöletet ismét kiéle- 
sitsék. Az „Obzor" e tárgyról írván, következőleg 
nyilatkozik :

Ha Bclgrádban akadt néhány fantaszta ifjú, 
vagy agg, akik a balkáni konföderáczióért lelke­
sednek, az még nem szolgáltathat okot arra, hogy 
Horvátországban a horvát és szerb nép közti 
egyetértés megzavartassék. Azért csak nem lehet 
a horvátországi'szerbeket felelőssé tenni, amit egy 
agent provokátor Belgrádban kezdeményezett. A 
szerbeket védeni teljesen felesleges, sőt magunk 
is azt valljuk, hogy teljesen igazságos, ha azok 
az egyesek bűnhődnek, akik félrevezettetvén, a 
belgrádi fantazmagóriák érdekében síkra szállot­
tak. De az egész szerbség ellen indított hajszát a 
nemzet érdekében vissza kell utasítani. Különösen 
nem lehet felségárulási tendencziákkal vádolni oly 
pártot, mely munkálkodásában a legnagyobb hü- f 

, séget tanúsítja Horvátországgal szemben. Az a tö- t,

rekvés, hogy az 1902-ik évihez hasonló szerb vér­
fürdőt provokáljanak, nem fog sikerülni, az ese­
mények azonban csak megszilárdítják az egyet­
értő küzdelmet, melyet horvátok és szerbek az 
ország függetlensége és önállósága érdekében foly 
tatnak.

Egy horvát jogász, aki büntetőjoggal foglalko­
zik, a folyamatban levő eljárásról következőleg nyi­
latkozott:

A törvény csak annak biztosit büntetlenséget, 
aki felségárulásra irányuló szövetségbe belép, de 
ezt megbánva, tettét önmaga feljelenti és a szövet­
ség tagjait és czéljait a hatóságnak elárulja. Nasz­
tics azonban nem lépett c szövetségbe, hanem ö 
maga kezdeményezte azt, mert hiszen könyvében 
többször is dicsekszik azzal, hogy ő volt az egész 
mozgalomnak kezdeményezője. Amikor a dolog 
még titkot képezett, akkor ő nem jelentette fel a 
dolgot. Tehát csak két eshetőség van. Vagy már 
előbb jelentette fel Nasztics a dolgot a kormány­
nak, mikor az még titkot képezett és akkor nem 
mondott valót, vagy le kell őt tartóztatni, mert ko­
ronatanú nem lehet.

Nasztics tegnap este Budapestre érkezett cs 
egy újságíró előtt a következőket jelentette ki:

— A felségsértési pörre vonatkozólag jófor­
mán mindent elmondtam, amit a vizsgálat mos­
tani stádiumáról egyáltalában elmondani lehet. 
Kényszerítve érzem azonban magam, hogy egyet- 
mást elmondjak azokra az abszurd állításokra, me­
lyek engem a magyar-osztrák monarchia némely 
kormányférfiával és nevezetesen a horvát bán­
nal, Rauch Pál báróval való egyesítéssel vádol­
nak. A monarchia kormányférfiai sokkal több kárt 
okoztak már nekem, semhogy a legcsekélyebb szol­
gálatot tehetném nekik. Brosürám ez év julius 1-én 
jelent meg. Ha köztem és báró Rauch között 
a legcsekélyebb egyetértés is lett volna, a P r i- 
bicsevics testvérek clfogatásának is még 
ugyanazon a napon kellett volna megtörténni. Az 
elfogatások azonban csak augusztus 7-én és pedig 
egyenesen a brosürám adatai alapján történtek. 
Miért? Mert a törvényszéknek adataimat és kéz­
irataimat átvizsgálnia kellett.

A Pribicsevics testvéreknek éppen elég idejük 
volt, hogy brosúrámat elolvassák és arról a 
„Szbobran“-ban nyilatkozzanak. Csak ezután fog­
ták el őket, melyekhez, ismétlem, semmilyen más 
anyag nem szolgált, mint brosürám. A felségsértés 
miatti vizsgálatot már hónapok óta függetlenül ve­
zetik brosúrámtól. A Dubicsában elfogott embere­
ket egyáltalában nem is ismerem. Lehetséges azon­
ban, hogy Pribicsevicscsel összeköttetésben állot­
tak. Es még egyet. Ha én Rauch bárónak a ke­
zére akartam volna járni, vagy ha a báró már ré­
gebben a birtokában lett volna adataimnak, akkor 
már áprilisban nagy garral és haszonnal használ­
hatta volna azokat, amikor a Medakovics- 
affér alkalmával, mely a bánra nézve oly csúfosan 
végződött, az önálló szerbek nyílt Írással szólítot­
ták őt fel, hogy a felségsértési port ellenük megin­
dítsa. ahelyett, hogy az államtitkár mögé menekül­
jön. Ha Rauch báró most kijelentené, hogy ada­
taimnak már előzőleg is birtokában volt, nem ma­
radnék adós a felelettel.

Szerb oldalról annak" idején hangoztatták, hogy 
a montenegrói bomba-affért Miklós fejedelem ren­
dezte. Brosúrám megjelenése óta ezek a kétes gya­
núsítások elhallgattak. Hogy brosúrámat több ol­
dalról politikai czélokra fogják kihasználni, az 
előrelátható volt.

A jövőre vonatkozó terveire Nasztics kije­
lentette:

— Eredeti szándékomtól eltérőleg, Bécsbe me­
gyek és csak szeptember vége felé utazom Bosz­
niába. A boszniai tartomány-kormányzóság már a 
harmadik hely, mely brosúrámból tőkét kovácsol. 
Boszniában az alkotmányos érzék már 1876. óta 
éber, amikor is a török alkotmányt először meg­
adták. A török alkotmány megerősítése óta ez az 
alkotmányos érzék még erősebben nyilatkozik meg, 
amint a bosnyák tartomány-kormányzat brosú­
rámra siet visszavezetni. Amint hallom, brosúrám­
mal kapcsolatban Boszniában is több clfogatás fog 
történni. Ilyen körülmények között előnyösebbnek 
tartom, ha Bécsbe szállók meg.

A franczia pénzügyminiszter 
, Budapesten.

«— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 21.1 
Illusztris vendége van ma Budapestnek. Cail- 

1 a u x franczia pénzügyminiszter tegnap éjszaka fe­
lesége társaságában, a keleti express-vonattal Kon­
stantinápolyból Budapestre érkezett.

A minisztert a pályaudvaron vicomte de Fon- 
tenay franczia főkonzul fogadta és üdvözölte. Az 
előkelő vendégek a pályaudvarról a Hungária-szál- 
lóba hajtattak, ahol három szobából álló lakosztály 
volt számukra fentartva. A miniszter látogatásának 
rendkívüli jelentősége van, amennyiben ezúttal pénz­
ügyi és gazdaságpolitikai kérdések iránt is érdek­
lődni fog a magyar fővárosban, sőt a nap folyamán 
ilyen kérdésekben nagyfontosságu nyilatkozatokat 
is tett. A miniszter ugyanis a Hungária-szállóban 
levő lakásán ma délelőtt a N. Fr. Pr. levelezőiét fo­
gadta, akivel hosszasan beszélgetett. A beszélgetés 
folyamán szóba kerültek azok az aktuális gazdasági 
kérdések, amelyekkel Caillaux ezidőszerinti budapesti 
tartózkodását összefüggésbe hozták. A levelező 
figyelmeztette a pénzügyminisztert a N. Fr. Pr. teg­
napi fejtegetéseire, amelyek arra vonatkoznak, hogy 
a franczia államférfin közeli érintkezése a magyar, 
politika vezető személyiségeivel előnyére lesz a Ma-’ 
gyarország és Francziaország közötti gazdasági ösz-: 
szeköttetéseknek. Caillaux c feltételek iránt nagy, 
érdeklődést tanúsított és a következőket jelentette ki:'

— Tudtommal még nem történtek lépések a ma-, 
gyár kormány részéről, hogy a magyar koronajára­
dék jegyzését a párisi tőzsdén tényleg keresztül­
vigyék, ha azonban a magyar kormány ebben az 
irányban később megteszi a kezdő lépéseket, akkor 
a franczia kormány a kérdést jóakarattal fogja tanul­
mányozni és a maga részéről ezeket a fáradozásokat 
szívesen fogja előmozdítani. Az a nézet, hogy a fran­
czia kormánynak aggodalmai volnának arra nézve, 
hogy idegen értékeket a mostani időpontban a párisi 
piaczra nagyobb mennyiségben bocsásson, mert nem 
akar a honi értékeknek uj versenytársat támasztani 
— téves. Az igaz, .hogy sok franczia tőke van fran­
czia állami értékben elhelyezve, de van Franczia- 
országban még ezenfelül is elég töke, amelyet ma­
gyar járadékokba való fektetésre fel lehetne hasz­
nálni. Az árjegyzés költségeit persze nem lehet le­
szállítani és azt a kérdést, hogy ezeket a költségeket 
a magyar kormány, vagy pedig a konzorcziumok 
fizessék-e, Magyarországon kell elintézni.

— A franczia kormány — folytatta Cailloux — 
bizonyára a legnagyobb jóindulattal látná, ha a 
franczia töke hozzájárulna a magyar ipar felvirágoz­
tatásához, ehhez azonban az én nézetem szerint in­
dividuális propagandát kell csinálni. Mindenesetre 
nagyon előnyös volna e tekintetben, ha a kültö'di 
tőkepénzeseknek az ország gazdasági viszonyairól, 
úgy társadalmi tekintetben, mint Magyarország gaz­
dasági törvényhozását illetőleg kimerítő tudósítások 
állanának rendelkezésére. Az én nézetem szerint ilyen 
tudósításokat kellene küldeni a franczia kereskedelmi 
kamaráknak és a franczia kereskedelmi törvényszé­
kek elnökeinek. A tudósításnak ez a módja persze na­
gyon költséges volna és ezeket a költségeket egy­
előre fond perdnenek kellene tekinteni.

A beszélgetés folyamán a levelező felhívta Cail­
laux figyelmét arra a nagy adóreformra, amelyet 
Magyarországon most készítenek elő. A franczia 
pénzügyminiszter nagyon jól ismeri Wckerle müvét 
és megjegyezte, hogy bárha a magyar pénzügymi­
niszter tervezete magában foglalja az adóügyi in- 
kvizicziót, tagadhattam hogy a nagy államok csak 
nehezen zárkózhatnak el az ilyen intézkedések elől.

A levelező ezután a hatikelkiilönitésre vonatko­
zólag kérdezte Caillaux véleményét, aki erre a kér­
désre nagyon rezerválván válaszolt cs kijelentette, 
hogy ebben a kérdésben, miután annak a megoldá­
sára eddig konkrét tervet nem volt alkalma megis­
merni, még sem mint politikus, sem mint pénzember 
nem volt képes magának határozott véleményt al­
kotni.

Egyébként pedig a franczia érdek szempontjából 
alárendelt jelentőséggel bir, hogy az osztrák-magyar 
monarchiában a bankjegyszabadalmat egy vagy két 
bank birja-e?

Ezután a pénzügyminiszter keleti utazására for­
dult át a társalgás, amiről Caillaux következőket 
mondta:

— Mint egyszerű turista utaztam a Keletre és 
épp a felforgató események közepette érkeztem meg 
Konstantinápolyba. Az ifju-törökük eddig csodálatra­
méltó módon viselték magukat.

A régi rendszer minden támaszát elvesztette. 
Persze, .örömmel ragadtam meg az alkalmat, hogy ai
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Szombat, augusztus 22. egyetertbs
Szultánnál tiszteletemet tegyem és örömömnek adtam 
kifejezést előtte, hogy elhatározta magát arra, hogy 
népét az alkotmányos uralom áldásaival boldogítsa. 
(Arról is biztosítottam a szultánt, hogy a hatalmak 
tíz ui rezsimmel szemben a legnagyobb rokonszenvvel 
Viseltetnek.

Több mint egy fél órát töltött a tudósító élénk 
társalgásban a franczia pénzügyminiszternél, aki vé­
gül igen élénken adott abbeli örömének kifejezést, 
hogy a magyar fővárost meglátogathatta és alkalma 
nyílt arra, hogy a magyar viszonyokba közelebbről 
is betekintlressen.

C a i 11 a u x franczia pénzügyminiszter ma dél- 
/ előtt Fontenay vicomte budapesti franczia fűkonzul 

látogatását fogadta, aki a minisztert nejével együtt 
rfia este a franczia főkonzulátuson tiszteletükre adandó 
ebédre hívta meg. A déli órákban Caillaux miniszter 
a miniszterelnökségi palotában jelent meg, ahol dr. 
(Wekerle Sándor miniszterelnöknél tett látogatást, 

■ 1.' A Wekerle Sándor miniszterelnöknél való láto­
gatás egy óránál hosszabb ideig tartott. Délután a 
miniszter nejével együtt a parlamentet, a Margit­
szigetet és a főváros egyéb nevezetességeit tekin­
tette meg. \j|
'V A miniszter és neje tiszteletére vicomte Louis 
5c Fontenay és neje által ma este rendezett 
ebéden a franczia főkonzulátus részéről Ernest 
Michel franczia alkonzui, Soupé attasé és vi­
comte Etienne de Fontenay vettek részt.

Holnap, szombaton reggel Caillaux pénzügy­
miniszter Wekerle Sándor miniszterelnök és Fon­
tenay vicomte főkonzul társaságában automobil­
kirándulást tesz Budapest környékére. Holnap délre 
a franczia pénzügyminiszter Wekerle Sándor mi­
niszterelnök vendége lesz. Délután három órakor 
Fontenay főkonzul és neje Aradi-utcza 70. alatt levő 
szalonjukban a budapesti franczia kolónia tagjait fo­
gadják és mutatják be Caillaux pénzügyminiszternek. 
Holnapután Széli Kálmán ad ebédet a vendégek 
tiszteletére.
{—■-------------------- ------------- ---------

Tanítók gyűlései.
v- Három értekezlet a fővárosban.

Budapest, augusztus 21,

Budapesten tegnap és ma három helyen 
gyűltek össze a tanítók, hogy érdekeiket nyil­
vánosan szóvá tegyék. Az egész országból a 
legnagyobb érdeklődéssel néztek a három gyű­
lés elé, melyen az állami, a református és kato­
likus tanítók vettek részt.

A magyar tanítóság éppenséggel nincsen 
abban a szerencsés helyzetben, hogy fontos 
missziójának teljes erejével megfelelhessen, de 
megnyugvással töltheti cl őket az az általános 
nagy figyelem, melylyel gyűléseiket az egész 
országban kísérték, s amely amellett bizonyít, 
hogy tválunk is rájöttek már arra, hogy a taní­
tók érdeke: közérdek.

Saját nemzeti és szocziális létérdekünk, 
hogy a tanítóságnak megadjuk azt, ami a taní­
tóságé s hogy a sok áldozatból, amit egyéb köz­
érdekű dolgokért hozunk, nekik is juttassunk 
'annyit, amennyire okvetlenül szükségük van 
'althoz, hogy kulturális feladatuknak minden te­
hetségükkel megfelelhessenek. A müveit nyu­
gaton régen belátták már, hogy az államok leg­
erősebb hadserege a tanítóság, mely n.uncsak 
n jelenben nyújt támaszt, de a jövő generáczió- 
jának alapos kiképzésével évtizedekre előre 
biztosítja a nemzetek győzelmét a lét küzdel­
meiben.

A méltányos lehetőség megadása, hogy ez: 
a kiképzést szivvel-lélekkel végezhesse, mint a 
nyugati államoknak, úgy Magyarországnak is 
első legfontosabb kötelessége. Reméljük az 
utóbbi három gyűlésen felhozott érvek élénk- 
visszhangra fognak találni ott, ahová intézteitek.

A gyűlésekről részletes tudósításunk tl kö­
vetkező:

Az. állami tanítók gyűlése.
A Magyarországi Állami Tanítók Országos Bi­

zottsága ma délután tartotta meg rendes évi közgyű­
lésit Pestvármegye székházában, az érdekelt tanító­
ság élénk részvétele mellett. A közgyűlésen megjelent 
dr. Pctri Mór kir. tanácsos, Pestvárrncgye kir. tan­
felügyelője is.

H a v n s Pál elnök nyitotta meg a közgyűlést és 
bevezető beszédében rámutatott a népoktatás nagy 
nemzeti fontosságára és a néptanítók nemzeterösltö 
nagy munkájára. Es noha ezt mindenki elismeri, a

tanítóság anyagi helyzetének" javításától mégis fáz­
nak az illetékes körök. Pedig a tanítót, hogy egész 
munkát végezhessen, fe! kel! szabadítani az anyagi 
gondok nyűge alól. Igaz ugyan, hogy a kultuszminisz­
ter megkísérelte a tanítók fizetésének rendezését s 
ezért elismerés és hála illeti meg őt, de azért még 
mindig vannak sérelmek, amelyeknek orvoslásáért 
tovább kell küzdeni.

Ezután B a r t h a Pál főtitkár mutatta be a tit­
kári jelentést, amely a bizottság folytonos és éber 
munkásságáról számolt be részletesen. A jelentést tu­
domásul vették. Sorra került volna ezután Havas 
Pál elnök tervezetének tárgyalása az állami tanítók 
szolgálati pragmatikájáról, ezt a tárgyat azonban 
egyelőre levették a napirendről.

Az országos bizottság újjászervezésére vonat­
kozó alapszabálytervezetet, amelynek Vargha Ti­
vadar volt p referense, egyhangúlag elfogadta a köz­
gyűlés.

Pataki Villibáld a nyugdíj-törvény revíziójáról 
értekezett és egy javaslatot nyújtott be, melyet egy­
hangú lelkesedéssel elfogadtak. Kiss Mózes az 
állami tanítók lakbérügyére nézve nyújtott be indít­
ványt. Ajánlja, hogy bízzák meg az elnökséget, hogy 
járjon el a kultuszminiszternél s eszközölje ki, hogy 
az állami tanítók ugyanannyi lakbért kapjanak, mint 
a tisztviselők.

Az indítvány elfogadása után a közgyűlés még 
jóváhagyta a pénztári jelentést és magáévá tette a 
választmány részéről előterjesztett indítványokat.

A református tanítók gyűlése.
A Magyar Református Tanítók Országos Egye­

sületének választmánya csütörtökön délelőtt tartotta 
meg ülését a Lónyay-utczai református gimnázium 
dísztermében Simon Károly elnöklésővei. A gyű­
lésen a budapesti református egyház képviseletéljen 
Szabó Aladár lelkész jelent meg. Simon Károly 
elnök a megjelentek üdvözlése után hosszabb be­
szédben fejtegette a református tanítóknak még min­
dig mostoha sorsát. Sürgeti ennélfogva az 1848:XX. 
törvényezikk teljes végrehajtását, mert csakis ezen 
az utón lehet a kálvinista iskolákat felvirágoztatni.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó beszéd után 
Szabó Aladár lelkész, a budapesti református egy­
ház nevében üdvözölte a megjelenteket s kifejtette, 
hogy a lelkészeknek és tanítóknak mint munkatár­
saknak kell egymás mellé állaniok. Ami az 1848:XX. 
t.-czikk végrehajtását illeti, az a megjegyzése, hogy 
az aiitonomikus eszmét nem szabad elejteniük, Az 
egyház autonómiája különben sem ellenkezik a ma­
gyar állam-eszmével.

A választmány ezután az elnök indítványára ki­
mondta, hogy a tavaly alakult Országos Református 
Lelkész-Egyesület iránt őszinte rokonszenvének ad 
kifejezést és törekvéseiben felajánlja testvéri támo­
gatását. Ugyancsak örömmel vesz tudomást a vá- 
Insztmánv az egyház vezető férfiainak azon törekvé­
séről, amely az evangéliumi szövetség létesítésére 
irányul. A tanítóság a szövetségnek felajánlja erköl­
csi és anyagi támogatását.

Ezután felolvasták Almássv Kálmán érteke­
zését arról, hogy mi volna a feladata a református 
népiskoláknak és néptanítóknak az iskolaköteles 
kort túlhaladott ifjúság továbbképzése dolgában.

Az ülés további során elhatározta a választmány, 
hogy felterjesztést intéz a konventhez a felekezeti 
tanítók fizetésének az államiakéval egyenlő alapon 
való rendezése iránt. A konventhez fordul továbbá 
annak a kérdésnek a tisztázása végett, hogy az egy­
házi törvényben a lelkészi kötelességek közt felsorolt 
„confirmáció“ szónak, különösen az előkészítést ille­
tőleg, minő értelmezést ad, mert ez a pont rend­
szerint ellentéteket támaszt az egyház lelkésze és 
tanítója között. Végül felterjesztést intéz a választ­
mány az egyházkerülethez a református népiskolai 
oktatás korszerű pedagógiai szervezése és fejlesztése 
dolgában.

Katolikus tanítók gyűlése.
A Magyarországi Katholiktis Tanítók Országos 

Bizottsága ma délelőtt tartotta meg rendes évi köz­
gyűlését. A közgyűlést megelőzőleg a bizottság disz- 
gyiilést tartott abból az alkalomból, hogy X. Pius 
pápa most tartja meg arnnymiséjét.

A hódoló gyűlést dr. Szcntgyörgyi Jordán 
Károly apát, egyházi elnök nyitotta meg nagysza­
bású beszéddel. Beszédjének nagy részében a X. 
Pius pápává lett Sartó Józseffel foglalkozik, majd 
szólt a pápaságnak a magyarokhoz való viszonyá­
ról. Van-e valamire való magyar ember, — folytatta 
ezután — aki ne tudná, hogy a magyar királyság 
megállapításában minő döntő szerepe volt a pápának? 
Ki ne tudná, hogy Szent Istvánnak elszigeteltségé­
ben, a legválságosabb időben, a pápa nyújtotta oda 
segitö jobbját s a pápa adta a királyi koronát! Azt 
a szent ereklye gyanánt tiszteit s ma is féltékenyen 
őrzött drága koronát, mely azóta, hogy a pápa áldá­
sával István fejére tétetett, szimbóluma lett a ma­
gyar királyságnak, jelvénye lett a magyar nemzeti 
önállóságnak és függetlenségnek, záloga lett a király 
és nemzet közt való bizalomnak, forrása lett a jog­
nak, erőssége a törvénynek s biztositéka a magyar 
alkotmánynak! Mert nem lesz magyar király, akinek

fejére nem tétetik a szent korona; és nem tétetik 
fejére annak, aki Isten előtt esküvel nem fogadja, 
hogy a magyar alkotmányt hiven megtartja!

A zajos tetszéssel fogadott beszéd után Berta- 
I a n Vincze ismertette a pápa életét s felolvasta azt 
a hódoló feliratot, amelyet áldoz,árságának ötvee 
éves jubileumára a magyar katolikus tanítók külde­
nek. Utána Pfeiffer József tanár szavalta el szép 
ünnepi ódáját, amelyet a megjelentek hosszas tap­
sokkal jutalmaztak. Végül lovag E m'b e r Károly vi­
lági elnök rövid beszédben megemlékezett a magyar 
katolikus tanítóság hódolatáról a pápa szent személye 
iránt. A gyűlést a Szózat fejezte be.

Rövid szünet után, dr. szcntgyörgyi Jordán 
Károly elnök megnyitotta a rendes évi közgyűlést. 
Indítványára a közgyűlés táviratilag üdvözölte 
Vaszary Kolos herczegprimást, gróf Apponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi minisztert, gróf 
Zichy Gyula püspököt, az egyesület védőiét. Utána 
U j v á r y Béla az Eötvös-alap és Rákos István a 
Budapesti Tanítótestület üdvözletét tolmácsolta.

Ezután a szakelőadásokra került a sor. Dr. V a s s 
József a felnőttek oktatásáról értekezett. Fried­
rich (Görcsöni) István pedig ugyanarról a patro- 
názsokkal kapcsolatban. M i h a 1 i c s k a János, 
Szamborowszky Rezső, K ó r ó d y Miklós, 
Guzsenitz Vilmos és Keménffy Dániel szin­
tén pedagógiai kérdéseket fejtegettek. Lovag Em­
ber Károly volt az utolsó előadó, aki tárgyalta azt 
a kérdést, hogy a katolikus népoktatás intézői mit 
tegyenek a felnőttek oktatása ügyében, hogy men­
nél több Írástudatlan írni és olvasni megtanulhasson. 
A közgyűlést az elnök beszéde rekesztette be. Utána 
bizalmas értekezlet volt azon tagokból, akik egy­
úttal az Eötvüs-alapnak is tagjai.
L -..... ——.............. ................................ -i

Szent István napja.
«- Nemzeti ünnep a fővárosban és vidéken, m

Budapest, augusztus 21. \

Impozáns ünnepségek! keretében ülte meg a 
főváros és a vidék Szent István napját. Szép idő­
ben, tenger nép jelenlétében hordozta körül a bu­
dai várban a szent jobbot egy fényes proczesszió 
és vidéken is minden helyen ünnepi misék foly­
tak az első magyar király emlékezetére.

A fővárosban.
A főváros templomaiban Hajnalban négy órakor 

megkondultak a harangok és zúgva hirdették az ün­
nep reggelét. A harangok szavára pedig mintegy 
varázsszóra megejevenedett az egész város, amely 
az imént még álomban pihent. Perczek alatt bené­
pesültek az utczák s az emberek sűrű tömegekben 
igyekeztek minden irányból fel a várba, csakhogy 
jó helyhez juthassanak a körmenet útvonalán.

Termesztésén ebben az óriási emberáradatban 
ugyancsak kemény dolga akadt a rendőrségnek, 
hogy a rendet fenntarthassa; de dicséretére legyen 
mondva, habár nehéz munkával, mégis sikerült neki. 
Dr. B o d a Dezső főkapitány jó korán személyesen 
bejárta az ünnep szinterét. ahol Máltás Hugó 
rendőrtanácsos és Pavlik Ferencz főfelügyelő" pa­
rancsnoksága, B e n i c z k y és Schmidt felügye­
lők vezetése alatt százhúsz gyalogos és harmincz 
lovasrendőr ügyelt arra, hogy a közönségnek baja 
ne történjék. A Szent István-templomból a koronázó 
Mátyás-templomig vezető utón pedig honvéd és kö­
zös katonák állottak sorfalat. A katonák fala mögött 
a közönség tiz-husz és néhol még több sorban is 
állott s a legnagyobb türelemmel várakozott.

Egymásután érkeztek meg a Szent István-tem- 
piomba a fővárosi plébániák papsága, az ország ve­
zető férfini, a tábornoki kar tagjai, hatóságok kép­
viselői. A miniszterek közül megjelentek : gróf A p- 
p o n y i és Josipovich Géza, ott voltak továbbá: 
Návay Laios, a képviselőház aleinöke, báró For­
ster Gyula főrendiházi tag, a Képzőművészeti Tár­
sulat elnöke, dr. B o d a Dezső főkapitány, gróf S z á- 
p á r y Géza és J e k e s f a 1 u s s y Zoltán cs. és kir. 
kamarások, F ü 1 e p p Kálmán, Budapest főpolgár­
mestere, Vaszilievits János helyettes-polgár­
mester, G i e s s w e I n Sándor kationok, a Szent 
István Társulat aleinöke, Melles Emil fővárosi 
görög katolikus plébános, Zseni József, az Orszá­
gos Nemzeti Szövetség elnöke, dr. Zseni be ry 
István és dr. H i n d y Zoltán, a Katolikus Kör kép­
viselői, Gopcsa László miniszteri osztálytanácsos, 
stb., stb. Teljes számmal jelent meg a tábornoki kar, 
élén gróf Uexkfil-Ohyllenband hadtestpa­
rancsnokkal és a Tudományegyetem tanácsa dr. Tö­
rök Aurél udvari tanácsos, rektor vezetése alatt
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ír ft templomban végzett könyörgések után, egy- 
negyed nyolcz órakor a templomból megindult a me­
net, A szent jobbot annak őre, Kanter Károly apát 
követte papi segédletével s utána jött a herczegprl- 
más képviselője, dr. Kohl Medárd felszentelt püs­
pök, aid a körmenetet vezette. A püspök mö­
gött haladtak a méltóságok s a menetet az 52-ik 
gyalogezred diszszázada rekesztette be. Az útvona­
lon a zenekar régi magyar egyházi énekeket játszott 
s amerre a menet elvonult, a nép mindenfelé mély. 
áhítattal fogadta.

ív A koronázó templomba nyolcz óra tájban érke­
zett meg, amelynek főbejáróia előtt a plébános, dr. 
Nemes Antal prelátus fogadta. Hogy a papság és 
az előkelőségek elhelyezkedtek, M11 s c h Antal 
győri udvari pap a szószékre lépett és hatalmas 
szárnyalásu szónoklatot mondott. A szónoklatot az 
ünnepi nagymise /követte, amelyet Kohl Medárd 
püspök pontifikáit. Mise alatt Clement Károly 
C-dur miséjét adták elő.
í Mialatt benn a templomban megkezdődött az 
Istentisztelet,^ Nemes Antal prelátus a templom 
mögötti szabad térségen VUlitott oltárnál szintén mi­
sét mondott a kiszorult híveknek. Mise után Bán 
Sándor, a vízivárosi templom plébánosa szép be­
szédben méltatta az ünnep jelentőségét. Istentisztelet 
alatt a katonaság kétszer adott sortiizet s utána a 
zenekar rázendített a „Ootterhalte“-ra, amire a kö­
zönség közül többen rázendítettek a Himnuszra, de 
nem tudták énekükkel elnyomni a trombiták harso­
gását.
I; Véget érvén az Istentisztelet, most már a tem­
plomban zugó orgonahang mellett harsant fel a Him­
nusz s a papság és közönség egy szívvel, egy lélek­
kel énekelte;

Isten áldd meg a magyart? , , ,

A Himnusz hangja! mellett megindult ismét a 
körmenet a Vár-templomba, ahol Te deummal feje­
ződött be a szép ünnepség. A Szent jobbot egész na­
pon át sok-sok ezer ember nézte meg s a várban 
késő estéig hullámzott még a sokaság.

Külföld és a vidék.
A bécsi kapuczinusok templomában az idén is 

megtartották a szokásos Szent István-napi istentisz­
teletet. Az istentiszteletre a templom hajója megtelt 
magyarokkal, akiknek soraiban ott voltak: gróf Zi­
chy Aladár ő felsége személye körüli miniszter. 
Eszterházy Alajos herczeg, a m. kir. testörség 
kapitánya. B a 1 á s Manó és Lónyay Albert altá- 
bornagyok, Vértessy Géza államtitkár, Müller 
László külügyi osztályfőnök, gróf Pálffy Móricz 
követség! tanácsos, dr. R é v y Ferencz miniszteri 
tanácsos a felség személye körüli minisztériumban, 
gróf S z á p á r y /Tibor külügyminiszteri osztályta­
nácsos, báró Nagy Géza kabinetirodai osztálytaná­
csos. Győry Árpád külügyminiszteri osztálytaná­
csos, gróf Khuen-Héderváry Sándor követség! 
attasé, Marschovszky Móricz miniszteri titkár 
a felség személye körüli minisztériumban. A misét 
dr. Belopotoczky Kálmán tábori püspök mon­
dotta. Az ünnepi istentisztelet a Szózat eléncklésével 
kezdődött és a Himnusz hangjainál fejeződött be. Az 
ünnepi szónoklatot Madarász Flőris egri cziszter- 
czita-rendü főgimnázium! tanár tartotta.

G 1 e i c h e n ti eV g b" e n Szent István-napja al­
kalmából az igazgatóság az összes épületekre és 
gyógyintézetekre kitüzette a nemzetiszinü lobogót.
A zenekar reggel a magyar himnuszt és több ma­
gyar zenedarabot adott elő. Délelőtt 10 órára az igaz­
gatóság meghívta a közönséget a' kolostori templom­
ban tartott istentiszteletre, melyen a Gleichcnberg- 
ben időző magyar arisztokraták is jelenvoltak.

Fi u m é b e n Szent István-napja alkalmából a 
templomban ünnepi nagymise volt, amelyen Kan- 
k o v s z k y tanácsos vezetésével az összes állami és 
városi hatóságok résztvettek.

Szent István-napját Segesvárott Is szépen 
ünnepelték. Előző este kivilágítás volt és nemzeti 
szinti lobogókat tűztek" ki. Ma reggel a róm. kát. 
templomban szent misével és ünnepi prédikáczióval 
ünnepelték a legelső magyar király emlékét.

Páris.
i| cö

Paris! , , . Bűnösen szép, átkosan vonzó 
Páris, mennyi álmot álmodtunk rólad. Amikor 
még hosszú volt a hajunk, kemény az öklünk s 
az élet a szivek labirintusa volt, , , . te voltál 
a vágyunk vágya: Páris!

S ez a szilaj vágy, mely titkos álmokat lep­
lez, mely egy felvergődő élet reménycsiráit rejti 
magában, ma is itt él közöttünk. Nem mi ben­
nünk él, akiknek a létért való harcz letépte kusza 
hajkoronánkat, akik a színek tömkelegében sá­
ros kövekbe botlottunk, hanem ott lázong fiatal­
jainkban, akik még nem csalódtak a sorsukban 
s a pályájuk fordulóját ott képzelik valahol a 
Szajna-menti zajos konglomerátumnál

Páris! Páris!
Valamikor mi is neki vágtunk a nagyszerű 

útnak s felszegve a fejünk, kéjtől remegve ve 
tettük" magunkat karjaiba a kaczér kőasszony' 
nak, akinek szent hittel hittünk a szivében, aki 
felszívta a hitünket, elszerette az életenergián 
kát s végül cltaszitott magától lelketlenül, ka 
czagva, tovább élve, szeretve és gyilkolva. És 
ma , , , ma itt gubbasztunk szürkülő fejjel, bántó, 
józan éberséggel, ahol egykor legszebb álmain­
kat szőttük és úgy gondolunk vissza a szép, a 
bűnös Párisra, mint első "legvadabb és legtisztább 
szerelmünkre, melynek, amikor mindent odaad­
tunk s a bensőnkből kihervadt mind az a csodá­
latos ösztön, melyek egy élet legokosabb bo­
londságaihoz lódítanak , . , ma már régen rá­
jöttünk, hogy első szerelmünk tárgya kaczér, 
színlelő kurtisane volt. Ha még egyszer vissza 
lehetne csinálni mindent, amit elkövettünk, ha 
újra lehetne kezdeni, amit már befejeztünk . , . 
Páris, Páris, nem ölnél meg a szerelmeddel többé.

... És hosszú, lelkes, a mi szemünkben 
szomorú sorban mennek az ifjak Páris felé. Mert 
a darvak bimbónyiláskor, egy maréknyi napsu­
gárért, egy pillanatnyi lelkimelegedésért nagy 
csapatban húznak nyugatnak és viszik a nagy­
szerű asszonynak ifjú erejüket, egészséges, lá­
zongó turáni koponyájukat . . . Aztán riadalom. 
Megbomlik a sorok rendje és csend. Halálos, 
néma, sokatmondó csend. Sápadt arezok, két­
kedő, kérdő ifjúi tekintetek. Ó, hogy ismerjük 
mi már ezt!

Vagy azt hiszitek, hogy csak veletek esett 
meg ez az eset? Ez a szomorú, bus, halálos in­
termezzo? A gyászos lehetetlenség, csak a ti 
utatok elé meredt? Ó, nem, ne higyjétek ezt. A 
mi_ menetelésünket csak úgy megakasztotta az 
otromba csontember, mint a tieteket. Mi is meg­
hallottuk a gyilkos fegyver dördiilését, mely 
egyik előfutárunkat megölte, mint meghallottátok 
ti is. És mi is megrendültünk, mi is elsápadtunk 
és mi sem tudtunk hinni a gyilkoló, brutális sze­
relemben. Egy pillanatra megálltunk, aztán men­
tünk tobább: Paris jó, Páris szép és magához 
öleli azt, aki szereti.

És ti is mentek tovább, mert fiatalok, erő­
sek" és ábrándosak vagytok, mert bíztok az élet­
ben, bíztok magatokban és bíztuk a romlott, a 
csábos kőasszony önzetlen szerelmében. Pe­
dig .. . Sírni tudnánk, ha arra gondolunk, hogy 
egykor ti is kiégett szívvel fogtok visszatámo­
lyogni, csalódva, kijózanodva és szomorú irigy­
séggel fogtok nézni arra a szomorú és lelkes csa­
patra, mely feláldozni viszi legszebb és legszí­
nesebb álmait Páris aranyos, patinás élet-oltá­
rára . , ,

Páris szeret, de agyonszeret.

Az EGYETBHTéa
szerkesztősége és kiadóhivatala
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Nagy sikkasztások a miniszter- 

elnökségen.
«— Rossz az ellenőrzés. —*

Budapest, augusztus 21. *j
A miniszterelnökség számvevőségi segédhivatal 

Iában egy váratlanul megejtett rovancsolás révén 
nagy sikkasztásoknak jöttek nyomára. A sikkasztó 
Halász Dezső, segédhivatali napidijas, aki több' 
hivatalos nyugtára ráhamisitotta W c k e r 1 e Sándor, 
miniszterelnök nevét, valamint Gogo Iák Károly 
számtanácsos, segédhivatali főnök aláírását, azután a 
nyugtákat a központi állampénztárnál szabályszerűen 
beváltotta. A furfangosan, nagy körültekintéssel élői 
készített csalásokat két esztendő eltelése után csak 
tegnap vették észre az álalános revízió alkalmával, 
ami azt bizonyítja, hogy n miniszterelnökség szám­
vevőségében vagy nagyon laza, vagy teljesen ér-, 
téktelen az ellenőrzés. Egyelőre csak két hamisítási 
esetre jöttek rá, nagyon valószínű azonban, hogy 
Halász, az alatt a két esztendő alatt, amióta a 
miniszterelnökség napidijasa, nem elégedett meg 
azzal a nyolezezernyolezszáz koronával, amelynek 
elsikkasztását már megállapították.

Á sikkasztó! a rendőrség tegnap már kinyomozta 
és a lóversenytéren le is tartóztatta. A nagy szén. 
zácziút keltő csalások részletei a következők;

A központi állampénztár által vezetett minisz­
terelnökségi tárczalapok könyvelését tcgnap_elöi't 
végezték a miniszterelnökségi számvevőségen. A 
tárczalapok átvizsgálása közben a május havi tár­
czalapok között az ellenőrzést végző számtiszt egy 
8000 koronás tételre akadt, amely szerint a mi- 
niszterlcnök által kiadott és Gogolák Károly, a 
miniszterelnökségi számvevőség főnöke által sza­
bályszerűen ellenjegyzett utalvány alapján Zala 
György szobrászművésznek 8000 korona lett kiutal­
ványozva. A tétel mellől hiányoztak a szokásos 
mellékletek, úgymint az utalványrendelet és a felvevő 
nyugtája.

Erre a számtiszt felkérette a megfelelő számú 
aktákat és ekkor látta, hogy azok az akták egé­
szen más ügyre vonatkoznak. A fölfedezésről azon­
nal értesítette Gogolák főszámtanácsost, aki 
azonnal megejtette a vizsgálatot, amelynek során 
nyomban megállapították, hogy nem hivatali ha­
nyagságról vagy tévedésről, hanem bűnös manipu- 
láczióról van szó. A főszámtanácsos bejelentette az 
esetet dr. W e k e r 1 e Sándor miniszterelnöknek, 
aki intézkedett, hogy jelentsék az esetet a főkapi­
tányságnak.

A főkapitány rendeletére azonnal megejtették a 
nyomozást, amelynek során kiderült, hogy a bűnös 
manipulácziót Halász Dezső nagykőrösi születésű, 
27 éves miniszterelnökségi napidijas követte el. Meg­
állapították, hogy Halász hamisította rá az utal- 
ványrcndclctckrc a miniszterelnök és a föszámtaná- 
csos aláírását és az utalvány alapján ő vette föl a 
pénzt a központi állampénztártól. A hivatalos vizs­
gálat ugyanakkor megállapította, hogy Halász még 
egy másik hamisított utalvány és nyugta alapján 
800 koronát is vett föl az állampéntzárnál Zuchs- 
m a n 11 János építész nevére.

Tegnap délután a detektívek kézre is kerítették 
a hamisítót. A lóversenytéren akadtak rá és onnan 
vitték be a főkapitányságra. Kihallgatása során nem 
tagadta bűnös tettét és annak elkövetésének módját 
következőképen mondta el:

Az idén április havában a központi állampénztár 
részére cgv úgynevezett utnlványrcndcletet vett át 
800 koronáról. Az utalványrendelet Zuchsmann 
János építész nevére szólt és Wekerlc miniszter- 
elnök és Gogolák főszámtanácsos névaláírását 
ráhamisitotta az utalványra. Ezt az utalványt éppen 
olyan ügyszámmal látta el, amely éppen következett 
a miniszterelnökség számvevőségének lajstromában 
s aztán az ügydarabot a rendes hivatalos utón kézbe­
sítési könyvvel cxpediálta a központi állampénztár 
czimére.

Ugyancsak igy járt cl május havában egy, Zala 
György szobrászművész nevére kiállított utalvány­
nyal. Zala ugyanis a millenniumi emlékműért iáró 
összeget az elkészített és bizottságilag átvett munka 
arány álum kapja meg részletcnkint.

Néhány nap múlva aztán elment az állampénz­
tárhoz és ott hamisított nyugták alapján fölvette a 
kiutalványozott összeget.

Halász azonban gondoskodott arról is, hogy 
bűnét eltitkolhassa. Tudta Jól, hogy az állampénztár 
minden hó végén beküldi a jegyzéket a miniszter­
elnökségnek arról a tételekről, amiket kifizetett. A 
miniszterelnökségi számvevőséghez utalja aztán az 
okiratokat is, amelynek alapján a tételt kifizette. 
Ilyen okiratok voltak ez esetben a Wekerlc Sán­
dor miniszterelnöktől és Gogolák Károly szám- 
tanácsos által ellenjegyzett utalvány-rendelet és az 

ípitész. .valamint 0 szobrász nyugtája. Ma most ezek



a számvizsgálók kezeihez kerülnek, természetszerű­
leg azonnal rájönnek a csalásra. Megleste tehát, mi­
kor a szolga az állampénztártól áthozta ezeket az 
iratokat és annak rendje és módja szerint átvette 
tőle. Első dolga volt persze az áruló okiratokat ki­
lopni az átutalt naplójegyzékből és hogy a hiányt 
'észre ne vegyék, egy más aktát helyezett a napló 
mellé.

A pénzből semmi sem maradt meg. Mikor letar­
tóztatták, huszonhét krajczár volt a zsebében. A 
többi rövidesen elúszott. A barátnőjére, Mahler 
Edda orfeuménekesnöre költötte nagyobbára a pénzt, 
akit elkísért mindenhová fellépéseinek színhelyére és 
szórta a ..pénzt. A rendőrségtől a mai nap folyamán 
átszállították az ügyészség fogházába.

Szombat, augusztus 20.

A vácz-rétsági rablók.
Budapest, augusztus 21.

A nógrád-verőczei rablómerénylet ügyében a 
nyomozás eljutott ahhoz az eredményhez, hogy a 
Teschenben elfogott három horvát munkásról kétség­
telenül megállapítható, hogy ezek Bosznics Ni­
kolai, Ka Ián József és Marovits Markó vasút­
építő munkásokkal azonos személyek. A merénylet 
többi tetteseinek egyelőre nincs nyoma. Tegnapelőtt 
Németpalánkán elfogtak egy Seres Péter nevű 
munkást, aki beismerte, hogy ö is részt vett a ve- 
rőcze-rétsági rablásban. Serest a mai nap föiszálli- 
tották a pestvidéki ügyészség fogházába. Dr. Bá­
lint kir. ügyésznek azonban határozott meggyőző­
dése, hogy ez az ember nem részese a bűntettnek 
és beismerő vallomása nem felel meg a valóságnak.

A megtalált pénzek.
A Teschenben cliogottak védekezésének közös 

vonása az, hogy nem ismerik egymást s azt vitatják, 
hogy Marovics Fiúméból, Kalán Boroszló mellől, 
Bosznics pedig Brünn környékéről került Teschenbe. 
Ezzel szemben megállapított s tanuk által igazolt 
tény, hogy mindhárman együtt voltak Kisgaramban 
s mikor elfogták őket, akkor is együtt ültek, egy 
asztalnál borozgatva. Az elfogatásuk előtti napon — 
augusztus 9-én — Zsolnán Bein Henrik ékszerésznél 
2 órát, 2 gyűrűt, 2 lánczot, Tatár József ruhakeres­
kedőnél pedig ruhákat vásároltak. A nyomozó ható­
ság szükségesnek tartja, hogy mindazon kereskedők 
jelentkezzenek, akiknél a rablók megfordultak vá­
sárlás czéljából. Ezen kereskedőknek jelentkezései 
folytán a rablók menekülési útiránya könnyen meg­
állapítható.

Bosznics Nikolajnál talált 1426 korona 60 fillér­
ről szóló betéti könyvről már megállapittatott, hogy 
ez nem származik a rablóit pénzből. A 8157 korona 
29 fillér készpénzre nézve Bosznics azt adta elő, 
hogy az saját keresménye. Alapos a gyanú, hogy 
úgy a betéti könyvet, mint a készpénzt s az Orlits 
György névre szóló munkakönyvét Bosznits egy 
Orlits nevű embertől lopta. Dr. Bálint Ernő királyi 
ügyész ennek az Orlitsnak kinyomozása czéljából 
táviratilag már megkereste a zágrábi csendőrkeriileti 
parancsnokságot. A 8157 korona 29 fillér készpénz 
tekintetében Bosznics még egy másik mesét is fel­
tálalt. Elmondta, hogy Dédán, a gyergyószentmiklósi 
helyi érdekű vasút építési vállalkozójától ez évi jú­
lius havában Pavisics nevű alvállalkozó 10,000 ko­
ronát sikkasztott. Pavisics a pénzt az erdőben elásta, 
ő az elásott pénzt aztán megszerezte. Ezen meséből 
annyi igaz, hogy július 11-én Schiffer Miksa átadott 
alvállalkozójának, Pavisicsnak 10,000 koronát a mun­
kások kifizetésére. A pénzből 8000 korona papírpénz, 
2000 korona ezüstpénz volt. Az építési vállalkozó 
ellenőrzőül egy Duk nevű felvigyázót adott Pavisics 
mellé, mert nem bízott ebben. Duk és Pavisics ki is 
mentek az erdöszélén lévő munkásbarakba kifizetés 
czéljából. Itt Pavisics a 2000 korona ezüstpénzt az 
asztalon hagyta, a 8000 korona papírpénzzel pedig 
eltűnt. Mikor Duk feljelentésére a csendőrök elfog­
ták Pavisicset, azt állította, hogy a zsebkendőjébe 
kötött papírpénzt elvesztette. A marosvásárhelyi tör­
vényszék éppen ma tárgyalta Pavisics ezen sikkasz­
tási bűnügyét. A vádlott Bosznics azt vitatja, hogy 
Julius 19-én leste meg Pavisicsot, mikor a pénzt az 
erdőben elásta s a pénzből 1000 korona ezüstpénz 
volt. Ezzel szemben beigazolt tény, hogy a sikkasz­
tás jttlius 11-én történt, hogy a 8000 korona papír­
pénz volt.

A negyedik tettesről, Mész lies Józsefről meg- 
úllapittatott, hpgy Ausztriában körözve van, Dr. Bá­

lint Ernő ügyész is megtette indiványát ellene a 
nyomozó-levél kibocsátása iránt.

Beismerő vallomás.
A Németpalánkán letartóztatott Seres Péter nevű 

munkás, akinek lábán lőtt seb volt, Szabó Péternek 
nevezte magát s ellentmondásokba keveredett a sé­
rülés holszerzésc tekintetében adott válaszában. 
Előbb azt állította, hogy Beocsinban két szerb lőtte 
meg, maid azt mondta, hogy afeletti bánatában, hogy 
a felesége elhagyta, öngyilkosságot követett el, de 
az utolsó pillanatban megakadályozták tettében s a 
golyó ekkor fúródott a lábába. Elfogatása utáni éjje­
len azonban előhivatta a csendőrőrmestert s beis­
merte, hogy ő a nógrádverőczei rablók vezére. Meg­
jelölte bűntársát is egy zentai ember személyében 
s azt állította előbb, hogy a 10,000 koronát Szabad­
kán, utóbb pedig, hogy Ó-Becsén ásta el. A pénzt 
egyik helyen sem találták meg.

A palánkai járásbiró a saját felelősségére ma 
felszállittatta Seres Pétert a pestvidéki törvényszék 
fogházába. Dr. Szikszay törvényszéki orvos Seres 
állapotát életveszélyesnek jelentette ki, mert tetanos- 
ban (vérmérgezésben) szenved s ki nem hallgatható. 
Az ügyész ma délben mentőkocsin elvitette Serest 
a II. sz. sebészeti klinikára. Itt akkor fogják csak 
kihallgatni, ha állapota megengedi. Az ügyész Seres 
beismerő vallomásának értékét nagyon kétesnek 
tartja s kijelentette, hogy sok oka van arra, hogy 
annak valódiságában kételkedjék. Szabadlábra azon­
ban nem helyezhette kihallgatása előtt, ezért indít­
ványozta az előzetes letartóztatás fentartását, Az 
ügyész megjegyezte még, hogy Seresen kívül a még 
kézre nem került tettesek clfogatásán a nyomozó 
közegek erősen dolgoznak.

Egy ujabb „szenzáczió“.
Moser Antalról, a vácz-rétsági merénylet 

egyik áldozatáról ma egyes lapok megírták, hogy 
nem mérnök, hanem szélhámos és házasságszédelgő, 
aki Verőczén hat leánynak Ígért házasságot és vé­
gül az utolsó menyasszonyától ma reggel megszö­
kött. A hir teljesen légből kapott, rossz­
akaratú koholmány, mert Moser Antal 
menyasszonyával és családjával Budapesten van, a 
honnan holnap indulnak Abbáziába. Moser a lapok 
ellen, amelyek szökéséről Írtak, megindítja a sajtó­
pert.
> — --------------- =*

TÁVIRATOK.

Megczáfolt flottademonstráczló.
Pétervár, augusztus 21. A pétervári távirati 

ügynökség fel van hatalmazva annak kijelentésére, 
hogy a külföldi lapokban eflerjedt ama hir, hogy 
az orosz fekete-lcngeri flotta török vizeken van, 
minden alapot nélkülöz.

A marokkói véderötörvény.
Tanger, augusztus 21. Azok a tárgyalások, 

amelyeket a diplomácziai kar a marokkói véderő­
törvény kibocsátása ügyében folytat az illetékes 
tényezőkkel, kiszivárgott hírek szerint remélni en­
gedik, hogy az uj törvényben valamennyi nemzet 
gazdasági egyenlőségének elve meg fog őriztetni.

A perzsa forradalom.
Berlin, augusztus 21. Pétervárra érkezett taebrisi 

távirat szerint a sah által a forradalom leverésére 
küldött A in ed Dowlc uj kormányzót a forradalmárok 
foglyul ejtették.

Franczia gyarmati harezok.
Paris, augusztus 21. A Temps a gyarmatügyi mi­

nisztérium jelentését közli, amely szerint Berger ka­
pitányt július 24-én Naurmachtól 25 kilométernyire a 
mórok megtámadták, azonban visszaverte őket. A 
mórok hat halottat és hét sebesültet, a francziák pe­
dig egy halottat és két sebesültet vesztettek. Berger 
százados azután csapatával vízhiány miatt sziklás 
vidéken volt kénytelen átvonulni s menet közben 22 
bensziilött lövésze elpusztult, köztük 11 a szomjúság 
következtében.

Közgazdasági táviratok.
Rework. aug. 21.

Bu z a locobuza 100T/a
szeptemberre lül
deczemberre 102s/t

^ EGYETERTES________

aug. 18.
lows
lCOs/i
102'/a

9
Tengeri szeptemberre 85=/a 86'/sdeczemberre 741/1 75 Vt

Csikagó.
Búza szeptemberre 93Vs 923/8deczemberre 94s/s 94VaTengeri szeptemberre 77*/s 75-/4

New-York, aug. 21. Gyapot New-Yorkban helybe* 
10.35 (10.40 tegnap), gyapot szeptemberre 9.99 (9.40 
gyapot novemberre 8.91 (9 03), gyapot New-Orleansban 
helyb. 10.— (10.—), petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75). petróleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Cslkagó, auguszus 21. (Zárlat.) Zsir szeptem, 917 
tegn. 9.27), zsir októberre 9.27 (tegnap 9.37), sza­
lonna short clear, —— (tegnap —.—), sertéshús októ­
berre 15.85 (tegnap 15.22)

Az olvasóhoz.
E hó közepén uj előfizetést nyitottunk az 

„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 

magyar függetlenségi napilapra

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hfl marad eddigi nagy 

múltjához, amely a magyar olvasóközönség 

előtt oly kedveltté, politika! és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontossága té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl is törhetetlent és megújuló 
Intenzlvltással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a lehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul e fegváftozato- 
sabDan és a legmegblzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 

irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl Is a vezető helyen fog állani.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimü, gyönyörűen kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnaponkint. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 

kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 

ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a 

legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
iokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 
Negyedévre . . 
Félévre . ü . 
Egész évre . . . .

2 kor. 40 fül. 
7 kor. — fill. 

14 kor. — fill. 
28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 

bn szétküldésében fennakadás ne állton be.
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ÚJDONSÁGOK,

NAPIREND. Naptár. Szombat, augusztus 22, — 
Róni. bal.: Tiniót vt. — l’rot. : Turul. — Görög-orosz : aug. 
9. Mátyás ap. — Zsidó : Ab. 25. — A nap kél reggel 5 
óra 5 pciczkor, nyugszik este 7 óra 5 pereikor. —A hold 
kél éjjel 12 óra 27 pereikor, nyugszik délután 5 óra 85 
pereikor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 

művészeti szalonjában Nagymező-utca 87. Belépó-dij nincs.
— Nyári kiállítás nyitva a Nemzeti Szalonban. Belépó-dij 
X korona. — Az Uránia Kígyó*téri szalonja nyitva, Belépó- 
dij 20 fillér. — Egyenruházati kiállítás a Techn. Iparmu- 
zeumban zárva. — A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva.
— A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva, — A 
Tóvárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — 
A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchcnyi-Muzetim nyitva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai lpar- 
muzeum nyitva. — A Hálb György Muzeum (Városligeti 
iasor 10.) nyitva. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva. — Az 
orsz. levéltár oklevélkiállilása zárva. — A nyilvános könyv­
tárak zárva. — A múzeumok, képiárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitva.

— A király programmja. A király legköze­
lebbi progvammjáról félhivatalosan az alábbi tu­
dósítást teszik közzé: A király szeptember 3-áig* 
marad Ischlben. Aztán néhány napra Bécsbe 
megy. Az ezidei tartózkodás ö felségére igen 
jó hatással volt. Az uralkodó egészségi állapota 
tartósan kittinő, hangulata a legjobb. Ö felsége 
az idén is több vadász-kirándulást tett. Szeptem­
ber első harmadában előreláthatólag szep­
tember 6-án több mint négyheti tar­
tózkodásra Budapestre, illetőleg G ö- 
döllőre érkezik a király és szeptember 
10-én boldogult Erzsébet királyné halálának 
tizedik évfordulóján a budai templomban tar­
tandó ünnepies rekviemen jelen lesz. Szeptem­
ber 15-én Veszprémbe utazik a nyugatmagyar­
országi hadgyakorlatokra, amelyek szeptember 
16., 17. és 18-án fognak megtartatni. Veszprém­
ben a püspöki palotában fog lakni és a hadgya­
korlatok után visszatér Budapestre, hogy szep­
tember utolsó napjaiban az osztrák és magyar 
delegáczió tagjait az udvari ebédeken vendé­
geiül lássa. A budapesti tartózkodás előrelátha­
tólag október első napjáig fog terjedni, mire ő 
felsége visszatér Bécsbe. Október közepén a 
spanyol királyi pár bécsi látogatása van kilá­
tásba helyezve. Hír szerint az uralkodó család 
fiatal tagjai a király hatvan éves jubileuma al­
kalmából külön hódolatot terveznek, mint a 
Habsburg-ház legelső fejének. Ez az ünnep köz­
vetlenül a hatvan éves jubileum napja előtt fog 
a schönbrunni kastély színházában vég'bemernti.

— L’i csillagkereszfes hölgyek. A király M ária 
"Jozefa föherczegasszony Szapdry Páiné grófnő 
született Przezdziecka Mária Lujza grófnőnek és 
Széchényi Páiné grófnő született mezőszegedi 
Szegedy Erzsébetnek a csillagkereszt-rendet ado­
mányozta.

— Erzsébet királyné íöudvarmesternöjének halála.
Bruck mellett lévő Prugg kastélyban meghalt H a r- 
r a c h Teréz grófnő, aki az oly tragikus körülmények 
közt elhunyt Erzsébet királynénknak utolsó fő- 
udvarinesternőie volt. A matróna hosszú idő óta be- 
tegeskeletf s a halál most váltotta meg szenvedéseitől. 
Az elhunyt grófné férjéhez, gróf Harrach Jánoshoz, 
a király ezt a részvéttáviratot intézte:

Ischl, augusztus 20. Az Urban elhunyt nejének, 
Mária Terézia grófnőnek halálhírét mély megilletö- 
déssel vettem. Biztosítom önt, kedves gróf és gyer­
mekeit ezen engem is oly közelről érintő veszteség 
feletti benső és őszinte részvétemről. Szomorodott 
szívvel gondolok ama szolgálatokra, melyeket az el­
költözött nekem és udvaromnak fett, amelyekért min­
dig tisztelő és hálás emlékezéssel viseltetem iránta. 
A boldogult grófné beszentelésén második udvarmes­
terem, Monteunovo herczeg fogja személyemet kép­
viselni. E e r e n c z Jó z s e f.“

— Uj kamarások. A király szentmiklósi és óvári 
gróf Pongrácz Rezső m. kir. földmivelésiigyi mi­
nisztériumi fogalmazó és 6. sz. huszárezredben tar­
talékos hadnagynak és szentmiklósi és óvári báró 
Pongrácz Vincze m. kir. pénzügyminisztériumi 
osztálytanácsosnak a kamarúsi méltóságot díjmente­
sen adományozta.

— Czlmadományozás. A király földmivelésiigyi 
magyar minisztere előterjesztésére S t e I n g a s z- 
ncr Imre főmérnöknek a műszaki tanácsosi czimet 
díjmentesen adományod;»

I— A szerb trónörökös Parisban. Egy bécsi esti- 
lapnak jelentik Bclgrádböt feltétlenül megbízható for­
rásból, hogy György szerb trónörökös a jövő napok­
ban két-három heti tartózkodásra Párisba utazik, on­
nan pedig egy északfrancziaországi fashionable és 
legmodernebb' fürdőhelyre megy. A szerb udvarnak 
egyes meghitt emberei úgy rendezték György trón­
örökös fürdőzését, hogy a franczia fürdőhelyen ösz- 
szeköttetcsbe jusson a legnevesebb franczia arisz­
tokrata családokkal. A belgrádi udvarban nagyon 
örülnek, mert ilymódon maga a trónörökös fogja 
megczáfolni a róla óvek óta terjesztett hamis híreket. 
A szerb udvar egy szóval sem tagadja, hogy a fran- 
cziaországi fürdőhelyen György trónörökös több ne­
ves amerikai családdal is találkozni fog.

— Morvátok és olaszok harcza Élűmében.
Óriási botrány játszódott le az elmúlt éjjel Élű­
mében. Hat horvát munkás a Zichy-térről 
Deák-köröndig haladt tovább és horvát dalokat 
énekelt. A rendőrök figyelmeztették őket, hogy 
ne zavarják az éjszakai csendet, mire elhallgat­
tak. Azonban egy oszteriába betérve, folytatták 
a botrányos viselkedést. A járókelők a horvát 
tüntetésre figyelmessé lettek és a rendőrőrszem 
ennek következtében a középponttól segítséget 
kért. Eközben az éneklő horvátok bottal fölfegy­
verkezve kijöttek az osztériából és m e g t á • 
m a d t á k az ott álló mintegy harmincz 
olaszt, kik a támadás ellen kövei védekeztek. 
A horvátok egy olasz embert súlyosan össze­
vertek. A rendőr lőni volt kényte- 
1 e n. A közben megérkező rendőrcsapat a ve­
rekedőket szétválasztotta és két horvátot letar­
tóztatott, a többi azonban megszökött. A rend 
őrök a horvátoknt állandó horvátellenes tüntetés 
között a rendőrségre kisérték, ahonnan a jegy­
zőkönyv fölvétele után szabadon bocsátották 
őket.

— Hilbert Károly temetése. Hilbert Károly or­
szággyűlési képviselőt Győrben ma temették el nagy 
részvét mellett. A temetésen megjelentek az összes 
hatóságok, egyletek és testületek képviselői. A teme­
tési szertartást Ruschek Antal kanonok végezte. A 
temetőben a győri függetlenségi párt nevében San- 
kovits Bertalan plébános mondott búcsúbeszédet. Az 
országos párt koszorút küldött a koporsóra.

— Az orosz czenzura. A liberális Rigaer 
Neuesten Nachrichtent, amelynek főszerkesztőiét 
egy czikk miatt nemrég 3000 rubel pénzbírságra 
Ítélték, most a főkormányzó beszüntette. A lapnak 
az volt a bűne, hogy lenyomatott egy czikket Gucs- 
kow októbrista vezér lapjából, a Golcs Moszkviból, 
amely a jobboldal forradalmáról elmélkedett.

— Roosevelt nem jö Európába vadászni. Adtunk 
hirt róla, hogy Ro őse vitet, az Unió elnökét ki­
rályunk, Vilmos német császár és Viktor E m á- 
n u c I olasz király meghívták, hogy vegyen részt a 
jövő évben tartandó vadászatokon. Egy amerikai lap 
értesülése szerint Roosevelt a meghívásokat nem fo­
gadta el. Az elnöknek az az aggodalma, hogy a köz­
figyelmet nagyon is magára vonná. Más tudósítás 
szerint Roosevelt a meghívásról így nyilatkozott:

— Szívesen vadásznék Vilmos császárral, ha ezt 
mint férfi a férfivel tehetném, de félek a czeremóniák- 
tól, melyekkel az ilyen találkozás jár.

— Csóka József temetése. A kereskedelmi mi­
nisztérium elhunyt miniszteri tanácsosának, Csóka 
Józsefnek temetése ma délután ment végbe az uj 
Szent János kórház halotas házából. Délszaki növé­
nyek között állott a ravatal, amelyen az özvegynek 
gyönyörű fehér krizantenum-koszoruja feküdt. A ka- 
tafalkot koszorúk erdeje borította és a falak fekete 
gyászfátyollal voltak bevonva. A ravatal mellett fog­
lalt helyet az elhunyt családja, továbbá Sztcrényi 
József v. b. t. t., kereskedelmi államtitkár. A beszen- 
telést M e i n z I Farkas, az Uj Szent János kórház 
lelkésze végezte. A kereskedelmi minisztérium tiszti­
kara nevében Péterfíy Lajos miniszteri tanácsos bú­
csúztatta el a halottat. A gyászoló közönség mely 
meghatottsággal hallgatta a kcgyeletes szavakat. Ez­
után a gyászmenet megindult a Farkasréti temetőbe, 
ahol Csóka József hamvait örök nyugalomra he­
lyezték,

— Az újságírók főorvosa szabadságon. Dr. N a g y 
Albert, a főrendiház főorvosa, a Budapesti Újságírók 
Egyesülete főorvosa, uévy heti szabadságra elutazott 
a fővárosból. " X'

— A német trónörökös a léghajós gyakorlóté­
ren. A trónörökös és felesége ma megjelentek a lég- 
hajós-osztály gyakorlóterén és megszemlélték úgy a 
katonai léghajót, mint a Parceval-ballont. Ezután a 
trónörökös szárnysegédével együtt felszállt a kato­
nai léghajóra. Kelrter kapitány a Parcevalon szállt 
fel, hogy bemutassa a trónörökösnek és felségének 
a tel- és leszállást. A trónörökös megígérte, hogy 
legközelebb a Parcevalon száll fel.

— ürömön báró állapota. Báró Gromon Dezső­
nek, a közmunkatanács alelnökének állapotában a ja­
vulás szépen halad előre. Kezelőorvosa, hr. Farkas 
tanár most is naponként ytszer meglátogatja a be­
teget. Pénteken az orvos megengedte, hogy a beteg 
rövid időre elhagyhassa az ágyat. Ma kelt fel Gromon 
először a betegágyból. A gyors lefolyású tüdőgyulla­
dás a betegnek az utóbbi napokban is még heves fáj­
dalmakat okozott.

— A portugál király-gyilkosok. Lisszabonban, 
mint egy önnön érkezett távirat jelenti, letartóztatták 
Ferraira nevű fegyverkovácsot és egyik segédjét. 
A rendőrség kiderítette, hogy ők adtak fegyvereket 
B u i c I á n a k, az együk királygyilkosnak.

— Zászlóbotrány Llplkcn. Lipiken — mint onnan 
írják — a király születésnapja alkalmából, augusztus 
18-án egyetlen épületen lobogott csak a nemzeti 
trikolór. Szőke Pál szállodája hordta a király szü­
letésnapja alkalmából a díszt. De nem sokáig, mert 
a helyi hatóság elrendelte a bevételét. Az erőszakos 
beavatkozás nagy konsternácziót idézett elő a ma­
gyar vendégek között, akik Zágrábban a báni kor­
mánynál panaszt tettek.

— Zarándokok katasztrófája. Párisból érkezett 
telegrammok jelentése szerint Beau közeiében egy 
Párisból Lourdes felé haladó vonat, amelyen zarán­
dokok voltak, összeütközött egy tehervonattal, tizen­
öten megsebesültek, közülük tizenegyen halálosan. A' 
sebesülteket a beaui kórházi* szállították.

— Halálos végű vadászszerencsétlenség. Tragikus 
szerencsétlenség ment végbe, mint Körmöczbányáról 
jelentik, a dallosi kincstári erdőben. E hó 18-án A m- 
b r ó z i körmöczbányai kéményseprő-mester nagy­
bátyjával, Patsch József budapesti kéményseprő­
mesterrel, a herczegtöl kapott engedély alapján, ki­
mentek az erdőbe vadászni. A vadászat jól sikerült s 
a vadászok az éjszakát is künn töltötték a szabadban. 
Másnap reggel egy süni bozóton mentek keresztül 
s a kusza ágak beleakadtak P a c li n i k István hajtó 
fegyverébe. A puska elsült s a golyó az előtte haladó 
Patsch József budapesti kéményseprőmester felső­
testébe hatolt, aki szörnyethalt. A holttestet Kör- 
möczbányára vitték és onnan értesítették Angyalföl­
dön lakó családját. A hatóság erélyes nyomozást in­
dított meg.

— Egy hadnagy szerelmi tragédiája. Véres sze­
relmi dráma történt tegnap u fővárosban. Paulik 
Géza volt lionvédhadnagy leszúrta a menyasszonyát, 
azután önmaga ellen emelt fegyvert. Már régeb"bert 
történt, hogy Paulik Géza honvédhadnagy belesze­
retett az unokatestvérébe, Wobalovszky Irma 
óvónőbe. Feleségül akarta venni, de mivel a kau- 
czióra egyiküknek sem volt pénze, a fiatalember ki­
lépett a hadseregből, hogy valami polgári foglalkozás 
után nézzen. Nem tudott azonban semmi állást sem 
kapni s mint vőlegényt egy Ideig a leány hozzátar­
tozói támogatták. Paulik azonban nagyon Is Igénybe 
vette ezt a támogatást, úgy, hogy a leány szülői 
utóbb már kételkedni kezdtek ió szándékában s visz- 
szakiildték neki a jegygyűrűt. A fiatalembert ez mód­
felett elkeserítette. Egy ideig kérlelte, maid pedig, 
hogy ez nem használt, megfenyegette volt menyasz- 
szonyáf, ha nem tér vissza hozzá. Tegnap délután 
Wobalovszky Irma az anyjával és több rokonával 
kirándult a Hüvösvölgybe. Az utón egyszerre eléjük 
toppan Paulik Géza s azzal az ürügygyei, hogy még 
egyszer meg akarja csókolni menyasszonyát, a tár­
sasághoz csatlakozott. A hölgyek elutasították, mire eí 
is ment, de kevéssel utóbb megint ott termett, zseb­
késsel támadt rá Wobalovszky Irmára és összeszur­
kálta, maid önmagán ejtett több szúrást. A fiatalem­
ber és a leány vértől boriivá estek össze. Mindkettő- 
Jiiket a mentők vitték be a Szent János-kórházba. A 
rendőrség Paulik Géza ellen súlyos testi sértés miatt 
megindította az eljárást
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— Elhunyt szabadsághös. Schenovitz Fri­
gyes, volt 48-as honvédezredes, aki az osztrákoktól 
pártolt át, minek következtében a szabadságharcz 
után börtönbüntetést is tilt, ma 91 éves korában Ara­
idon meghalt.

— Találkozó a levegőben. A harcz a leve* 
gő-oczeán meghódítása körül mind hevesebbé 
válik. A mi energia és lelemény az areonauták 
ban van, az mind érvényesül mostanában. A je­
lek arra vallanak, hogy közeledik az idő a repülés 
problémáidnak végleges megoldására. Must mái 
az első találkozás is megtörtént a levegőbeli. 
Ez bizonyára ezeknek az időknek, a mostani 
korszaknak olyan eseménye, mely tünemény- 
képen magaslik ki a többi esemény közti! „ 
amelyről késő korszakokban is beszélni fog­
nak. Tegnap történt ugyanis, hogy Berlinben a 
legeli lövőtéren két léghajó szállt föl egyszerre. 
Az egyik Q r o s s őrnagy katonai kormányoz­
ható léghajója volt. Ezen a léghajón E i n 6 
szász-altenburgi herczeg is helyet foglalt. A má­
sik léghajó a „Parseval“ volt, amelyet Kepler 
kapitány kormányzott. A két léghajó a bran­
denburgi kapu fölött találkozott. Kétségkívül ez 
volt az első rendez-vous a levegőben. A két 
léghajó azután egyideig együtt manőverezett és 
azután a tegeli lövőtéren megint leszállt — Itt 
említjük meg, hogy Párisban Piquart had­
ügyminiszter tegnap délelőtt bzenegy ó^a or 
Saint-Cioudban felszállt az Excelsior-léghajón és 
délután két órakor Rouen és Dieppe közt le­
szállt.

— I.ourdesl zarándokok veszedelme. A Löurdesba 
menő személyvonat, amely zsúfolva volt zarándokok­
kal, ma szerencsétlenül járt. Pau állomáson egy te­
hervonat beleszaladt a veszteglő személyvonatba és 
utolsó kocsiját felborította. Hatvanan ültek abban a 
.vaggonban és valamennyien megsebesültek, köztük 
egy lelkész és egy zarándok halálosan, tizenkét utas 
pedig szintén súlyosan.

— iskolaavatás. A sárvári ui állami polgári is­
kolaépületet Szent István napján avatták iel nagy ün­
nepség keretében. Az ünnepély Te Deummal kezdő­
dött, amelyet Köberl prépost czelebrált fényes segél- 
lettel. Azután a városházáról a polgári iskola díszter­
mébe vonultak, hol az ünnepélyt Kálmán István vá- 
rosbiró a közoktatásügyi kormány képviselőiét, Ősi 
.Vendel tanfelügyelőt üdvözölte és kérte, hogy az isko­
lát adia át rendeltetésének. A tanfelügyelő válaszá­
ban kiemelte a város áldozatkészségét és tüntető 
ovácziók közepette méltatta a jelenlévő Batthyány 
Lajos gróf, titkos tanácsos fáradozását, kinek a mo­
numentális iskolaépület felállításában kiváló érdemei 
vannak. Qróf Batthyány Lajos erre úgy a maga, 
mint a gondnokság nevében megígérte, hogy a jövő­
ben is szívesen fog közremunkálkodni a kultúra ér­
dekében és törekvése odairányul, hogy a közel jövő­
ben már a polgári leányiskola is megnyitható legyen. 
Azután gróf Batthyány Lajos indítványára gróf Ap- 
ponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minisztert táv­
iratilag üdvözölték. Majd felolvastuk az emlékiratot 
ís azt aláírva, a falba helyezték. Délben bankét volt, 
amelyen gróf Batthyány Lajos a királyt, Köberl pré­
post gróf Apponyi Albert közoktatásügyi minisztert 
cs gróf Batthyány Lajost köszöntötte fel.

— A váczl vasúti szerencsétlenség. Lapunk leg­
utóbbi számában megírtuk, hogy Vácz közelében egy 
tchervonat kisiklása következtében súlyos szeren­
csétlenség történt. Erről a szerencsétlenségről rész­
letes tudósítás érkezett a mai nap folyamán. A ki­
siklás okát még nem derítették ki egész terjedelmé­
ben. A jelzés állítólag helyes volt cs a váltó is he­
lyesen állt. A kisiklás mindamellett a váltó fölött 
történt. Nem Ichctclen — sőt valószínűnek tartják — 
hogy a lokomotív siklott ki előbb s ez vonta maga 
után a többi kocsi kisiklását. A kocsik teljesen ossze- 
zuzódtak. Valóságos szerencse, hogy a fiitőn kiviil 
senki sem sérült meg. Tizenegy óra hosszáig tartott, 
tutiig a forgalmat helyre lehetett állítani. A Szent 
István napián Becs felé induló délutáni gyorsvonat 
volt az első, amely átszállás nélkül ment át Vácz 
fölött és ennek a vonatnak is három óráig kellett 
vesztegelnie, amig csigalassúsággal átmehetett a he­
venyészett sínpáron. Addig átszállással közlekedtek 
a vonatok és hogy ez mit jelent, arról csak annak 
lehet fogalma, aki szerdán délután vonatra fiit és 
megpróbálkozott vele. Már Palotán félórás várako­
zás ieleztc, hogy bal van. A zavar állomásról-állo- 
másra megnövekedett és az egy pcrczes tartózkodás 
ideje is órákra nyúlt, ugv hogy a délutáni vonat 
utasai végül az estéli bécsi vonat utasaival együtt 
várakoztak Dunakeszin és Gödön a továbbhaladásra,
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IVáczon nagy Ugygyel-baila! elkövetkezett az át­
szállás.

— A pinezérek harcza. A budapesti kávéházak­
ban rend volt Szent István-napján, a pinezérek sehol 
sem hagyták abba a munkát. Most fegyverszünet 
van; úgy a pinezérek, mint a kávésok várakozó ál­
láspontra .helyezkedtek. A szocziálista szervezet teg­
napelőtt, 19-én, tizennégy pinezért közvetített, 20-án 
hatvankettőt és ma tizet, köztük nyolez állandót. A 
kávéfőzőknél ugyanilyen a helyzet, ök azonban még 
több embert, száznégyet helyeztek el a különböző 
kávéházakban. Ezzel igazolják, hogy a sárga szer­
vezet nem tudott felülkerekedni. Most összesen negy­
venöt pinezér sztrájkol, akiket anyagilag is bőven 
támogatnak.
, — Kisiklott tehervonat. A k'assa—oderb'ergi vasút 
vonalán Margutialu és Istvánhut'a között ma délután 
egy tehervonat kisiklott. Több kocsi összetörött. A 
forgalmat átszállással tartják fenn.

— Börkcroskedök tanulmányútja. A Győrött 
rendezett III. országos czipész szakkiállítás tanul­
mányozására, mint Győrből jelentik, a budapesti bőr­
kereskedők testületének mintegy ötven tagja oda­
érkezett. A bőrkereskedők alaposan megszemlélték 
az állami fa- és fémipari szakiskola nagytermében 
elhelyezett tárgyakat és azután tovább folytatták 
tanulmányutjukat Becsbe, ahol ez idő szerint szintén 
van ilyen szakkiállítás.

— Végzetes tévedés. A Bakony-erdökből kitörő 
vaddisznók már sok kárt okoztak a pápai határban. 
Az elmúlt éjjel öt gazda összebeszélt, hogy a kuko- 
riczúsban kiállnak vaddisznólesre. Az egyik gazda 
a dombosabb helyre állt, a többiek pedig lejebb 
álltak lesbe. Egyszerre csörtetés hallatszott és a 
dombon őrt álló gazda a sötétben ezélzott, azt hívén, 
hogy a vadállatok közelednek feléje. A lövésre jaj- 
kiáltás hallatszott és Barcza Mihály fiatal gazda 
szivén találva, holtan rogyott össze, egy másik 
gazda pedig térdén sebesült meg, mig a vaddisznó- 
falka a másik oldalon csörtetett el. Simon ellen 
gondatlanságból okozott emberölés miatt megindí­
tották az eljárást.

— A megfagyott északsarki utazók. Közöltük, 
hogy az Erichsen-cxpediczió éhenhalt és megfagyott 
holttesteit megtalálták. Erről az eseményről Kopetihá- 
gábúl ezek a tudósítások érkeztek: A segéiy-expe- 
Uiczió kilencz nap után eljutott a Lainbert-földre, 
amelynek közelében felfedezte egy sziklabarlang be­
járatát. A fiótömeg eltakarítása után egy iramszarvas- 
börbe burkolt emberi alak vált láthatóvá. B r o c u- 
I u n ti volt. Sapkája az arezába volt huzva és lábai 
takaróba voltak csavarva. Mellette feküdt grönlandi 
nyelven írott naplója. Megfagyott lábaival nem tudott 
tovább jutni s öt-hat nap után meghalt a barlangban. 
Miután holttestét fával és hóval befedték, visszafelé 
indult az epediczió. A szerencsétlenül jártaknak em­
lékkövet állítottak az expediczió tagjai. A hajót von­
tatni kellett, mert a gép használhatatlanná vált. Hu­
szonöt grönlandi kutyát agyon kellett lőni, mert a 
grönlandi vezető kijelentése szerint, azok egy legkö­
zelebbi expediczióig nem maradnának életben.

— Tűz egy majorban. Az éjjel a kassai Schvarcz- 
félc majorban tiiz pusztított, minek következtében 
40.000 korona értékű elcsépeietlen gabona elégett. El­
égett továbbá a gőzcséplűgép felszerelése is. A kár 
biztosítás utján megtérül.

Házasságok. Alsóviszti Czáró Foga r assy 
Aurél földbirtokos és neje, szid. F c i g c 1 Emma 
leányát, Blankát eljegyezte alsúdraskóczi M o r v a y 
Zsignmnd Ugocca vármegye tiszántúli járásának fű- 
szolgabiráia.

(i a i á r i Ödön és neje, Ábra h á m f f y Kor­
nélia Ilonka leányát eljegyezte dr. Martin József 
borkereskedő.

ühymcsi és gácsi gróf F o r g á c li János dr. fő­
rendiházi tag, cs. és kir. rendkívüli követ és meg­
hatalmazott miniszter a szerb királyi udvarnál, üá- 
csoii e hó 18-án eljegyezte Lovassy Ellát, lovasi 
Lovassy Fcrencz és nej, kisfaludi Liptliay Ilona bá­
róné leányát.

• Rosti cr Hermann eljegyezte Offen berger 
Mór leányát. Szidikét.

Vajasdi Aitay Géza és neje szül. érsekujvári 
Gyár m a t h y Anna leányát. Erzsikét eljegyezte 
sepsiszentiványi Szett tiványi József jogtudor, 
Kolozstncgye tb. főszolgabírója, cs. és kir. tart. htt- 
szárhadnagy.

Deutsch Artur fővárosi bankigazgatónak bá­
jos leányát, Irént csütörtökön eljegyezte Szegő 
Béla fővárosi hivatalnok.

—■ Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest. VII., 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők he. Narv ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Egy magyar miilovarnő öngyilkossága. Eper* 
ney franczia vasútállomáson öngyilkosságot követeti 
el egy műlovarnő, aki állítólag magyar műlovarnő 
volt. A szerencsétlen hölgy D'O r b e grófnő néven 
szerepelt. Chalonsból vasúton érkezett Eperneyba s 
abban a pillanatban, amikor a vonat az állomásra be­
robogott, agyonlőtte magát, öngyilkosságának oka 
állítólag az, hogy Chalonsban összezördült udvarló­
jával s emiatt unta meg az életét.

— Gázrobbanások a fővárosban. Három borzai-' 
más szerencsétlenség történt tegnap a fővárosban. 
A II. számú sebészeti klinikán Nagy József har- 
minezéves légszesz-szerelő a gáztartót szerelte s 
eközben gyújtót gyújtott. A kiömlő gár meggyuladt, 
fölrobbant s Nagyot borzasztóan összeégette arczán 
és kezein. Most a klinikán ápolják. — Az 'Aréna-ut 
16. száma alatt levő iskolában M o r e n t József 
negyvenhét esztendős iskolaszolga gázömlést érzett" 
egy helyen, ahol kőmivesek dolgoztak. Fölment egy 
létrán s ő is gyuitó világánál akart vizsgálódni. Mi­
közben igy a gázömlés eredetét kutatta, fölrobbant 
a gáz, Morent lezuhant a létráról és nemcsak össze­
égett, hanem sulyos zuzódásokat is szenvedett. A1 
Rókus-líórházban ápolják. — A Koppány-utczában 
levő gázgyárból a Rókusba szállították Klein Fe- 
rencz gázgyári munkást, aki a kórházban meghalt,. 
A gyárban robbanás történt, "de a részletek" még ös- 
meretlenek. A rendőrség szigorú vizsgálatot inditptí 
ez ügyben. " . •'

— Lángban álló petroleumgyár. Nagy és vesze­
delmes tűzvészről érkezik híradás távirati utón Ba­
selból. Az odavaló közraktár-társaságnak petróleum- 
raktára, mely a pályaudvar közvetlen közelében van, 
kigyuladt. Petroleum, benzin, karhid, terpentin, csupa 
gyúlékony és robbanékony anyag van ott felhal­
mozva. Eddigelé a tűzoltóság emberfölötti munkájá­
nak nem sikerült a tüzet lokalizálni. Emberélet­
ben szerencsére nem esett kár. f,

— Zsebtolvajlások. Szent István napja minden 
esztendőben dús arató-napja a zsebtolvajoknak. Az 
idén is gazdag harácsolásuk volt a finomkezü légé* 
nyéknek. Tegnap óta félszáznál több följelentést tet­
tek a rendőrségen. Mindössze két tolvajt sikerült el­
fogni. Az egyik Vollár János huszonötéves sisék- 
fonó, aki Jeszenszky Mária tisztitó-intézeti tu­
lajdonos pénztárczáját lopta el a villamoson. A m&> 
sik Un gár Gyula lniszonegyéves, hírhedt gonosz- 
tévő, ki három órát lopott el a városligeti mutatvá­
nyos téren.

— Titokzatos revolverlövés egy fürdőben. Teg­
nap délután a nyár-utezai fürdőbe betért egy uriasan 
öltözött fiatalember egy leánynyal. Kabinjukból egy­
szerre revolverlövés hallatszott. Erre rájuk törték" 
az ajtót. A földön ott feküdt a fiatalember átlőtt kar­
ral, mellette állt a nő, kezében a revolver. A fürdő- 
mester legelőször a sebesültet vette gondozásba. A 
nű ezalatt eldobta a revolvert és kiosont. Nemso­
kára ezután magához tért a férfi is, fölvette ruháját 
s kijelentvén, hogy ő maga jelenti az esetet a rend­
őrségnek, eltávozott. A fürdőből jóval később értesí­
tették az esetről a hetedik kerületi kapitányságot. 
Még eddig nem sikerült kideríteni, hogy kik az eset 
szereplői s hogy tulajdonképpen mi történt a_ ka­
binban. Tegnap a Rókus-kórliázban egy Szadler 
Károly nevű ügyvédjelölt jelentkezett s átlőtt karját 
kötöztette be. Úgy gyanítják, hogy ez az ügyvédjelölt 
a fiirdöbeli dráma egyik szereplője.

— Gázol a burvasut. A burvasut harmincznyol- 
czas számú villamos kocsija tegnap este nyolez óra­
kor elgázolta Koczián András napszámosnak négy­
éves M i li á 1 y nevű fiát, aki nyomban meghalt. A 
fiúcska a Kartács- és Figyclő-utcza sarkán édesany­
jával ment s állítólag clugrott tőle a sínpárra, ahol 
épp a 3S-as kocsi jött. A rendőrség Varga János 
kocsivezetőt kihallgatta s megindította a nyomozást 
annak a kiderítésére, hogy tcrhel-e valakit gondat­
lanság? Az összeroncsol kis holttestet a morgueba 
vitték.

— Utonállók a Hűvösvölgyben. Ékes Fcrencz 
asztalosmester följelentést tett a rendőrségen, hogy 
kirabolták. Tegnap estefelé a Hűvösvölgyben kerék­
pározott. A Mária-Remete országúton járt, amikor 
a bokrok müdiil hirtelen öt csavargó-külsejű férfi 
ugrott elő. Lelökték a biczikliről, feibeverték s el­
rabolták százkllenczven koronát tartalmazó pénzes- 
tárczáját. Ékes a revolverével akart védekezni, de 
a kezeit lefogták s elvették tőle a revolverét is, 
azután véresre verték. A rendőrség megindította a 
vizsgálatod

u
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x Megtámadott csárda. Á Nagyszcntmiklós és
Öscsanádi közötti országúton lévő Csókapusztai Har- 
rár-féle csárdát ma délelőtt egy sereg czigány megtá­
madta. Daczára a csárdabeliek ellentállásának és a 
közeli vasúti állomás személyzete segélyének a czl* 
gányok merénylete már majdnem sikerült, mikor a 
legválságosabb időben megérkezett a vonat, melynek 
utasai látva a czigányok merényletét, a vonatból ki­
ugráltak és a csárdabeliek segélyére siettek. A czi­
gányok erre lovaik és szekereik hátrahagyásával 
megfutottak. Á" csen'dőrség széleskörű nyomozást in­
dított. « 1 :

— Halálozások'. S z e 1 n á r Adolf fővárosi mii­
kertész, az Országos Kertészeti Egyesület egyik^volt 
vezetője, szerdán éjjel hosszas szenvedés után meg­
halt 50 éves korában.

özv. Záhorszk'y Kálmánná, olchvári Ólch- 
váry Antónia folyó hó 17-én este 7 órakor Balaton- 
íöldváron életének hetvenedik évében elhunyt.

x önkénteseket felszerel kedvező fizetési felté­
telekkel Blum Sándor Budapest, Váczi-utcza 15.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
fiunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
á. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Röntgen-sugarakkal a modern orvosi tudo­

mányban számos betegségeknél kedvező hatást lehet 
elérni. így fehérvérűség (leukaemia), Basedow-féle 
betegség, a dülmirigy (prostata) tultengése és bár­
mely okból nem operálható rák vagy más rosszindu­
latú daganat esetében bevált a röntgenezés. Ezen­
kívül szőrtelenités czéljából (nőknél szakái, vagy 
bajusz eltávolítása), makacs börbajoknál, hajhullás 
Vagy kopaszságnál és bőrviszketegnél is jó ered­
ménynyel kerülnek a Röntgen-sugarak alkalmazásba 
tir. Honig Izsó elektroterápiái intézetében (Károly- 
körut 24.).

x Igyék naponta ebéd előtt dr. Hommel-féle 
Haematogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erő­
södik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban 
kifejezetten dr. Hommel-féle Haematogént és utasít­
son vissza minden utánzatot.

A gyermek lelki nevelése.
«- A család feladata. —

I.
A gyermek nevelését részleteiben véve két 

csoportra osztjuk. Nevezetesen a testi és a lelki ne­
velésre. Ámde ez élettani tapasztalatok eléggé élén­
ken bizonyítják, hogy e két nevelést egymástól szi­
gorúan elkülöníteni nem lehet: süt nem is szabad. 
Azonban c sorok kereteiben kivételt teszünk; ameny- 
nyiben jelen alkalommal kizárólag csak a lelki ne­
veléssel kívánunk néhány vonásban foglalkozni.

Nyilvánvaló, hogy a gyermek lelki nevelése, ál­
talánoságban véve, a családban veszi eredetét. A 
családi nevelés folytatólagos kiépitöje: az iskola s 
ennek befejeztével pedig maga az élet legkülönbö­
zőbb' hatásai és változatai.

Azt tartja a példaszó, hogy a gyermeket nevelni 
nehéz, de helyesen és észszerűen nevelni még nehe­
zebb. Épp ezért a nevelés helyessége minden szülő­
től s általában minden nevelőtől sokoldalú ismeretet s 
gondos körültekintéssel párosuló választékosságot J 
igényel.

A lelki nevelés velejében véve fokozottabb mér­
vű bonyodalmasságot és rejtélyességet foglal magá­
ban, mint a testi nevelés.

Mert míg a testi nevelésnél jobbára szemünk 
előtt folynak a nevelés által előidézett mozzanatok; 
addig a lelki nevelés c szóban forgottakon kívül még 
bizonyos számú és fokú elvontsággal társul; mi a 
nevelőre nézve felelősségteljesebb és nehezebb mun­
kát ró, mint a testi nevelés. Minthogy azonban a 
családi nevelés a szó legvalódibb értelmében mint­
egy alapja, váza a gyermek nevelésének s melyről 
tudvalevő, hogy azt homokra építeni semmi körül­
mények között sem szabad, mert ellenkezőleg az 
alap mincmiiségéhez mérten többé-kevésbé megbo- 
szulhatja magát; ennélfogva kívánatos, sőt sziikség- 
képeni, hogy a család, mint a gyermeki nevelés 
kezdő stádiuma, teljesen tisztában legyen a nevelés­
nél megkívántaié föltételekkel s létező követelmé­
nyekkel. Mik tehát, főbb elemeiben azon kívánalmak, 
melyeket minden egyes szülőnek, nevelőnek múlha­
tatlanul ismernie keli

Ismernie kell elsősorban a gyermeklélektan tör­
vényeit s azok helyénvaló alkalmazását. Továbbá 
ismeretei tárgyává kell tennie: a nevelendő egyén 
lelki és testi világát, annak egyes, különösképpen 
lényeges nyilvánulásait s azok fejlődését; fejlődésük 
kezdeményezését; az átöröklés utján szerzett tulaj­
donságokat; a gyermek vérmérsékletét; lelki és testi 
sajátságainak másokétól való eltérését s az ezzel Járó 
különbségeket s végül a nevelés valamennyi esz­
közét; azok helyes és észszerű alkalmazását; a gyer­
mek testi és szellemi világát fenyegető veszélyeket; 
azok okait; azokkal szemben érvényesítendő bizo­
nyos profilaktikus intézkedéseket; a már meglevő 
hibák orvoslási módját, stb.

Ez alkalommal kérdezhetjük; vájjon tisztában 
van-e mindegyik család a nevelésnél érvényesülő 
feltételekkel. Mielőtt a felvetett kérdés teljes tisztá­
zódására s részletezésére áttérnénk, legyen szabad 
e kérdés kapcsán, mely mintegy folytatásául szolgál, 
még azon kérdést felszínre hoznunk: hogy volta­
képpen hányféle lehet a családi nevelés? A családi 
nevelés annyiféle; ahány a család.

Lássuk csak, hogy hányféle család szerepel a 
gyermeknevelésnél. A családokat, mint a társadalom 
anyagát; három főkörre osztjuk. Nevezetesen van­
nak: müveit; kevésbé müveit és műveletlen családok.

Mindebből természetszerűleg következik, hogy a 
legtöbb s legsúlyosabb nevelési hiba a műveletlen, 
avagy kevésbé müveit családokra esik.

Azonban a hangoztatott állítás nem mindig s 
minden körülmények között jogerős. Mert tény, hogy 
vannak műveletlen, vagy kevésbé müveit családok, 
ahol a gyermeknevelés, a nevelési ismeretek híján, 
tisztán a cseléd veleszületett ösztönétől vezetve he­
lyesebb. mint az egyes müveit családoknál. A müveit 
családok között is akad, még pedig nem egy, hanem 
több oly család, amely számtalan hibát követ cl kö­
rében levő gyermekei nevelésénél.

Vessünk tehát legalább egy-egy röpke pillantást 
az egyes családok nevelési köreibe s jegyezzük fel 
az ott felbukkanó hibákat.

A gyermek lelki nevelésének egyik legnagyobb 
hatalmassága a példa. A példa, legyen az jó, avagy 
rossz, minden egyes egyénre, de kivált a gyermekre 
bizonyos vonzó hatással bir. A kis gyermekre, korlá­
tolt elméjénél fogva, hatékonyabb a példa, mint pl. a 
szó. A szó kezdetben eivontabb, sivárabb a gyermek 
előtt, mint később, épp ezért a nevelés kezdetén csak 
nagyon kevés eredményt érünk el vele.

Számtalan tapasztalat bizonyítja, hogy a rossz 
példa vonzóbb a gyermekre nézve, mint a ió. Ennek 
élettani indoka abban pontosul össze, hogy a gyer­
mek kíváncsisága rendesen arra irányul, ami a gyer­
mekre vonatkozólag bizonyos tilalmassági jelleggel 
Hr. A tiltott dolgok mibenlétének felfedezése fokozot­
tal)!) mérvben hódol a gyermek kíváncsiságának, s 
ezzel egyetemben az arra irányuló hajlamosságának, 
mint a nem tiltottaké.

Ebben nyilvánul tehát a rossz példa vonzóerejé­
nek s terjedésének a nyitja. A példa hatása lassnn- 
lassan az utánzásra vezet. Az utánzás eszerint nem 
egyéb, mint valamelyes példa által ejtett szellemi 
kapcsolatnak kialakulása és állandósulása a gyermek 
mivoltában.

A gyermek legelső utánzandó példányképe: maga 
a szülő.

így tehát a szülő cselekedetei, szokásai, tulajdon­
ságai, stb., áttevődnek, átplántálódnak a gyermekre,

Emiatt mindaz, amit a gyermek előtt cselek­
szünk, alkalmazunk, teljesen hibamentes, tehát kifo­
gástalan legyen.

Mert tudnunk kell, hogy mindazon hatások, me­
lyek gyermekkorunkat érték, kitörillhetctlcn nyomo­
kat, állandósulásokat hagynak emlékezetünkben.

Minden egyes földi halandó, így tehát a szülő is 
számtalan hibával, gyarlósággal van tele. Ámde tu- 
lajdo iában levő gyarlóságait, hibáit ne tárja fel 
mindjárt kezdetben gyermekei előtt. Sokan erre ezt 
vetik föl, hogy hiszen a gyermek elöbb-utóbh amúgy 
is megismerkedik velük. Mire való tehát a palástolás!

Az ilyenek elfeledik, hogy bármelyes emberi 
gyarlóság a zsenge, fejlődő elmére rombolóbb ha­
tású, károsabb következményű, mint később, midőn 
már az értelem felfogja a gyarlóság mibenlétét és 
lényegét.

Ott tehát, ahol a gyermek a családban: per­
patvart, czivódást, zsörtölődést, elégedetlenséget, 
rendetlenséget, aljasságot, erkölcstelenséget s más 
efélét lát: megszokja, miáltal megmételyezi a lelkét 
is, mely később fásulttá lesz a nemesebb dolgok: 
iránt. Ez azonban nemcsak a család cselekedeteire, 
hanem beszédére is vonatkozik.

Ugyanis egyes családok felette bizalmas dolgok-' 
ról, ügyekről értekeznek a gyermekek előtt. Érteke­
zésük fonalában oly tartalmú szavak is akadnak, 
melyeket a gyermeknek egyáltalában nem volna sza­
bad hallania. Vannak szülők, akik abban a tévhitben 
leledzenek s azt hiszik, hogy hiszen a gyermek' 
amúgy sem érti az előtte ejtett, reá nem vonatkozó 
szavakat, illetve azok tartalmát. Dehogy nem. Sokkal 
többször megérti, mint sem. Idővel észreveszik a hi­
bát, de ekkor már késő a kellő óvintézkedés.

Szobolovszky István, i
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hygienája

A tudomány 
mai állása sze­
rint az Odol 
kimutathatő- 
lag a legjobb 
szer a fogak és 

i száj ápolására

SZÍNHÁZ és művészet.

(*) A „Sasfiók“ ötvenedszer. A Magyar Színház­
ban ma jubiláns előa'dás volt. A színház fiatal és lel­
kes gárdája ma játszotta el ötvenedszer Rostand 
poétikus drámáját „A sasfiókot“, melyet ma is szép­
számú közönség hallgatott végig. Törzs, Garas, 
Mészáros O. és Csortos a főszerepekben, ma 
is sok tapsot váltottak ki.

(*) A Nemzeti Színház uj otthona. A volt Nép­
színházba vándorolt Nemzeti Színház átalakítási 
munkálatai befejezésükhöz közelednek. A színpadi 
munkálatok két-három nap alatt elkészülnek, ameny- 
nyiben a nagy sfilycsztö alapépítménye teljesen kész 
s csak a fc 1 s > rész ráhelyezése ad még munkát, az 
pedig rövidesen elkészül, a kisebb átalakítási mun­
kálatok pedig már most be vannak fejezve a leg­
nagyobb részben. A vasfüggöny, amely eddig hirde­
tési czélokra is szolgált, Ízlésesen, szinte művészileg 
át lett festve s most mintegy szép posztó-függönyt 
ábrázol, a íiiggüny-járást pedig át fogják alakítani 
az eddigi emberi kézzel hajtás helyett, viznyomásu 
erűiiaitásra. Az öltözőket a színpad jobb és balolda­
lán helyezték cl, tigy hogy a férfi öltözők a színpad 
jobb oldalán a félemeleten és a második emeletén, a 
női öltözők a baloldalon, a félemelet első, második és 
harmadik emeleten nyertek elhelyezést. Az iroda- 
helyiségek a jobboldal első emeletén vannak. A szín­
ház homlokzatáról már leszedték a felső részen cl- 
hclyczkcdett „Népszinliáz-Vigopera“ villany lámpák­
ból álló jelzést.

(’) A Vígszínház kapunyitása. A Vígszínházban 
ma ért véget a nyári szünet. A művészek, akiknek 
nyári szabadsága lejárt, már megérkeztek és ma már 
megkezdték a próbákat a kitűzött darabokból. Első 
előadásul holnap, szombaton, a Naftalin, Holtai Jenő 
jókedvű bohózata kerül szilire és ezzel alkalma nyílik 
a közönségnek, amely nek a mulatságos újdonság 
már annyi derűs estét szerzett, hogy viszontlássa 
kedvelt művészgárdáját, Hegedűs Gyulát, Varsányi 
hént. Vendre! I'eienczct, Kornál Bertát, Tapolczay 
Dezsőt, Szcrémy Zoltánt, Kiss Irént, Koinlóssy Ilo­
nát. Sarkad! Aladárt, Kész Rózsit, akik a Naftalin 
összes eddigi előadásaiban resztvettek. Holnapután, 
vasárnap a Tatárjárást játszszák.

Ig* *“*•



1 ■ — Alpár lgnácz kitüntetése. Ritka kitüntetés érte
kitűnő nevil épitőmüvészlinket: Alpár Ignáczot, a 
Magyar Mérnök- és Épitész-Egylet és az Iparmű­
vészeti Társulat alelnökit. Európa egyik legelőkelőbb 
mlivésztestiilete, a Római Építőművészek Egyesülete 
Alpári, a Magyarországon és külföldön'elért müépitői 
sikerei alapján, nemrég megtartott évi rendes köz­
gyűlésén egyhangú lelkesedéssel tiszteletbeli tagjává 
választotta. Ezzel kapcsolatosan számot adhatunk a 
művésznek újabb jelentős sikeréről is, amely egy­
szersmind diadala az egész magyar építőművészei­
nek is. Az Anker bécsi biztositó társaság Budapes­
ten, a Deák Ferencz-tércn építendő hatalmas palo­
tájára nyilvános pályázatot hirdetett, amelyben a 
legelső osztrák miiépitőkön kívül Alpár is résztvett. 
A palotához készített tervei messze kimagaslottak 
osztrák kollégáinak tervei közül, s a szigorú bíráló­
bizottság néki ítélte meg az első dijat s ö kapta meg 
a társaságtól a megbízatást is.

(*) A Kék egér a Magyar Színházban. Szomba­
ton, e hó 9-én kezdi meg a Fővárosi Nyári Színház 
kitűnő társulata a Magyav-Szinházban három estére 
tervezett vendégjátékát. Engel és Horst kaczagtató 
helyzetekben gazdag bohózatát, „A kék egér“-et 
mutatják be a pesti közönségnek abban a kiváló 
együttesben, amelynek összevágó előadására a kö­
zönség eddig hatszor töltötte meg a Budai Színkört. 
Ariiig a Fővárosi Nyári Színház társulata a Magyar- 
Szinházban vendégszerepel, a Magyar Színház 
fiatal gárdája a Budai Színkörben mutatja be a ta­
valyi évad három legnagyobb sikerű darabját: szom­
baton a Császár katonáit, vasárnap A sasfiókot, hét­
főn a Kerülő utat adják elő abban a szereposztásban, 
amelyben e darabok a bemutatóikon nagy sikerüket 
kivívták. A Magyar-Színház legközelebbi újdonsága: 
A mama barátai, amely a jövő hét végén kerül be­
mutatóra, Follinus Aurél rendezésében már csaknem 
teljesen elkészült. A mulatságos bohózat a Magyar- 
Színház legjobb erőit foglalkoztatja, köztük Csortost, 
Vágót, Rétheyt, Rátkait, Körmcndyt, Vándoryt, For- 
ray Rózsit, Mészáros Gizellát, örley Flórát, Tóth 
Irmát és Fábián Elzát.
r (*) Tízéves hangverseny művésznő. Az ungvári 
Erzsébet-nőegylet kérelmére augusztus 10-én mutat­
kozik be az ottani szállóban Thoman Iván tanár leg­
fiatalabb tanítványa, a 10 éves Meer Margit. A 
hangversenyen a csodagyermek Mozart C-moll kon- 
czertjét fogja játszani Thoman tanár kíséretével. Kí­
vüle fellép még Thoman Istvánná énekesnő Is. 
Nemcsak a városban, hanem általában a művész­
világban nagy érdeklődéssel várják a hangversenyt, 
amelyet Simcicky Ida és Virányi Sándorné, az Er- 
zsébet-nőegylet elnökiről rendeznek.

(*) Viszály „Az ördög“ miatt Amerikában. 
Molnár Fcrencz hires vigjátéka, „Az ördög", 
amely diadallal járja be a világot, eljutott Amerikába 
is és ott valóságos színházi harezot idézett elő. Meg­
írtuk annak idején, hogy a magyar vígjáték fordítási 
és szinrehozási jogát az Egyesült-Államok és Kanada 
területére Savage, a hires impreszárió szerezte 
meg, aki a darab előadását már jőelörc hirdette is. 
Annál nagyobb meglepetést keltett, hogy egy másik 
Impreszárió, Harrison F i s k e, szintén lefordittatta a 
darabot s c hó 18-ára már ki is tűzte előadásra a 
newyorki Belasco-szinházban. Savage, jogaira hi­
vatkozva, tiltakozott az előadás ellen, de megakadá­
lyozni már nem tudta azt s igy vérbeli amerikai 
létére legalább azt akarta elérni, hogy az említett 
napon az ő társulata is eljátszsza „Az ördög“-öt a 
Garden-szinházban. A színészei azonban Amerika 
különböző államaiban időztek. Savage tehát távira­
tokat menesztett mindenfelé s a premier napjára 
csakugyan meg is érkezett minden színésze, ki vas­
úton, ki automobilon, ki tengeren és estére már el­
játszották Molnár vigiátékát. Kevés darabnak jutott 
még részül az a dicsőség, hogy egy esten két new­
yorki színházban is bemutassák.

(*) Pályázat magyar operára. A király magyar 
zenemüvek jutalmazására „Király dijak"-at adomá­
nyozott, amelyekből ezidón a vallás- és közoktatás­
ügyi kormány egy egész estét betöltő, magyar 
tárgyú operára 4f*0f) koronás pályadilat tűz ki. Az 
opera tárgyát a magyar történelemből, regcvilágból, 
vagy társadalmi életből merítheti és tartalma lehet 
komoly vagy víg, a szerző tetszése szerint. A négy­
ezer koronás pályadijat csak abszolút bccsii miinek 
adják ki, és csak magyar honpolgár, sehol még elő 
nem adott operával nyerheti meg. A pályamű tel­
jesen kidolgozott partitúrája és zongorakiy.mata, a 
szövegkönyvvel együtt jeligés levél kíséretében 1910 
deczember 31 -óig Mihalovich Ödön úrhoz, mint 
a biráló-bizottság elnökéhez, a Zeneakadémia (Liszt 
Ferencz-tér 12.) küldendő. ••

f Szombat, augusztus 22. EGYETÉRTÉS
H A császár katonái Budán, A Budai Nyári Szín­

házban holnap, szombaton kezdi meg a Magyar Szín­
ház társulata három estére terjedő vendégjátékát. 
Első estén Földes Imre A császár katonái czimii 
nagysikerű drámáját adják, melynek ez lesz a budai 
első előadása. Vasárnap ugyancsak a Magyar Szín­
ház társulatával Edmond Rostand a „Sasfiók" czimü 
hatalmas drámai müve kerül szilire. A főszereplők 
minden előadáson ugyanazok lesznek, mint a Ma­
gyar Színházban.

FŐVÁROS.
Lakás- és közegészségügy.

y. i_ Menedékhelyek és népszállók építése. —i 
Budapest, augusztus 21.

A főváros egészségügyi viszonyai bámulatosan 
megjavultak az utolsó években, mégis a szegényebb 
néposztály lakásviszonyai olyan lehetetlen állapo­
tokba kerültek, melyre a mai kulturállamokban már 
példa nincsen. Dr. B á r c z y István polgármester 
már régebben észrevette ezt az anomáliát s utasította 
az illetékes ügyosztályokat, hogy a lakásviszonyok 
rendezése dolgában tegyenek sürgős előterjesztést. 
Ennek alapján ma dr, Magyarevits Mláden, 
a főváros tiszti főorvosa liosszabb előterjesztést tett 
a tanácsnak a szegény néposztály lakásviszonyainak 
rendezése dolgában.

Az előterjesztés mindenekelőtt megállapítja, hogy 
a főváros közönségének áldozatkészségéből létesült 
közegészségügyi intézményeink bámulatosan megja­
vították a főváros egészségügyi viszonyait. Az utóbbi 
években azonban azt kell tapasztalnunk, hogy ez a 
folyton előrehaladó javulás egyszerre megállóit oly 
fokon, amely nincsen arányban intézményeinkkel. A 
kulturállamok nagy városai bizonyítják, hogy az 
egészségügyi viszonyokra olyannyira jellemző halá­
lozási arányszám jóval lejebb szállítható a budapesti 
arányszámnál. Hogy a fokozatos javulás egyszerre 
csak megállóit, annak egyik főoka a mind súlyosab­
ban érezhető lakásínségben és ezzel kapcsolatos la- 
kászsufoltságban található meg. A lakászsufoltság és 
általában a rossz lakásviszonyok természetszerűleg 
első sorban a legszegényebb néposztálynál éreztetik 
káros hatásukat, amely általában a lakásviszonyok­
kal szorosan összefüggő fertőző betegségek, tüdővész 
és legutóbb a kiütéses tífusz elterjedésében nyilvánult 
legveszedelmesebben.

Az előterjesztés a hajléktalanokra hívja fel a 
ügyeimet. A főváros rohamos fejlődésével ugyanis 
nem tartott lépést az éjjeli menedékhelyek szaporí­
tása. Nincs elég menedékhely, másrészt a főváros 
tulajdonában levő szükségbarakkok közös termei ma 
már a legrozogábbak, deszkafalazataik annyira kor­
hadtak és különben is oly hiányos felszerelésnek, 
hogy tovább igy fenn nem tarthatók. Szükséges volna 
tehát úgy a már meglevő éjjeli menedékhelyek, mint 
a rozzant szükségbarakkok pótlása.

Minthogy az éjjeli menedékhelyek lakói több­
nyire igen kétes erkölcsű és foglalkozású egyének 
és közéjük ti fővárosban önálló állandó lakással nem 
bíró egyes férfi- és nőmunkások és iparossegédek 
nem szívesen keverednek, hanem inkább keresik fel 
a zsúfolt kis zuglakásokat, mint ágybérlők, szüksé­
ges volna ezek részére is alkalmas éjjeli szállásról 
gondoskodni, legczélszeriibben népszálló építésével.

Közegészségügyi szempontból kiváló fontossá­
guk van az. éjjeli menedékhelyeknek, a tiépszáilók- 
nnk és a tömeges éjjeli szállóknak, mert ezeket ál­
landó ellenőrzés alatt lehet tartani.

Nagy n hiány az oly lakásokban, ahová a zsú­
folt lakásokból a fölös lakókat át lehet telepíteni. 
Erre a czélra épültek ugyan az úgynevezett szük­
séglakások, de ezeket lefoglalva tartják a szegény, 
de népes családok. Elkerülhetetlen tehát, hogy ni 
szükséglakásokról történjék gondoskodás, amelyek 
bármikor rendelkezésre állítassanak.

Gondoskodni kel' : 1. a hajléktalanok menhelye 
egyesülete bevonásával ni mcnhelyekről; 2. alkal­
mas népszállókról és a magánvállalkozás utján tö­
meges éjjeli szállásokról: 3. szükséglakásokról) 
ahová ideiglenesen, rövid időre legyenek elhelyez­
hetők egyes családok, vagy egyének; 4. igen olcsó, 
primitiv lakások építéséről.

Menedékhely egyelőre kettő kellene és pedig 
egy a IX. kerület külső részében, mintegy 300 ágy- 
gyal és egy a X. kerületben, Kőbányán, mintegy 
200 ágygyal.

Népszállót egyelőre csak egyet kellene próba­
képpen építeni a Vili. kerületben, a mai Köztemető- 
úti barakk helyén és pedig 300 egyénre. Szükségla­
kás összesen elegendő volna 44. melyből 14 épülne 
a budai, 30 pedig a pesti oldalon. A mai úgynevezett 
szükséglakások helyett mintegy 3C00 igen olcsó pri­
mitiv lakásra volna szükség, 2500-ra a pesti, 500-ra 
a budai oldalon.
\ A lakászsufoltságot — mondja végül az előter­

jesztés — ezek az építkezések sem fogják teljesen 
megszüntetni, de mindenesetre jelentékenyen csök­
kenteni fogják és azáltal, hogy lesz hely, ahová men­
jenek a legzsúfoltabb lakások lakói, nagyobb erély- 
lyel lehet majd eljárni a közegészségügyet oly nagy, 
mértékben veszélyeztető zsúfoltság megszüntetésé­
ben. ' fej,

)( Hivatal-átvétel. Vosits Károly tanácsos sza­
badságáról visszaérkezett és újból átvette a középi- 
tési ügyosztály vezetését.

)( A budapesti személy-pályaudvarok'. A keres­
kedelmi minisztérium, mint megírtuk, augusztus 
25-ére közigazgatási bejárást tűzött ki, amelyben a 
fővárosi pályaudvarokon teendő átalakítások terveit 
tárgyalják. A tanács mai ülésében foglalkozott a fő­
városhoz küldött tervezettel, amely nemcsak a be­
ruházandó költség miatt jelentős, hanem fontos azért 
is, mert egész sereg városrendezési változtatással jár.

Valamennyi között a legfontosabb a nyugati pá­
lyaudvar személyforgalmi épületeinek a kibővítése. 
Ezt aképp akarják végrehajtani, hogy uj felvételi 
épületeket emelnek s elkülönítik a helyi forgalmat a 
távolsági forgalomtól, ami lehetővé teszi mindkét for­
galomban a vonatok korlátlan szaporítását. Egyúttal 
a fütőházakat és a nagy szénraktárakat kitelepítik a 
rákos! rendező-pályaudvarra. Maga ez a körülmény 
is igen jelentős, mert a Vl-ik kerületnek régi óhaja, 
hogy a nyugati pályaudvar ettől a két kellemetlen 
tartozékától megszabaduljon. A nyugati pályaudvar, 
átalakításán kívül nagyobbszabásu munkálatot végez­
nek még a ferenezvárosi pályaudvarnál is. A költsé­
gek meghaladják a húszmillió koronát. A tanács 
örömmel fogadta a tervezetet s a főváros részéről 
a bejárási tárgyalásra kiküldötte Antal Gyula ta- 
nácsjegyzö, helyettes tanácsost, M e 1 h a Kálmán 
tiszti főügyészt, Hcuffe! Adolf középitési igazgatót 
és a mérnöki hivatal több tagját. Feltételül azt az 
utasítást adta, hogy az összes megállapodásoknál 
tartsák szem előtr a főváros fejlődésének érdekeit.

)( Betiltott keserüvizgyártmányok. Az utóbbi idő­
ben F e k t o r és F o r o 1 név alatt édesizü keserüviz- 
gyártmányokat hoztak forgalomba. A belügyminisz­
ter ma kiadott rendeletével ezeknek az elárusitását 
és forgalomba hozatalát eltiltotta és elrendelte az el­
kobzásukat.
I ■ • .. ....V

EGYESÜLETEK.

(—) Az Eötvös-alap választásai. 'Az Eötvös-alap
tanítók segélyegyesülete holnap tartja meg tisztújító 
közgyűlését. Az egyesület- eddigi elnöke, Ujváry 
Béla kir. tanácsos, valamint a Tanítók Háza gond­
noka. Józsa Mihály lemondtak állásaikról, minél­
fogva ezen tisztségeket, valamint a többi tisztikari 
tagságokat választás utján kell betölteni. Ma délután 
látogatott s zajos lefolyású előértekezlet volt, hogy a 
tisztikar tagjaira vonatkozólag lehetőleg megegyez­
zenek. Ez azonban nem történt meg s nyílt kérdés, 
hogy ki fogja betölteni e fontos tisztségeket. Elnökké 
Ujváry Bélán kívül Kozma Lászlót és Nagy Lászlót 
jelölték. A gondnoki állásra pályázók közül Kapi Re­
zső, Havass Pál és Vargóczy Jánosnak van a legtöbb’ 
kilátása. Az előértekezlet Ujváry elnök vezetésével 
a gondnoki állás jelölésére egy héttagú bizottságot 
küldött ki, amely a holnapi közgyűlésen teszi meg 
javaslatait.

(—) A feministák mimkaprogrammja. A Femi­
nisták Egyesületének tisztikara ülést tartott, amelyen 
beszámoltak arról az országos agitáczióről, amelyet 
a nyár folyamán fürdőhelyeken és vidéki városok­
ban kifejtettek. A nagyfontosságu eredményről az 
őszi nyilvános gyűléseken fognak beszámolni. A to­
vábbi munkára vonatkozólag megállapodtak abban, 
hogy a fősulyt a nők választójoga elérésére fordí­
tandó munkára helyezik majd. Igen érdekes vendége 
lesz már szeptember folyamán az egyesületnek: 
Mrs. Carrie-Chapman-Catt a választójogi 
világszövetség elnökének személyében. A kiváló asz- 
szony már két év előtt is itt járt és akkor egyéni­
ségével és politikai szenzáczió számba menő előadá­
sával óriási kört hódított annak a mozgalomnak, 
melynek ö a legkiválóbb képviselője. Érdekes ven­
dég lesz továbbá Mrs. Billlngton-Orcig, az 
angol választójogi nömozgalomnak leglelkesebb ve­
zetője. Az egyesület végleges munkaprogrammját a 
szeptember eleién tartandó választmányi ülésen fog­
ják meghatározni. j

(—) Zászlószentelés. A Budapesti Kisfuvarosok" 
Ipartársulata tegnap, Szent István-napián délben 
szentelte fel diszzászlóját fényes ünnepségek között 
a Bazilikában. A zászlószentelésre hatvantagti ban­
dériummal vonultak fel. A zászlóanyai tisztei; 

lauszky Lipótné, szül, kápolnai Pauer Adél töl-
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tötte be. A zászlószentelést dr. Kovács Kálmán 
apát-plébános, pápai kamarás végezte. Az ünnepi 
beszédet Tompa Antal díszeinek tartotta, kiemelve 
abban azt a fényes eredményt, amelyet ez az alig 
kétéves ipartársulat csekély tagdíj mellett elért. Az 
ipartársulat elnöksége tudatja, hogy a még künnlevő 
zászlószegek naponként délután 2—6-ig keverhetők 
az ipartársulat irodájában, IX., Ferencz-körut 17. 
szám alatt.

Nyílt- tér
B rovatban kCrSOttckért nem váll*! fefclésséeet a szerkesztőiig.]

FfíéMO

SPORT,

Dr. KARMÁT GYULA

íiidöBalosol renflelö-inlézele
Inhaloratorlum Budapest, Bákóczl-ut 82, sz.
Tüdő, moilbajok, ttldővósz, tuberkolózis, vérliöpés, tűdőc$ucshufu« 
kittlnó orcduióuynyoi gyógyiltatnafe lnhaláoeiókkal és szérutnt 
oltásokkal tiondol 11 — 12 ós 4-iif,

J Alapittatott 1843.

fi e w ■ Y o r k i életbiztosító ■ társaság.

Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik.
---------------------- Részvényesei nincsenek.
Elfogad biztosításokat az ember életére 
különböző módozatok szerint.

Legliberálisabb feltételek,

Dsszvagyon 1907. decz. 3'. ... Kor. 2,438,314,691 — 
Biztosítások állomanya 1907.

dsezember -31,. ........... , 7,078,548.285-—
Díjbevétel 1907. decz. 31. ... , 270.493,680 —
A biztosítottak közöli 1908 ban 

íeiozsiásra kerülő nyere­
mények.................................  .. 4!, 015,654 —

Vezérképviselőség Magyarország és a Keléi részére:
Budapest, VJ., Andrássy-ut 20.

S Bti&i 3föll8n$í
Eletbizíosiíó Társaság Londonban.

ALAPITTATOTT 1848,

I Magyarországi igazgatóság Budapesten
V, Ferencz lózseí-tér 6—6. (saját palotában.)

j Köt é.'clbiztosiiásokal a lcgkü'önbtizőbb komblnáotiók 
szerint) előnyős dijak és feltételek mellett. A Gresham

I kötvényfeltételei kiválóan liberálisak.
Kölcsönök fedezőiére szolgáló kötvényei

I azonnal nyújtanak fedezetet
öngyilkosság vagy párbaj

úgyszintén bírói ítélet
. folytán beállott balál esetében.

|A kötvények megtámadhatlanok és el- 
éviilhetlenek.

I Vagyonállás 1900. deezembor 81-én 220,010,518.43 K 
Er vényben, levő bieto«ttások — _ 600,000 flbft.JJ. »

j Biztosított •feleknek kifizetett _ _ 671,800.000.— »
I Magyar érlókekb, elhelyezet díjtartalék 25,940.909.10 »

nfteni

Angol, franczia és amerikai rendezerji

KÉSZPÉNZÉRT
rnbázkodhatlk minden ember finoman és eleeángati
m rÄ Zélínger Samu jjjSa

A Szent István-dij.
— Armada — első. —

Tegnap délután került dűlőre, tengernyi nép je­
lenlétében, a legnépszerűbb verseny, a 60.000 koro­
nás Szent István-dij, melyet az előrefogadások ked- 
vencze, a papíron is legjobb esélylyel induló Armada 
nyert meg könnyen három hoszszal Roquin előtt, inig 
a 61 kiló súlyt vivő Lángoló, a horribilis terhet 
czipelő klasszis-lovak megszokott helyén, a harma­
dik helyen végezte futását, nyakhoszszal előzvén 
meg a favorit Palotást, mely gyönge kezii lovasa 
ügyetlensége folytán még a helyekről is lemaradt. 
Armada győzelmi stílusa imponáló volt és benne 
reális ló nyerte a gazdag dijat, szenzácziós azonban 
Rouquin kitűnő futása, mely ma öldöklő pace-t dik­
tálva, starttól a távig az élen tartotta magát, holott 
legutoljára a közepes képességű Kis betyártól vere­
séget kellett szenvednie. A nagy díjtól eltekintve, a 
favoritok szakadatlan veresége jellemzi a tegnapi 
napot, a sok aufos kedvencz egymásután lemaradt 
s különösen Halt és Lady Cornelic veresége, to­
vábbá Isnardie győzelme okozott kínos meglepetést. 
Az utóbbi ló tegnapi győzelme valóban különös szín­
ben tünteti fel a Zombory-istálló lovainak napról- 
napra változó formáit. Nevezetesen néhány nap előtt 
Pletyka és Isnardie együtt futottak egy versenyben, 
hol a jobbik lovat, a favorit Isnardiet, melyet a 
jobbik lovas is ült. a rosszabb lovas alatt, de jóval 
hosszabb odds-sal induló Pletyka előzött meg a czél- 
ban, inig tegnap, ugyanoly távon s ugyanoly súly­
viszonyok között, már a hosszú oddsu Isnardie győ­
zött és a fogadott Pletyka ezúttal, a változatosság 
kedvéért, még helyre sem érkezett.

Részletes eredmény a következő:
I. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 1600 mé­

ter. I. Nowotny L. 4é pm Ovidius 611 í (Szenté), 2. 
Mr. Redgrey 4c sk Ella 58fi (Kisziváth), 3. Mr. C. 
Wood 4é pher Soltykoff 51,E (Smutny). Futottak még: 
Forfeit (Izményi), Katz im Sack (Tüttel), Virginia 
(Klimscha). Félhoszszal könnyen nyerve, báron: ltosz-

1 szál harmadik. — Tol.: 10:28. 40:64, 66.
II. Sashegyi dij. Dij 3000 korona. Táv 1600 mé­

ter. 1. Jankovich-B. Gy. 3é pm Vörös király 52>í 
(Pratt), 2. Szemére M. 3c sk Jalouse 53,'4 (Juhász) 
és Egyedi A. 6é pm Mcnydürgűs 591 í (Janók), holt­
versenyben. Futottak még: Miracle (Krouzil), Di- 
nom-Dánom ÍAylin), Pagony (Smutny), Vansittart 
(Dyk), Love Letter (Carslake). Biztosan két hoszszsal 
nyerve, két hoszszal holtversenyben második. — 
Tót: 10:123. 40:106, 108, 58.

Ili. Szent István-dij. Dij 60.000 korona. Táv 1800 
méter. 1. Söilinger R. 5é sk Armada 47E (Cockeram),
2. Gróf Batthyány E. 3é sin Rouquin 46 (Baumgart­
ner). 3. Szemere M. 4é pm i.ángoló 61 (Szenté). Fu­
tottak még: Palotás (Vivian), Kristály (Cleminson), 
Togo (Pretzncr), Capt. Jack (Birkenruth). Három 
hoszszal könnyen nyerve, egy hoszszal harmadik. 
Tót: 10:38. 40:68, 104, 94.

IV. Nyeretlen kétévesek dija. Dij 3000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Mocsonyi A. sm Brnliiis 56 (Pretz- 
tier), 2. Hg. Hohenlolie-Oehringen sk Halt 51 'í 
(Carslake), 3. Hg Taxis M. E. sk Benzi 54 E (Pratt). 
Futottak még: Virginia (Peschka), Verőfény (Seller­
s'"), Bellevue (Oyőrfiy), Calalor (Bulford S.), Lotus 
'Krouzil). Küzdelem után nyakhoszszal nyerve, hat 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10:59. 40:48, 44, 68.

V. Nyeretlen kétévesek handleapja. Dij 3000 ko­
rona. Táv 1000 méter. 1. Hg. Lubomirski L. pk Jar- 
II"(a 59iá (Krouzil). 2. Rohonczy G. stpm Rengeteg 
47’á (Paul), 3. Mr. C. Wood pk Lady Cornelic 49E 
(Cockeram). Futottak még: Rosebud (Cleminson), 
Józsi (Pretzncr), Sesesusa (Tarai). Monferrina (Ay- 
li"), Koncz (Blades), Royalty (Birkenruth). Küzde­
lem mán nyakhoszszal nyerve, két hoszszal harma­
dik. Tot.: 10:148, 40:152. 116, 64.

\ I. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona 
Táv 1000 méter. I. Zombory R. pk. Isnardie 501 • 
(Boris), 2. Báró Herzog M. stpm Dont care 49 (pet­
ting F.), .3. Gróf Wenckheim D. pk Esz 57' • flanelt) 
Futottak még: Vcrveine (Peschka), Sperbern Kreuz 
(Pulai), Gyurii (Honig), Pletyka (Smutny). Biztosan 
nyakhoszszal nyerve, kéthoszszal harmadik Tot • 
10:84,)40:90, 132, 74.

VII. Háromévesek handleapja. Dij 3000 korona 
Táv 1800 méter, 1, Zombory R. pher Jimmy 44ki

wm ~~~-----------

Szombat, augusztus 22.
(Gulyás), 2. Egyedi A. pm Prokop 53 (Carslake) 3 
Rohonczy G. sm Ezres 46 (Paul). Futottak még- Ar< 
valeány (Vivian), Lancelot (Aylin), Rovely ("pos 
siter), Tante Agnes (Krouzil), Mazurka (Pratt) Sa’ 
lomé (Ulrichshoffer). Kéthoszszal könnyen ny’erv& 
kéthoszszal harmadik. Tot.: 10:135, 40:126, 100, 74,

• "'.rá ’ *.

— Nyolczadik nap. —
A holnapi nap legérdekesebb futama az idén’ 

alapított S000 koronás flyer-verseny, a Villám-dij 
melyben 13 benevezettet találunk. Közöttük kétség.' 
kívül Rentier válik ki és 10 font pönalitása daczárai 
is benne látjuk a dij nyerőjét, mig helyre Kondort és 
Ormódot várjuk, j

Jelöltjeink:
I. Foglaló—Soltykoff

II. Dryander—St. Jules
III. Rentier.
IV. Random—Lady Cornelia
V. Halt—Theophrastus

VI. Armida—Isnardie
VII. Miután

() A III. KTVE. atlétikai háziversenye. A Ill,
Kerületi 1 orna- és Vivő-Egylet tegnap sikerült házi­
versenyt rendezett, előkészítőül a vasárnapi Óbuda! 
Torna-Egylettel vívandó atlétikai matchre.

Az eredmények a következők: 60 m. juniorfutás
1. Oderszky Fcrencz 7 mp. 2. Fried. Sulydobás handi­
cap. 1. Walter Árpád (50 cm.) 10.04 m. 2. Gellért E. 
(350) 10.01 rn. Távolugrás. 1. Oderszky Ferencz 563 
cm. .?. Schmiedeg .1. 554 cm. Gerelyvetés handicap
l. Oderszky Ferencz (950) 41.70 m. 2. Paulin János 
ser 41.60 in. SOO ni. handicap. 1. Burger Miksa (10 m.) 
2.22 mp. 2. Link B. (60 m). Fiileslabdadobás. 1. Gutt- 
mann József 20 m. 25 cm. 2. Oderszky Ferencz 20
m. 25 cm. Magasugrás 1. Paulin János 157.7 cm. 2. 
Pf elfter István (4 m.) 48.37 m. Kalapácsvetés handi­
cap. 1. Paulin János (5 in.) 26.52 in. 2. Ruda Gy. 
(5 m.) 26.50 111. 400 111. futás handicap. 1. Pfeiffer Ist­
ván (10 m.) 56.8 mp. 2. Burger M. ser. Hármasugrás. 
1. Oderszky Ferencz 11.22 in. 2. Honich A. 10.90 m. 
Diszkoszvetés. 1. Walter Árpád 30.99 m. 2. Paulin 
János 30.69 ni. Távolugrás (helyből). 1. Steits György 
276 cm. 2. Klein Sándor 265 cm. 1500 m. handicap. 
1. Müller Milán (40 m.) 4 p. 51 mp. 2. Hönich Antal 
ser. A verseny után a III. KTVE 4:0 arányban 
verte meg a Kőbányai TE. fiileslabda csapatát.

() Kerékpárverseny. Gyenge rendezésben zaj­
lott le a Condor K. E. Szent István-napi kerék­
párversenye a millenáris versenypályán. A nagy. 
hangú reklámok meglehetősen nagyszámú nézőt 
csaltak a tribünökre, köztük sok vidékit; azonban a 
kapkodó rendezés miatt a megjelenteknek nem nagy 
sportélvezetben volt részük. Igen silány volt a „nem­
zetközi" konkurrenczia, bár a rendezőség hibájá­
ból — sikeres. Valóban kár ilyen versenyekkel 
siettetni kerékpár-sportunk végleges bukását.

Részletes eredmények a következők : I. Meg­
nyitó-verseny, (1000 m). 1. Rojkó (2.4 p.) 2. Horváth.
3. Ninctti (Bécs). II. Kezdők versenye, (1000 m). 1. 
Rigler (2.26 p.) 2. Widischy. 3. Hemzsely. III. Szent 
István-dij. 1. Löwy (4.24 p). 2. Piispöky. 3. Baumler. 
IV. Magyar-osztrák match, (5 km.) indult: Ninetti 
(Becs) és Bernáth, harmadik körnél Bernáth kiállt 
vs igy 1. Ninctti (6.26 p). V. Kismotorok versenye, 
(5 km.) 1. Siinó (4.1 p.) Térelőny-verseny, (1000 m).
1. Spitz. 2. Piispöky. 3. Vass .1. 4. Horváth. Végül 
Poszcrt az 5 km.-es rekordot (Sievers eddigi re­
kordja 5.21 iqp.) megjavította 3 mp.-el.

() Tennis-verseny Ipolyságon. A Honti Sport- 
Cmb az évenként rendezni szokott tennis-versenyét 
augusztus hó 15—17-én tartotta meg, mely különösen 
érdekessé vált az által, hogy a versenyen SegnerPál, 
Tóth Ede, Schmid Ödön és báró Haupt-Stummer Ger­
trud is résztvett. Segncr Pál az idén most vett részt 
első ízben versenyen s fényes formájáról tett bizony­
ságot, mert úgy Tóth Edét, mint Schmid Ödönt, a H.
S. C. vándordíjának tavalyi védőiét megverte. Az 
említetteken kivid még számos jó játékos vett részt 
a versenyen. így Snczelláry György, Bárczy Oszkár, 
báró Haupt-Stummer Leó és 'Ágost, Kehrling Béla,' 
it.'. Ivánka László, a hölgyek közül báró Weisz Enid’ 
és Gabriella, Miss Davis. A versenyen 49 versenyző- 
122 nevezést adott le s daczára a folytonos esős idő-1 
járásnak, a versenyt három nap alatt bonyolították le.

N verseny eredménye a következő:
A rendszerem abból áll, hogy angol és francia gyán 
raktárakban vásárolt 8-G méteres legújabb divatu 
minta gyapjúszövetekből &éttők ezerint készítek:
finom öltönyt..........................._. 21 írtért
nagyon finom »rima öltönyt 26

XstiRian ... ... 
Felöltő vagy 
Télikabát _ ======= 21-26 írt

Budapest, IV., (Belváros)

Magyar-ulcza 6. az emeleti termekben.
■uieom-künit ós Kossuth. Lajos-atcza sarok, melletKi



I. Férfi egyes bajnokság. Vándordíj. 1. Segncr 
Pál, ki Schmid Ödönt, a vándordíj védőjét 6—2, 6—2, 
6—2 arányban verte meg. 2. Tóth Ede, ki Segner Pál­
tól 6—4, 6—4 arányban szenvedett vereséget. 3. Bár- 
czy Oszkár és Kehrling Béla. 16 nevezés. — II. Hölgy 
egyes bajnokság. 1. Báró Haupt-Stummer Gertrud, 2. 
báró Weisz Gabriella: 5 nevezés. — III. I. oszt férfi 
egyes handicap. 1. Segner Pál 0.30 öthatod, 2. Bárczy 
Oszkár 6 kéthatod, 3. báró Haupt-Stummer Ágost 
Hányhatod és Kellner Alfréd háromhatod; 17 nevezés, 
u- IV. II. oszt. férfi egyes handicap. 1. Eisert Pál 
négyhatod, 2. Boróczy Lajos háromhatod, 3. Magurá- 
nyi Jenő háromhatod és Petricii Kálmán 0.15 egy- 
hatod; 19 nevezés. — V. Hölgy egyes handicap. 1. 
Miss Davis 0.15 háromhatod, 2. báró Weisz Enid 0.15, 
3. Csermák Rózsi háromhatod és Meszéna Mariska 
cgyhatod; 14 nevezés. — VI. Férfi páros handicap. 1. 
Schmid Ödön—Bárczy Oszkár 0.15 négyhatod, 2. 
Czobor Imre—Salkovszky Imre 15 háromhatod, 3. ifi. 
Sclevér József—báró Haupt-Stummer Ágost három­
hatod és báró Weisz Jenő—Ivánka Géza 15; 13 neve­
zés. — VII. Vegyes páros handicap. 1. Báró Haupt- 
Stummer Gertrud—ifj. Ivánka László 0.40, 2. Meszéna 
Mariska—báró Haupt-Stummer Ágost 0 egyhatod, 3. 
Mis Davis—báró Haupt-Stummer Leó 0.15 négy- 
hatod és Davis Antalné—Csupor István háromhatod; 
12 nevezés.

() Nemzetközi uszóverseny. Á Balaon Uszó- 
Egyesiilet vasárnap, e hó 23-án tartja meg rendes évi 
uszóversenyét a Császárfildöben, a következő klasz- 
szikus számokkal: Magyarország 200 yardos baj­
noksága, 440 yardos úszás Budapest székesfőváros 
dijáért és a dr. Virava János vándordíj. A melluszó- 
bajnokság két legjobb melluszónk, Baronyi és Toldi 
párba réz a lesz, mig a fővárosi díjban az eddigi két 
védő: Zachár és Bruckner találkoznak. A Virava díj­
ban nem kisebb nagyságok úsznak, mint Halmay, 
Toldi, Baronyi, Hendl, Bruckner, Zachár, Hornung, 
Pois stb. A többi számból különösen a staféta-verseny 
emelkedik ki, hol a Balaton B. A. K., M. A. F. C., M. 
T. K., F. T. C. csapatai küzdenek az elsőségért. A 
junior-számok egész csapat tehetséges küzdőt gyűj­
tenek egybe és igy mindenesetre érdekes küzdelme­
ket láthatunk.

() Football. A Fővárosi Torna-Club nemrég szer­
vezett ifjúsági csaoata az ILSz. bajnokságáért vívott 
küzdelemben 6:2 aiányban verte meg a legutóbb 
igen szép eredményeket elért BAK. ifjúsági csapatát.

() Turfhlrck. A Budapcsti-dii — a keddi nap fő­
száma — az Elnöki-dii megismétlése lesz. A neve­
zettek között ugyanis az Elnöki-dijban indult Kár- 
mentő. Galantuomo és Gánna és ezekkel még „48“, 
Joseph, Togo és Lángoló. — A Villám-dii vvalószinü 
indulói: Ormód (Janek), Cromdale (Vivian), Kondor 
(Aylln), Napsugár (Tarai), Mony (Birkenruth), Álnok 
(Pretzner) és Rentier (Krouzil). — Palotás helyezet- 
len futását azzal magyarázzák, hogy Roquin nekilo­
vagolt. A futam után meg is intették Roquin lovasát, 
hogy egyenesen lovagoljon. Armadát azonban semmi 
körülmények között sem bírta volna megverni Palo­
tás, mert a Söllinger-ló nagyon könnyen nyert.

Szombat, augusztus 22.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Dr. Kreutzer István újabb bűne. Á budapesti 

büntető törvényszék vádtatiácsa dr. Makucz bíró 
elnöklete alatt ma újból dr. Kreutzer Istvánnak, 
a 3 évi {egyházra ítélt ügyvédnek bűnügyével foglal­
kozott. Dr. Kreutzer István 1903 november hó 23-án 
azzal az ürügygyei csalt ki Janicsáry Ivántól 
12.000 koionáról szóló pesti hazai takarékpénztári 
könyvet, hogy összeköttetése révén egy gyógytári 
engedélyt szerez neki. A patikából nem lett semmi s 
dr. Kreutzer a pénzt felvéve, elköltötte. Ekkor 
Kreutzer újabb áldozatot keresett és talált Kiblmg 
Béla gyógyszerész-segéd személyében, aki helyett 
főnöke, dr. Bayer Antal gyógyszerész adott át neki 
12.000 korona értékű értékpapírt, amelyet a szélhá­
mos ügyvéd szintén elsikkasztott. A megtartott fötár- 
gyaláson dr. Kreutzer István rutul megrágalmazta 
egyik áldozatát, dr. Janicsáry Ivánt, aki a csalas 
büntette czimén tett feljelentését időközben vissza­
vonta. A törvényszék a dr. Kreutzerrc kiszabott ma­
rasztaló Ítéletében csak 12.000 korona erejéig ma­
rasztalta el a 3 évi (egyházra Ítélt ügyvédet dr. 
Bayer Antal gyógyszerész javára. Mivel időközben 
dr. Kreutzer nem tett eleget Ígéretének s nem elégí­
tette ki Janicsáry Ivánt, ez újból feljelentette még 
pedig sikkasztás bűntettéért. A kir. ügyészség vál­
lalta a vád képviseletét s dr. Kreutzer védője kifo­
gást adott be az ügyészi vádirat ellen, azt vitatva, 
hogy Janicsáry a már visszavont panaszában újból 
nem léphet fel dr, Kreutzer ellen. A vádtanacs ma 
beszerezte a főtárgyalási bűnügy iratait s hozandó 
határozatát augusztus 2S-án délelőtt 9 árakor hir­
deti kí. -v v ~

§ A csábító gyilkosa. A r g y e 1 á n János arad- 
megyei székudvari földesgazdát, aki feleségénél ta­
lálta unokaöccsét, A r g y e 1 á n Istvánt agyonverte, 
a nagyváradi tábla ma az aradi törvényszék marasz­
taló Ítéletének megváltoztatásával fölmentette.
I—— ■ ■ 1 ■ ■ - -------1

KÖZGAZDASÁG,
A' magyar koronajáradék a párisi tőzsdén. Csü­

törtöki számunkban a „Táviratok“ rovatában már 
megírtuk, hogy a párisi pénzügyi körökben hire járt, 
hogy a magyar részről a magyar koronajáradéknak 
a párisi tőzsdén való jegyzése czéljából megindított 
tárgyalások kedvezően haladnak. Elsősorban csak 
800 millió koronányi járadéknak kotirozásáról van 
szó, de azonkívül a tárgyalások kiterjednek egyéb 
pénzügyi kérdésekre is, igy arra a kezdeményezésre, 
amely magyar részről indult ki, hogy a franczia 
tőzsde az eddiginél nagyobb mértékben érdeklődjék 
magyarországi vállalkozások és pénzműveletek iránt.
E törekvések hazánk két kiváló államférfiénak és 
pénzügyi kapaczitásának, Wekerlének és Szélinek 
neveidhez fűződnek. Különösen Széli Kálmánt illeti 
az a főérdem, hogy még miniszterelnöksége előtt, 
mint a Magyar Jelzálog-Hitelbank elnöke, a magyar 
zálogleveleknek, de kiválóan a községi kötelezőknek 
szolid és megbízható elhelyezést biztosított. A kez­
det nehézségein tehát már túlestünk, elsőrangú bank- 
czimleteinket már a franczia tőke ismeri és ezzel a 
felismerhetetlen előnynyel számolnunk kell akkor, 
amikor a magyar koronajáradéknak a párisi tőzsdén 
való bevezetése érdekében ma széleskörű akcziót 
fejtünk ki. Caillaux pénzügyminiszter látogatása, 
illetve azok a benyomások, melyeket ő a mi politikai 
és gazdasági életünk vezérfériiaival folytatott esz­
mecserék folytán fog nyerni, kétségtelenül nagy lé­
pést jelentenek járadékunknak a franczia piaczon 
való térfoglalhatását illetőleg.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Poller 
János kereskedő hagyatéka Szombathely; Sugár Al­
bert be nem jegyzett kézmüáru-kereskedö Jászbe­
rény.

A szerb kereskedelmi szerződés életbeléptetése.
Mióta a szerb szkupstina megszavazta a Magyar- 
országgal és Ausztriával kötött kereskedelmi szerző­
dést, azóta az osztrák kereskedelmi és ipari körök 
igen erős agitácziót folytatnak a szerződésnek mielőbb 
való életbeléptetése érdekében. Különösen az osztrák 
divatáru- és vászonkereskedők és a szövőiparosok 
sürgetik a szerződés életbeléptetését, hogy üzleteiket 
Szerbiában tovább folytathassák. A bécsi és a brünni 
kereskedelmi és iparkamara sürgős fölterjesztésben 
is kérte a kormányt a szerződés érvényesítésére. A 
szerdai közös minisztertanács is foglalkozott ezzel 
a kérdéssel; a külügyminiszter állítólag szintén sür­
gette a szerződés életbeléptetését, politikai okból, 
hogy befolyásunk Szerbiában kárt ne szenvedjen. 
Mit határozott a közös miniszteratnács: nem tudjuk, 
de valószínű, hogy a szerződést, ha szeptember 1-én 
még nem is, de azért hamarosan életbe fogják lép­
tetni.

A takarmányhiány. Darányi földmívelésügyi mi­
niszter rendeletére hasznos kis tájékoztató füzet ké­
szült s került ki ma a sajtó alól, mely füzet a 
„Takarmányban szűkölködő gazdák 
figyelmébe“ czimen röviden s emellett könnyen 
érthető módon foglalkozik azokkal a kérdésekkel, 
melyeket a takarmánysziik vidékek gazdáinak szem 
előtt kell tartani. Bekezdésében óva inti a gazda- 
közönséget állatainak olcsó áron való clvesztegeté- 
sétől, melynek elkeriilhetése érdekében megmagya­
rázza. hogy mi a teendő, hogy a zöldtakarmányo­
zás idejét őszszel minél hosszabb időre kinyújthas­
sák, rámutat olyan növények termelésére, melyek­
kel a jövő év tavaszán a zöldtakarmányozást leg­
korábban lehet megkezdeni, főként pedig hasznos 
tanácsokat ad abban a tekintetben, hogy minden 
olyan anyag, melynek takarmányértéke van, takar­
mányozás czéljaira a gazdák felhasználjanak. Itt em­
lítjük meg, hogy az utóbbi napokban az ország 
majdnem minden vidékéről kedvező hírek érkeztek 
atekintetben, hogy az esős időjárás folytán a takar- 
mányhiány csillapulni fog.

A kivándorlás. A kivándorlás ügyéről már több­
ször irtunk s megírtuk azt is, hogy a múlt évben a 
kivándorlás nagy mértékben Németországon keresz­
tül történt. Most megállapíthatjuk, hogy az 1907-ik 
év folyamán a haniburgi és brémai kikötőt ^ amely

grGYlETÉRTÉS
két kikötő látja el tudvalévőén a Németországon k'e< 
resztülmenő kivándorlást — összesen 389.995 sze­
mély hagyta el s igy az 1906-ik évi 381.826 főre rugó 
kivándorlóval szemben, daczára az ősz folyamán je­
lentkezett igen erős visszavándorlásnak, emelkedés 
mutatkozik. Brémán keresztül 234.013 személy ván­
dorolt ki, Hamburgon keresztül 155.982 személy. A 
kivándorlók főkontingensét úgy Brémába, mint Ham­
burgba Oroszország szállította és pedig összesen 
119.352 személyt; Magyarországból 112.788 
(1906: 101.508), Ausztriából pedig 110.444 (89.196)
személy vándorolt ki e két kikötőn keresztül. A ki­
vándorlók tömege, mint rendesen, Észak-Amerikába 
utazott, akik között 111.634 magyar és 106.595 osz­
trák szerepelt. Hamburgban magában a tengerentúl! 
kivándorlás az 1906-ik évhez viszonyítva 12.433 sze­
mélyivel emelkedett. Jelentékenyen emelkedett Ham. 
burgban a múlt év folyamán a nem kivándorló utasok 
száma is; ezek száma 33.828 volt és pedig 21.400 ten­
gerentúli hazájába visszatérő idegen, 2349 németor­
szági afrikai gyarmatokba utazó, 3 Német-Keletafri- 
kába uazó és 10.076 németországi kereskedelmi 
utazó, különféle országok felé. A hamburgi kikötőből 
az 1907-ik év folyamán elutazott mindössze 189.810 
személy (155.892 kivándorló és 33.828 egyéb" utas); 
közöttük 21.698 németországi honpolgár. 1906-ban az 
elutazók száma 173.483-ra rúgott s igy az elutazók 
száma a múlt évben 16.327-tel emelkedett. Az utasok 
elszállítását 805 gőzhajó foganatosította, amelyek 
között az 1897-ik évi birodalmi kivándorlási tör­
vény alapján 554 kivándorlási hajó volt. Hamburgon 
keresztül 51.890 osztrák és 35.365 magyar hon­
polgár vándorolt ki. A kivándorlók között foglal­
kozásuk szerint volt: mezőgazdasággal foglalkozó 
28.958 osztrák és 24.760 magyar, iparos 6.849 osz­
trák és 3209 magyar, kereskedelemmel foglalkozó 
2038 osztrák és 801 magyar, szabad foglalkozású 
282 osztrák és 135 magyar, végül egyéb Iparágat 
űző és ismeretlen foglalkozású 13.763 osztrák és 
6460 magyar. Ezek közül az Egyesült-Államokba 
ment 49.028 osztrák és 35.141 magyar, Angol-Égzak- 
amerikába 1800 osztrák és 1 magyar, Argentínába 
458 osztrák és 144 magyar, Braziliába 193 osz­
trák és 6 magyar, egyéb délamerikai államba 40 
osztrák és 12 magyar, Ázsiába 8 osztrák, Nyugat- 
Indiába 4 osztrák és 3 magyar, végül Angliába 292 
osztrák és 18 magyar. A brémai Norddeutscher Lloyd 
és a Hamburg-Amerika Linie kimutatása szerint e 
hajóstársaságok az 1907-ik év folyamán összesen 
217.812 személyt szállítottak Németországba, ami az 
1906-ik évvel szemben 73 százalék emelkedésnek 
felel meg. E rendkívül erős emelkedésnek az oka az. 
északamerikai nagyarányú visszavándorlásban kere­
sendő, ahonnan a múlt év folyamán 151.804 személy 
érkezett Németországba, az 1906-ik évi 103.214 visz- 
szavándorlóval szemben. Á legerősebb deczember- 
ben volt a visszavándorlás (39.744), mig a leggyen­
gébb januárban (7387) személy.

Füszerkereskedök gyűlése. Á Fűszer-, Vegycs- 
és Kiskereskedők Országos Egyesülete augusztus 
20-án tartotta közgyűlését, melyen Vágó József tit­
kár előterjesztette az igazgatóság jelentését az egye- 
sülét második évi működéséről. Az igazgatóság jelen­
tése felöleli mindazon sérelmeket, melyek ezt az el­
hanyagolt szakmakört érintik . A szeszárusitás, só­
hiány, vasárnapi munkaszünet s az uj ipartörvény sé­
relmeit sorolja fel a jelentés, amely felett kifejlet! 
eszmecsere után elhatározta a közgyűlés, hqgy a 
minisztériumtól kérni fogja: 1. hogy oly községek­
ben, melyekben az összes fűszer- és vegyeskereske­
dők a vasánapi 12 órai záridót korlátozni, vagy a tel­
jes szünetet óhajtják, ott a főszolgabíró a kereskedők 
összessége hozzájárulásával ezt elrendelhesse;

2. hogy a vasárnapi záróra után nemcsak az 
árusítás, hanem a vásárlás is büntetendő legyen;

3. hogy a záróra után a ezukor-, zöldséges- és 
élelmiszer üzletek és tcicsarnokok sem adhassanak e! 
árut;

4. hogy a bor, sör és pálinka, amit vasárnap 3 
vendéglők árusítanak, csakis a vendéglőkben legyen 
elfogyasztható;

5. hogy az alkalmazottaknak szánt 24 órás hét­
köznapi szünet legfeljebb 4 órára redukálódjék, merj 
az alkalmazottak vasárnap ennél hosszabb ideig nem 
dolgoznak és végül ^ .

6. hogy a Budapest területén engedélyezett karái
csony előtti vasárnapi munkafelfüggesztés, az égési 
országra, vagy legalább Is Budapest környékére i: 
terjesztessék ki. • . .« I

' i.„ut A w közgyűlés kéri a . minisztertől azt . tij
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hogy az üzleteket a munkaszünetet követő na­
pon és vasárnapokon is reggeli öt órakor lehessen 
kinyitni. Ezután a választások követekeztek. Aiel- 

1 nőkké ifj. Weisz Rudolfot, számvizsgálónak Jobbágy 
Lászlót s igazgatóknak Czeglédy Károlyt, Hoffmann 
Mórt, Márkus Jakabot és Volyánszky Jenőt válasz­
totta a közgyűlés.

A gazdák és mezőgazdasági helyzet. Az orszá­
gos gazdasági egyesület gyakorlati gazdákból álló 
tudósítóinak a mezőgazdasági helyzetről szóló jelen­
tését mindig élénk érdeklődéssel fogadja az érdekelt 
közönség. A tudósítók augusztus huszadik! kelettel a 
következőket jelentik:

A r- d. A vármegye egész területére kiterjedő 
kiadó esőzések folytán a kukoricza, répa, dohány, czi- 
rok s egyéb kapásnövények és kerti vetemények so­
kat fejlődtek és javultak, ellenben a cséplési munká­
latokban a gazdák akadályozva voltak. A dohánytö­
rés folyamatban van.

Baja. Az időjárás hűvös és esős; a csépléssel 
nagyon elmaradtak, a tengerinek, kerti vélemények­
nek, főkép szőlőknek szép meleg idő kellene.

Balassagyarmat. Kiadó esőink voltak, ami 
sarjutermésre és kisegitötakarmányokra nézve jó re- 
ménynyel kecsegtet. Cséplés javában folyik, őszi ve­
tés alá a talaj jól előkészíthető.

Debrcczen. A lefolyt héten naponkénti eső a 
kapásnövényekre és takarmánynemüekre kedvező 
volt.

Léva. Az időjárás a takarmányfélékre és kapás­
növényre igen jól hatott; a szőlő szépen érik.

Miskolcz. Állandóan nyirkos, borult időjárá­
sunk van. A cséplés még tart. Kukoricza közepes, ta­
karmány igen kevés, gabonanemüek középén alul 
maradtak.

Nagykanizsa. A tartós esőzéstől javulást 
várhatunk a vetett takarmányoknál; a szántás is 
könnyen eszközölhető. Most szép, meleg időre vau 
szükségünk. A repeze vetése megkezdődött.

Nyíregyháza. Mindennapi esők a jókor érő 
szőlőkben már is tetemes károkat okoztak, félős a 
burgonya rothadása, káros a kapadohányra. Tengeri 
és gumósnövények szépek, kaszálók, jegelők íel­
múltak.

N y i t r a. Az időjárás a mai napig esős, borús 
és hideg volt. A lesült legelők és rétek ismét fel­
frissültek: a tengeri, a későn vetett takarmányfélék, 
a késői burgonya szintén javultak a sok eső folytán. 
Most már csak szép, napos idők kellenek, hogy a 
szőlő jól megérhesen.

Pancsova. A sok eső gyenge tengerinkén so­
kat segített. Most holdankint 15 mm.-t Ígér.

Szatmár. Az álandóan esős időjárás mellett a 
cséplés csak nehezen haiad előre, a tenyészetre azon­
ban az idő előnyös, noha több esőre már egyáltalán 
nincs szükség. A tengeri gyönyörűen fejlődött s jobb 
termést fog adni a jó közepesnél, répa és burgonya 
szintén jó, gyümölcs és szőlőből pedig közepes ter­
més remélhető.

Sopron. Múlt napokban egy kis esőnk volt, 
méh- távolról sem volt elegendő. Az időjárás szokat­
lan hűvös. A tarlószántás a nagy szárazság miatt csak 
nehezen megy . A répa- és burgonyatermés nagyon 
szenved a szárazságtól. Takarmányhiány mutatkozik.

V e r s e c z. Nyolcz nap óta esős idő volt, csak 
ma derült ki. A tengeri szépen fejlődik. A here is jó 
terméssel biztat.

Zalaegerszeg. A múlt héten nagyobb meny- 
nyiségü csőnk volt. Jótékony hatását a kapásnövé­
nyek erősen érzik, sajnos, a takármánynövényeken 
már nem sokat segített. Tartani lehet főleg, hogy a 
szőlők a sok esőzés következtében rothadni fognak.

A vízi társulatok államosítása. Régi óhaját ké­
pezi a gazdaosztálynak, hogy az ármentesitő és 
belvizszabályozó társulatok államosittassanak. Ez 
ügyben most dr. Fábry Károly, a gyomai kerület 
országgyűlési képviselője és Farkas József makói 
polgármester memorandumot terjesztenek a kép­
viselőház elé. Beadványukban kifejtik, hogy hosszabb 
megfigyelés után arra a meggyőződésre jutottak, 
hogy az ármentesitő és belvizszabályozó társulatok 
nem elégítik ki többé a magasabb gazdálkodás szük­
ségleteit, hanem költséges fentartásokon felül gátat 
vetpek az olyan szükséges vízmüvek létesítésének, 
amelyek öntözési műveletekkel a különben szikes terü­
leteket is alkalmassá tenné a kerti gazdálkodás czél- 
jaira. Ezen területek ugyan alkalmasak magasabb 
berendezésekre, de nem bírják ki az ármentesités 
költségein felül való újabb megterhelést. Ezt a bo­
nyodalmas kérdést csak úgy lehetne sikerrel meg­

oldani, ha a vízi társulatok, csatornázás és öntözés, 
egységes vezetés alá vétetnék. Ezen egységes vezetés 
pedig csak az állam kezelése alatt nyújtana kellő 
biztosítékot afelől, hogy a magánédekek nem sér­
tetnek folyton oly módon, mint ez a jelenben törté­
nik pl. a demarkaczionális vonal megállapítása kö­
rül és a haszon aránylagos adóztatás elvénél. Makó 
város képviselőtestülete a földmivelésügyi minisz­
terhez ez ügyben feliratot fog intézni, amelyben az 
összes vizi társulatok államosítását fogja kérni. A fel­
irat támogatására felkérik Justh Gyula és Návay La­
jos képviselőházi elnököket.

A vasárnapi munkaszünet ügye. S z t c r é n y i 
József államtitkár uj törvénytervezete a vasárnapi 
munkaszünet szabályozásáról elégületlenségct keltett 
a vidéki kereskedelmi alkalmazottakban anélkül, hogy 
kielégítette volna a vidéki kereskedők óhajait. A ke­
reskedők állítólagos érdekében tervezett vasárnapi 
munkaszünet megszorítása, illetve az clárusitás en­
gedélyezése déli 12 óráig, a főnököket nem elégíti 
ki. mivel a cserébe követelt hétköznapi szünet sok­
kal nagyobb zaklatásoknak és üzemzavaroknak teszi 
ki a kereskedőket, másrészt az alkalmazottak 24 órai 
munkaszünetük megcsorbítását látják benne, mert 
meg vannak győződve, hogy a kárpótlásul adott 
hétköznapi szünet egyszerűen kivihetetlen. A Te­
mesvári Kereskedelmi Alkalmazottak 
Egyesülete ezért mozgalmat indított a teljes va­
sárnapi munkaszünet érdekében, melyhez már eddig 
is számos kereskedelmi- és alkalmazott-egylet csat­
lakozott. E tárgyban szeptember 6-án országos 
kongresszust rendeznek Temcsvárott, melyhez már 
nagy számmal érkeztek a bejelentések.

Uj alkoholmentes italgyár. Ismeretes, hogy az 
1905-ben megalakult „Turul“ alkoholmentes italgyár 
r.-t. nem bírt prosperálni, s kénytelen volt fölszá­
molni. Az alkoholmentes italok hívei azonban nem 
bírtak ezzel a ténynyel megbarátkozni, s most — a 
mint értesülünk — Magyar alkoholmentes 
italgyár r.-t. czéggel alkoholmentes italgyárat 
alapítottak Budapesten 70.000 K alaptőkével. Az igaz­
gatóság tagjai Csicsáki János és Molnár József. A 
felügyelő bizottság tagjai: Cscrnoch János, Rom- 
hányi Ignácz, Murányi József és Mayer Adolf. Meg­
jegyezzük, hogy Molnár József ezelőtt a „Turul“ 
ügyvezető igazgátója volt.

Az erdöörl szakiskola uj rendje. Darányi 
földmivelésügyi miniszter, hogy az erdészeti alkal­
mazottak szakképzettségének színvonalát emelje, a 
folyó évben uj szabályzatot dolgoztatott ki a magy. 
kir. erdőöri szakiskolák részére. Ez a szabályzat kü­
lönösen az újonnan felveendő szakiskolai növendé­
kek részére már legközelebb életbe lép. A szabály­
zat végrehajtása tárgyában a miniszter legutóbb 
a négy szakiskola igazgatóságához újabb rendeletet 
intézett, melynek főbb rendelkezései a következők: 
Miután a tanév ezentúl szeptember 1-én kezdődik, a 
mostani másodéves tanulók vizsgáját augusztus hó 
végével meg kell tartani. Az uj szabályzatnak az 
oktatás berendezésére vonatkozó része csakis az 
újonnan felvett tanulókra nézve kötelező, a szabály­
zat többi része azonban f. év szeptember 1-től köte­
lező minden hallgatóra nézve. Ez azonban nem 
zárja ki azt, hogy a jövő tanévben a régi tanulókat 
is az uj rendszer szerint oktassák. A miniszter c te­
kintetben a szakiskolák igazgatóit hívta fel javaslat­
tételre, melyet azok a f. évi augusztus hó 8-án tar­
tandó tanácsülésen terjesztenek elő. Az uj szabályzat 
szerint a szakiskolákba felveendő hallgatóknak na­
gyobb előképzettségének kell lenni, mint eddig. A 
miniszter azonban nem zárkózik el attól, hogy a hall­
gatók egy részét bizonyos felvételi vizsga alapján 
vegyék fel az intézetbe. A végrehajtási rendelet ki­
merítő utasítást ad ezen felvételi vizsgálatokra vo­
natkozólag, egyúttal közli a magánerdőbirtokosok al­
kalmazottaival szemben követendő eljárást, akiktől 
tudvalevőleg az erdőőri törvény nem követeli impe­
rative a szakképzettség igazolását. Az ily alkalma­
zottak részére az úgynevezett továbbképző tanfo­
lyamokat rendszeresíti a miniszter.

Gabona- és czukorrépa-termésátlagok Német­
országban, Ausztriában és hazánkban. Annak szám­
szerű feltüntetésére, hogy mezőgazdaságunk átlagos 
terméseredményei mily kevéssé kielégítők a német, 
sőt részben a kevésbbé fejlett osztrák földmivelés el­
érte átlagos hozamokkal szemben, tanulságosnak 
tartjuk itt összeállítani a német, osztrák és magyar 
statisztikai évkönyvek adatai alapján c három bi­
rodalom hektáronkénti őszi búza-, őszi rozs- és ezu-

korrépa-termésátlagait métermázsákb'an. 1906-ban as 
átlagos termés a következő volt:

v Búza Rozs Czukory,
hektáronként mm.-ban

Német birodalom-- 20.35 15.77 340.00
Ausztria--------------- 13.65 12.47 266.57
Magyar bírod. (1906. évi : \

rekordtermés)—--- 14.81 12.16 238.27
De 1905-ben csak — — — 12.58 12.02 202.45

Megjegyzendő, hogy Németországban a hektá­
ronkénti átlagos hozam búzából 57.5, rozsból 88,75, 
czukorrépából 20.1 %-kal emelkedett a legutóbbi 25 
év folyamán, inig Ausztriában ugyanezen idő alatt 
búzánál 24.7, rozsnál 18.3, czukorrépánál 37.7% az 
átlagos terméseredmény növekedése. Hazánk ezzel 
szemben elenyészően kisebb átlagos emelkedésről 
adhat számot s ez is csak a belteriesebb üzemű 
gazdaságoknak köszönhető, mig a régi módi gaz­
dálkodást folytató birtokok nagy részénél alig van 
haladás.

Nagy liadsercgszáliilás. A hivatalos lap legköze­
lebbi száma közli a cs. és kir. közös hadsereg ki­
sebb ruházati és felszerelési czikkek szükségletének 
szállítására vonatkozó árlejtési hirdetményét, amely- 
lyel 198 különféle czikk beszerzéséről kíván a had­
sereg gondoskodni. A Magyar Gyáriparosok Orszá­
gos Szövetsége ezt a hirdetményt egész terjedelmé­
ben kinyomatta és összes tagjainak megküldötte azzal 
a felhívással, hogy a pályázatban résztvenni el ne 
mulaszszák, mert a Szövetség programmját a közös 
szállítások terén csak úgy hajthatja sikerrel végre, 
ha a hirdetményben felsorolt czikkek szállításánál 
szóbajöhető minden ezég tényleg részt vesz a pályá­
zatban. A hirdetmény egyes példányait oly ezégek 
is megkaphatják a Szövetség irodájában, amelyek 
nem tagjai a Gyáriparosok Szövetségének. i

Mezőgazdasági gőzmalom és sörgyár Pécsett.
Pécsett részvénytársaság van alakulóban 1,250.000 
korona alaptőkével 2500 drb 500 koronás részvény­
nyel, gőzmalom és sörgyár létesítésére. Az uj tár­
saság — amint értesülünk — átveszi ifj. Scholtz An­
tal pécsi sörgyárát és azzal kapcsolatosan gőzmal­
mot épit. A sörgyár értéke 700.000 korona, ebből 
azonban jelzálogi kölcsönre 400.000 koronát levon­
nak és a hátralékos 300.000 koronából 200.000 koro­
nát részvényekben, 100.000 koronát készpénzben fi­
zetnek ki a Scholz-czégnek. A részvéttyaláirás záró­
ideje 1908. október 15. Az alapítók: gróf Zichy Já­
nos, Zsolnay Miklós, Kindl József, Truka József, Já­
nosi Engel Gyula, Jeszenszky Imre, Dőry Ödön, 
Krausz Béni, Seper Kálmán, Horváth István és 
Förster Jenő.

Uj vonatjáratok. Az Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesülés megsürgette a kereskedelem­
ügyi miniszternél a Kassa és Sátoraljaújhely, ódom- 
hovár és Báttaszék, valamint Pécs és Báttaszék kö­
zötti már régebben tervbe vett uj vonat járatoknak 
rendszeresítését. Az egyesülés előterjesztésére a ke­
reskedelemügyi miniszter most arról értesíti az O. 
M. K. E.-t, hogy a szóbanlevő vonatjáratok a folyó 
évi nyári menetrend tárgyalása alkalmával nem 
hagyhattak figyelmen kiviil és életbeléptetésük csu­
pán a mozdony és személykocsiszerelvény hiánya. 
miatt maradt cl. Az uj vonatjáratok bevezetésére 
irányuló kérelmet nyilvántartják s mihelyt kellő számú 
mozdony és személykocsi fog rendelkezésre állani, 
a vonatjáratok íorgalombahclyczése is meg fog tör­
ténni.

Vágóállatblztositás Budapesten. A mészárosok­
nak gyakran érzékeny veszteségük volt amiatt, hogy 
a levágott állatokat valamely ok miatt elkobozták 
és nem volt semminemű intézmény, amelynél az el­
kobzásokból eredő és egy teljes esztendő folyamán 
nagyobb összeget kitevő károsodás miatt visszatérí­
tést, illetve kárpótlást nyerhettek volna. E bajon 
való segithetés módozatainak megállapítása felett 
szakkörökben már hosszabb idő óta folytak a ta­
nácskozások, amelyek most eredményre is vezettek.
A mészárosipartestiilet elöljárósága e tárgyban rend­
kívüli közgyűlést tartott, amelyen Reisz Dávid elnö­
költ. A tanácskozást később a gyűlésbe meghívott 
állatbizományi ezégek képviselőivel folytatták. A. 
hosszabb tárgyalások után elfogadott megállapodás 
a kővetkező: A budapesti mészárosok és a bizomá­
nyosok közös visszatérítési szövetkezetei létesítenek.

ÍReqqelizés előtt fél pohár
Schmldtizaoer-féleLllasználafa valódi áldás gyomorbajosok-:

saéksaoralásba^ szenvedö^nak^

I keserliviz t gyo 
8-8 éra alatt tel. 
lesen rendbe hóm
Kis Over 40 ftü*r. 
úgy üv*r 60 tUlér*
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'A megállapítandó biztosítási díjnak 20 százalékát a 
mészárosok, 80 százalékát a bizományosok, illetve a 
beküldők fedezik. A szövetkezet az egészben elkob­
zott állatok teljes árát haladéktalanul visszatéríti a 
mészárosoknak. Az tizem egyelőre három, esetleg 
hat hónapra van tervezve. A végleges megállapodá­
sokat az ipartestület rendkívüli közgyűlése elé fog­
ják terjeszteni. Az elnököt megbízták, járjon közbe 
a városnál, hogy a vásárpénztár is beléphessen a 
szövetkezetbe.

Csáktornya uj megállóhelye. Csáktornya község 
n Déli vasat és az államvasutak igazgatóságától a 
'tanitóképzű-intezet mellett uj megállóhely létesítését 
kérte. A Déli vasút igazgatósága értesítette a közsé­
get, hogy a megállóhelyet hajlandó létesíteni, ha a 
költséget Csáktornya község és vidéke magára vál­
lalja. ■'

Az „Anker“ élet- és járadék-biztositó-társaság 
'(Magyarországi igazgatóság, Budapest, F.rzsébet-tér 

3.) 1908. juüus havában benyujtatott a társaságnál 
936 ajánlat 6.705,672 K biztosított összegre és kiállít­
tatott 921 kövény 6.756,836 K összegre. Dijak fejében 
bevett a társaság 1.506,812 K-át és elhalálozás foly­
tán kifizetett 683,049 K-át. A január—julius havi idő­
szak alatt benyujtatott 6063 ajánlat 44.229,483 K-ra 
lés kiállíttatott 5396 kötvény 39.654,172 K-ra. Ugyan­
ezen időszakban dijakért 11.838,596 K-át vételezett 
be a társaság, halálesetek folytán pedig 3,122.535 K-t 
fizetett ki. A társaság vagyona 1907. deczcmbcr 
31-én 174 millió K, biztosítási állomány 538 millió K, 
halálozások és esedékessé vált elérési biztosítások 
folytán a társaság fennállása óta 338 millió K fizet­
tetett ki.
1=

DR. HONIG IZSÓ
EBekt^otlhepapmi és Röntgen-
intézete. Elektromágneses gyógyítás

Budapest, IV. Károly-körui2i sz. I. em. Lilt
Telefon 102—39.

Cyőgyíí nyezBk: 
flaktronnágnesea gyógyt-
I tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
faágáé feszültsége áram­

mal való kezelés (Arson-
yalisatio).

Kék fónynye1 való kezelés, 
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfQrdők. 
Villamos massage (Vib- 

ralio).
fialván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés- 
•Villamos vízfürdők, 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok; 
éMigiánoe Idegesség (r.eu- 

isathenia, hysteria.)

Idsggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis), 
Idegfájdalmak, Idegzeábák 

(Neuralgiált, Ischias). í 
Qerinczvelősorvadi# (T»i 

bes.)
Szívbetegségek, 
Váredén^almeszeeedée, 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontbe, 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhl«6 

ezukorbaj, vérszegénység 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg j 
Hajbetegségek (HajlluIllS 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d, o, S—ll-ig, d. «« 2—G-Iq. ,
egéss Bacon át. — — Kívánatra urosmtínií
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(itirnhono 
Rorosj'ouo
Rókófl 
(Ívom a 
(ly.-l’oh árvái
Hrnnyicska 
Kőbőrein
Átad 
Makó K.-KostWy 
Kiszóló 
TomoKVar
tiecfckcitk

Oiufflvn 
Tartól y 
Boorog 
Sajó 
llemftd

K r r(i«

lemen
Uóga

0.60 0.60 
0.‘7 0.07 
0.72 0.73
19 8 1.18 
1.04 1.01 1.22 1.2 i 
0.80 0.93 
1.33 1 33 
U-) l.VJ 2.00 2.20 
0.96 0.90 
0.72 0.7 2 
O.C3 0.63 
1,29 1.29 
0.26 C.9G 
0.08 0.08 
0.15 0.15 
0.42 0.42 
0/6 0.— 
0.59 0.59 
0.28 0.28 
0.33 0.30 
0.— 0.49 0.01 0.01 
0.33 0.38 
0.04 0.04 
0.50 0.50 
0.— 0.— 
o.r,o 0.50O.-’Ö 0.20 
0.06 0.96
0.— 0.- 
0.04 0.04 
0.90 0 90

Felelős szerkesztő: 
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
Ä Magyar Újságkiadó Rószvónytársasn: 

5gaz“aló : ERDŐ:) ARMAND

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 21.

A mai készárupiaczon barátságos volt a hangulat. 
Bőséges kínálattal szemben a malmok kissé tartóz­
kodók voltak ugyan, de az árak lejebbszoritására 
nem nagyon törekedtek. Mivel másrészt az eladók 
sem voltak rátartósak, meglehetős élénk forgalom 
fejlődött ki, melynek folyamán mintegy 45.000 q búza 
kelt el jól tartott árakon. A legdrágább eladási ár 
23.65 korona volt 80.5 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 21.80 korona 77 kilós szerémségi 
búzáért. A határidőpiaczon a mai üzlet különben szi­
lárdan és a tegnapelőtt! zárlatnál némileg magasabb' 
jegyzésekkel indult meg, kezdetben meglehetősen jó 
vételkedv mutatkozott és csekélységgel még tovább 
javultak a jegyzések, később azonban egyre élén- 
kebb kínálat kezdett mutatkozni, mire aztán lanyhult 
kissé az irányzat és az árfolyamok is gyöngültek 
kevéssé. A szerdai zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen csak nagyon kevés eltérés mutatkozik 
az árfolyamokban; igy az októberi búza, az áprilisi 
búza és az ujtengeri két-két fillérrel, az októberi 
rozs hat fillérrel, az októberi zab tiz fillérrel gyön­
gült.

&

Vidéki piaczok gabonaárjegyzései.
Az O. M. G. E. jelentése szerint a vidéki

gabonaárak augusztus 21-ikén a következők
voltak;

Búza Rozs Árpa Zab Tengeri
Arad 21-— 16-60 14-— 14-20 14-60
Baja 22-40 17.80 14-80 15— 14.80
B.-Gyarmat
Debreczen 21-- 1G-— 14— 16— 17—
Eszék 21-40 17-20 15-20 15-40 16-40
Győr 22-60 18-60 17— 16-60 — *--
Kassa 21-— 17"— 15— 15'— 17—
Léva 21-50 18-60 16-40 16.40 17.—
Losoncz 21-60 71 — 16— 16— 17.—
Miskolcz 22-40 18-- 14— 16-40 18—
N.-Becskerck 21'60 18-— 13-20 14— 14—
N.-Kanizsa 22-— 18-— 10-90 16-50 16-40
N.-Sz.-Miklós21 — 17.20 14— 16— 15 60
Nagyvárad --•-- --•-- — *-- --*--- --.--
Nv.-Egyháza 21-20 18-20 15-80 16-50 16-50
Nyitra 22-40 19-20 18-50 16-80 15-60
Pancsova 21-70 --* — 14— 14-60 14-30
S.-A.-Ujhely — ‘-- --•-- --•-- --•-- --•--
Sopron 22-70 18 50 17-10 16-60 --•--
Szatmár 20-60 18-- 13-40 14— 17-60
Szolnok --*--
Temesvár — •-- --1-- --•-- --*-- --*--
Ujarad 20-80 16.60 14— 14— 14-60
Vcrsccz 21-- 16 80 14— 14-50 15.60
Zalaegerszeg 21-80 17-60 16— 15-60 17—
Zenta 22-20 10-- 14— 15-20 15—

A készáru jegyzése a: mai tőzsdén a követ-
kezó volt:
Búza kilós Ara ICO kg. kilóu Ara :100 kp.
Tiszavidéki uj 75 —--.-- 79 22.85 -23.15

76 _.—— —.— 80 23 05 —23.45
77 22.00.-22.90 81 2315 —23,55
78 22.70-—23.— 82 —.—

Fcjórmegyei uj 75 --.-- ---- - -- 70 22.05 -28.95
7G —----- .-- 80 22,95 -23.35
77 22.40--22 70 81 — -----'
78 22 50--22,80 82 — -----

Pest vidéki ui 74 --.------- .-- 78 22.50 —22.90
75 —•—— ,-- 79 22.65 -23.05
76 —:—---- .-- 80 22.95 —23.35
77 22.40 -22.70 81 — --- ----

Bánsági u. 74 --. —' ---- 78 22.70 -23 —
73 --.--—-- ,-- 79 22.85 -23.15
76 . 80 23 05 -23.45
77 22.00-—22.00 81 23.15 —23.55

Bácskai uj 74 --.--------- .--- 78 22.00 -22.95
75 _.---- ---- .-- 79 22.75 —23.15
76 ---,---- _______ 80 22 95 -23.40
77 22 50 -22 90 81 -.------

Rozs I.-rendi! u] — —.---------- — 18.75—18.85
, középmlnőségü uj-------- — 18.55—18.55

Árpa takarmány I.-rendű — — — 15,40—15.70
II-rendű —— — 15.------ 15,40

Zab l.-rcnd(l —---------— — — — 16.60—10.80
ll.-rendü----- —-------------— — 18,20—16.50

1 e n g e r i belföldi uj — — — — — 15.65—15.80
Repcze: Káposzlarepczc----- — —.---------.—

A készáru piaczon elkeli:
Btiza. Tiszavidéki: 200 mm. 80 kg. 23.60 ko­

rona, 100 mm, 80 kg. 23.50 korona, 300 mm. 80 
kg. 23.50 korona, 200 mm. 80 kg. 23.40 korona. 
900 mm. 80 kg. 23.50 korona, 700 mm. 80 kg. 23.50 
korona, 200 mm. 79.5 kg. 23.45 korona, 100 mm.

79.5 kg. 23.40 korona, 400 mm. 79.2 kg. 23.40 kot
róna, 200 mm. 79 kg. 23.50 korona. 200 mm. 79 kg. 
23.10 korona, 200 mm. 79 kg. 23.15 korona, 400 
mm. 79 kg. 23.15 korona, 200 mm. 79 kg. 22.70 ko­
rona, 500 mm. 78.8 kg, 23.40 korona, 100 mm. 78.5 
kg. 23.30 korona, 400 mm. 78.5 kg. 23.10 korona, 
500 mm. 78.5 kg, 23.10 korona, 100 mm.^78 kg. 23.35 
korona. _ ......... ""

Pestvidéki: 400 mm. 80.5 kg. 23.65 korona, 200 
mm. 85 kg. 23.65 korona, 1200 mm, 80 kg. 23.40 
korona, 500 mm. 79.8 kg. 23.20 korona, 200 mm.
79 kg. 23.20 korona, 100 mm. 79 kg. 23.— korona, 
100 mm. 79 kg. 22.75 korona, 200 mm. 79 kg. 22.70 
korona, 100 mm. 78.5 kg. 22.60 korona, 200 mm,
78.5 kg. 22.70 korona, 300 mm. 78.5 kg. 23.20 ko­
rona 150 mm. 79 kg. 23.20 korona, 100 mm. 78 kg. 
23.20 korona, 1000 mm. 78 kg. 23.15 korona, 100 
mm. 78 kg. 23.— korona, 100 mm. 78.5 kg. 23.—
korona, 100 mm. 77.5 kg. 22.70 korona, 100 mm.
77 kg. 23.— korona, 3000 mm. 76.8 kg. 22.—, korona, 
300 mm. 75 kg. 22.26 korona. ' 1

Felsőmagyarországi: 100 mm. 79 kg. 23.— ko­
rona, 200 mm. 79.5 kg. 23.— korona. "iH'

Szerémségi: 2600 mm. 77 kg. 21.80 koyona. <■ 
Törökbecsei: 5000 mm. 79.5 kg. 23.50 korbna, 

2000 mm. 79 kg. 23.40 korona, 3400 mm. 79 kg. 23.25 
korona, "•>*•

Bácskai: 300 mm. 79 kg. 23.60 korona, 2000 
mm. 78 kg. 23.20 korona, 700 mm. 76.3 kg. 22.80 
korona. *

Bccskereki: 5000 mm. 80 kg. 23.55 korona 
Hartal: 1305 mm. 77.5 kg. 23.10 korona.
Makói: 5000 mm. 79.5 kg. 23.50 korona.
Rozs: 100 mm. 18.55 korona, 300 mm. 18.50 ko­

rona, 500 mm. 18.50 korona.
Árpa: 680 mm. 15.30 korona,
Zab: 100 mm. 16.90 korona, 100 mm, 16.35 ko­

rona, 100 mm. 16.30 korona. ,iv í>r'
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők, j—
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) :

Búza 1908. októberre 11.19,11.21, 11.16.
Búza 1909. áprilisra 11.56,11.59, 11.53.
Rozs 1908. októberre 9.30, 9.31, 9.27.
Zab 1908. októberre 8.11, 8.12, 8.08.
Tengeri augusztusra —.
Tengeri 1909 májusra 7.12, 7.14,7.10,

1 óra 30 petezkor zárulnak:
1908. októberi búza
1909. áprilisi búza 
1908. októberi rozs 
1908. októberi zab
1908. júliusi tengeri
1909. májusi tengeri

11.15-11.16 
11.52-11.53 
9.25- 9.26 
8.08- 8.09 
7.70- 7.72 
7.10- 7.11

Budapesti gabonaforgalom. .,■> 
1908. augusztus 18-tól augusztus 20-ig.

Érkezett: Elszállít!
Búza 30143 4155
Rozs 4132 100
Árpa 10775 4400
Zab 5529 —
Tengeri — 7628
Liszt 763 24799
Korpa . .

5284

Értéktőzsde
tegnapi Szent István-napi magánfon

kély volt az értéktőzsdén. A Magyar hitelrészvény, 
bécsi eladásokra gyengült, ellenben az Osztrák hitel 
szintén bécsi vételekre tartott árfolyamon maradt. 
A tegnapi magánforgalomnak egyik érdekes esemé­
nye volt a 4%-os koronajáradék élénkebb kereslete, 
melyet a párisi jegyzés hírére vásároltak. A mai 
elötőzsde már a gyengébb külföldi jelentésekre, v»- 
lamint a bécsi tőzsde kedvtelen hangultaára, szintén 
gyenge irányzattal folyt le. A forgalom mérsékelt 
volt, mely a zárlat felé teljesen elcsendesült. A déli 
tőzsde folyamán kedvezőbb berlini jelentésekre és 
bécsi fedezésekre általában javult; a forgalom azon­
ban csekély keretek között mozgott. A helyi piaczon 
teljesen szünetelt a forgalom. A járadékpiacz a teg­
napi élénkebb forgalom után ma már ismét csendes 
volt. Az Osztrák hitel ma reggel 628.75 koronán in­
dult, előbb 629.25-re javult, aztán 628.75-re gyöngült, 
később újra 630.50-ig emelkedett. A Magyar hitel 
742.50 koronás kezdő kurzusra 741.75-re gyöngült, az­
tán 742.50-re javult, az Allamvasut 691.25 koronán 
köttetett. Forgalomba került továbbá: Leszámítoló- 
bank 471.25 koronán. Jelzálog 430.50—430^75 koronán, 
Városi vollmnos vasút 260.50 koronán, Magyar ko-

* 4
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EGY ETE R TES
Jronajáradék 92.90 koronán, Hazai bank 280, 
bán, Salgó 574 koronán.

Elötözsűe.
Eiőtözsde iizleüelen.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 629.25—628.52 

jMagyar hitelrészvény 742.50—741.75. Osztrák-magyar
éjlarovasut-----.---------- . Rimamurányi vasmű--------

. Jelzálogbank 435.50.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttetett: Osztrák hilelrészvény 629.25—630.25. 

Magyar hitclrészvény 741.15—74250. Osztrák-ma­
gyar államvasut 691.— —. Déli vasút —.-----.—
Rimamurányi vasmű —.---------- .—. Magvar leszá-
mitolóbank '472 50. Jelzálogbank 430,50. Salgótarjáni 
kőszénbánva r.-t. 574.— .

i Utófőzsde
Az ntótőzsde szilárd. Köttetett : Osztrák hileliész- 

Vény 630. Magyar hitel 742.25 Államvasut 691,—. 
Jelzálogbank 430,50. Leszámítoló.bank 472.50. Közúti 
villamos 261.—

BÉCSI GAS0NATÖZSDS«
Bécs, augusztus 21. (Saját ludósitónk jelentése.) 

A külföldi iőzsdék jelentései nem mulattak egysé­
ges irányzatot és az áralakulások nem adtak di­
rektívát. Egyébként sem foidult elő semmi olyasmi, 
ami a konzumot nagyobb tevékenységre késztette 
volna és igy a piaczon nagy üzlettelenség uralko­
dott. Gabonanemüek irányzata nyugodt, árai vál­
tozatlanok, takarmányok közül tengeri tartott, zab 
nyugodt irányzat mellett néhány fillérrel olcsóbban 
lett volna kapható. Árpában az irányzat nyugodt, 
a külföldi érdeklődök nem voltak piaczon. a kon- 
zum csak némi kis mennyiséget vásárolt. Árenged­
ményeket az eladók nem konczedáltak. Köttetett 
egy tétel morvaországi urasági áru 10.50 K szár­
mazási helyéről. Ami az argentínai gabonakivitelt 
illeti, az e héten 39.000 tonnára rúgott, mig a 
múlt héten 26.000 tonnát tett ki összesen.

Jegyeztetett búza: uj liszavidéki 11.95-12.40 ko­
rona, marosi 11.75-12.15 kor., bánáti 11.75-12.15 
korona, tótfelvidéki 11.55—12.— kotona, csepeli
—•--------korona, uj déli vasúti 11.60-12. —,
marchfeldi 11.35-11.75 korona.

Uj-rozs: tóffelvidéki 9.70-9.95 korona, 
csepeli 9.65 -9.90 kor., pestmegyei 9.75—10.— 
déli vasúti 9.65-9.90 korona, különféle magyar 
9.65 - 9.90 kor., osztrák 9.55—9.80 korona.

Árpa : morvaországi 9.40-10.75 kor., march­
feldi 9.----- 9.90 kor., bécsvidéki 9.-----10. — kor.,
tótfelvidéki 8.30-10.40 kor., csepeli —____ _
győri kor., déli vasúti 8 50-10.- kor.!
liszavidéki 7.60—9.40 kor,, északmagyarországi 
8.——10.— korona.

Magyar tengeri: régi 8.25- 8.50, uj _ ____
—korona, cinquaníin 8.70—9.—, uj —.-----
korona.
o «^o'S-ar,MÍI: se,eites----- •----- kor., közepes
8.40-8.9o korona, elsőrendű —.---- .— kor.
válogatott 8.95 — 9.25 korona, cseh-morvaország’i 
és alsőausztriai —------- korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, augusztus 21. A mai előtözsdén a külföldi 
impulzus hiányában az üzleti tevékenység nagyon 
szűk körben mozgott. Alpesi bányarészvényekben 
némi realizácziókat eszközöltek. Csak Déli vasúti 
részvényekben volt az üzlet valamivel élénkébe. A 
déli tőzsde nyugodtan, tartott árfolyamokkal indult. 
Később berlini jelentések kapcsán a hangulat álta­
lánosan javult, különösen Hitelrészvények emelkedtek.

11 órakor zárulnak:
Oszfrák hitelr. 628.75. Magyar hitelr. 739.50,

Lünderbank —, Államvasut 691.--------
Elbavölgyi vasút —Déli vasúi 112.50-----
Alpesi bányatársulat 670.75. Rimamurányi 555.50 
Májusi járadék 96.30, Magyar korona jár. —.— 
Orosz érték —, Török sorsjegy 184 25, Német 
márka 117.42.

A déli tőzsde nyugodt hangulalban nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 628.75, Magyar hitel i40.50 

Lünderbank 437.—. Unio-bank 542.50, Államvasut 
691.—, Anglo-bank 293.50, Bankverein 515.50,
Déli vasul 112.75, Gőzhajó----- , Alpesi bánya-
részvény 670.75, Májusi járadék 96.30, Magyar 
koronajáradék 92.90, Török sorsjegy 184.25, Német 
márka 117.42, Elbavölgyi vasút ‘ —, Rima- 
murányi 555.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak ——. Skoda - . Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —

Bécs, augusztus 21. (Osztrák Méhek zárlata. 
4*2 százalékos papír-járadék 90.35, 4 százalékos

osztrák arany járadék 115.95, 1860-as 
152.25, Osztrák hitelsorsjegy 474.—, Angol i 
bankrészvény 293.—, Bécsi Bankverein 514.70, 
Osztrák-magyar bank 1739.— Déli vasút 112.50 
Dunagőzhajózásl társ. 1000.— Dohány rész. 391.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.37jOsztr. 
Lloyd 399.- 4.2 száz. ezüst, jár 96.25-99.15, Osztr. 
koronajáradék 96.45, 1864-es sorsjegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 629.25, Union-Bank 
542.50, Osztrák Lünderbank 436.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 690.50, Elbevölgyi vasút 451.—. 
Alpesi részvény 679.60, 20 frankos 19.08, Lon­
doni váltóár 239.45, Llpófkohó 423.—, Töröksors­
jegy" 184.40. Nyugodt.

Bécs, augusztus 21. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.05. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 143.25, Magyar hitelbank részvény 
739.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 473.— 
Rimamurányi 552.—, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 398.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.85, 4 százalékos magyat földteherm. 
kötv. —. Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.50, 
Kassa-Oderbergl vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 429.—, Magyar kerp.sk. bank ——.

azomoar, augusznts zz.

—, Tula 271.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 170, Chartered 20.50, De Beers 303.50, Easi 
Rand 105.50,Jagersfonteln 106.—.Transvaal Consol« 
—, Transvaal Land Company 61.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német placzokra 
(rövid) 123.17, Váltó Bécsre (rövid) 104.93, Váltó 
Belgiumra (rövid) V«. Olasz aranyváltó (rövldl 
Vm, Váltó Svájczra (röv) pari. Csek Londonra 251.35! 
Magánkamatlab l3/s. Engedő.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, augusztus 21. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde 

irányzata megnyitáskor szilárd volt. Az üzleti tevé­
kenység azután, mint eddig, úgy most is, a legszű­
kebb határok között mozgott. Csak egyes értékek, 
amelyeket a spekuláczió előnyben részesített, javul­
tak, igy a vezető koliórészvények, amelyek az Iron 
Monger kedvezőbb üzlet jelentésére körülbelül A %. 
kai emelkedtek. Vasutak közül Kanada Pacifiic-rész- 
vények és Déli vasút magasabban jegyeztek. Ban­
kok többnyire mérsékelt veszteségeket szenvedtek, 
szintúgy járadékok, amelyek közül csakis törökök 
jegyeztek némileg jobban. GőZh\iós részvények, hát­
térbe szorultak. A (további folyamatban az elért árfo- 
lyamjavulások az uralkodó üzleti kedvetlenség nyo­
mása alatt legnagyobbrészt ismét elvesztek. Zárlat 
nyugodt. A készpénzpiacz túlnyomórészt gyöngébb 
irányzatot követett. Magánleszámitolási kamatláb 
2’/«, napipénz 3%, utimópénz 3'A %.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos paplrjáta- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.90, 
oszfrák hitelrészvény 198.—, Déli vasút 140.—, 
orosz bankjegyek 214.80, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.50, Disconto Command!! 176.10, Dlnamlt- 
truszi 165.50, Harpeni 200.-, Unifikált tőrök 
járadék 93.70, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.30,
4 százalékos magyar aranyjáradék —, 
Magyar korona járadék —, Osztrák-magyar 
államvasut —Bécsi váltóár 85.10, Olasz 
járadék —.—, Ált. villamossági Edison 214.25, 
Gelsenkircheni 193.50, Laurakohó 209.60. Kedvetlen.

Frankfnrt, (Zárlat.) aug. 21. 4*2 százalékos 
Papír járadék 99.35, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.65, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.45,Osztrák hitelintézeti részvény 197 60, Osztrák- 
magyar államvasut 147.75, Északnyugati vasút 
—.—, Busfiehrad! vasul —Londoni váltóár 
203.92, Bécsi Bankverein 140.75, Villamos részvény
140.50, 3 százalékos magyar aranvkölcsön 77.60, 4*2 
százalékos ezüstjáradék' —, Osztrák koronajára- 
dék 96.40, Magyar koronajáradék 93.—, Osztrák- 
magyar bank 124.70, Déli vasút részvény 21.30, 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 857,75, Párisi 
válfóár 811.33, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 21. 4-2 százalékos 
ezüst járadék 99.—, I860, sorsjegy 153.—, Déli vasút
21.50, 4 százalékos aranyjáradék 89.70, Osztrák 
hitelrészvény 198.—, Osztrák-magyar államvasut 
—, Olasz járadék 104 30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.30, Gyengébb.

London, augusztus 21. Angol consol 86V10.
Pórin, a ne. 21. (Zárlat.) 3 százalékos Eianczla 

járadék 96.97, Osztr. aranyjáradék 99.80, Magyar 
aranyjáradék 94.80, 5 százalékos Bolgár kölélez- 
vény 1896. évről 487.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasul elsőbbségi kötv. 287__
5 százalékos marokkói járadék 515.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.40, 4 százalékos 
Kons, amort, román járadék 91.-, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. —5 százalékos 
Orosz járadék 1906.99.60, 5 száz. Orosz kincstári 
Utalvány 1904. 518.—, 4 száz. Szerit járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.15, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.30, Török sorsjegy 
174.—, Török dohányrészvónyc 412.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11.24, Osztr. Lünderbank 472.-, Ma­
gyar Jelzálogbank 456.-, Banque de Paris 1520, 
Banquc Ottomane 694.—, Osztr. magyar állam­
vasul —, Déli vasul 117.—, Meridional vasút 666, 
Keleti vasutakWaggon LitsHartmann 
gépgyár 599.—, Rio T into 17,41, Sucrerle d’Egypte

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. auguszus 21-én.

Jelentékeny hozatalok mellett a kereslet gyü­
mölcs iránt mérsékelt úgy, hogy az érkező tételek' 
csak redukált árak mellett volt elhelyezhető. Külö­
nösen szőlőben s körtében történt nagyobb vissza­
esés. Dinnye ideje már múlófélben van s nem kere­
sett. Nyári alma csendes. Beszterczei szilva elég 
jói elhelyezhető. Vaj szilárdabb". Tojásjegyzéseink' 
utolsó Jelentés óta ismét emelkedtek némileg.

Mai árak:
Husnemtiek: Helybeli marhahús hátulja 128— 

136 K, eleje 108—112 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 70—80 K, 
helybeli borjúhús 112—124 K, sertéshús szalon­
nával 130—132 K, lehúzott sertés 132—136 K, 
szalonna friss 128—130 K, szalonna sózott 116— 
120 K, szalonna füstölt 128—132 K, olvasztani 
való 128-132 K, háj 144—148 K, sertészsír 
140-144 K, mind métemiázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.30—1.60 K, hazai sonka 1.80— 
2.—K, szalámi magyar 3.20—4.— K, nyári szalámi 
1.20-1.40 K.

Vad: őz 1.60—1.80 K, szarvas—.70---- .80 K
dámvad ------- , vaddisznó--------- , K kg.-kén
egészben, nyúl nagy 2.80—3.20 K, nyúl süldő 2.—
2.40 K, fogoly 1.-----1.20 K, fáczan —---------K
szalonka —.——. K, darabonkint. Fenyvesmadár 
kötegje —.----- -

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 1.20—
1.60 K, sütni való 2.----- 2.60 K, kacsa sovány
2.40-3.40 K, kacsa hízott 4.——5.— K. liba fiatal
4.50-7.60 K, lúd hízott 10.----- 16.— K, lyuk
340 — 380 K. pulyka----------- K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.30— 
— 150 K, hízott rucza 1.40—1.60 K, hízott pulyka
—.----- - K, levestyuk 1.40—1.80 K kg.-ként,
Pulárd 180—2.— darabonként

Tejtermékek: Tea vaj (czentrifugált) I. 2.20-2.40
K, II. 2.---- 2.10 K, főzővaj' (köpült) 1.40—
1.80 K, tehéntúró 10—24 K, kilogr.-kcnf. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásfurót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
8.——8.20 K, rózsa uj 6.80-7.20 K, fehér 5.-----
5.40 K, kifli —.--- .— K, sárgarépa 8. —12.— K,
petrezselyem 8.-----16.— K, vöröshagyma makói
16.—18.— K, közönséges hazai 8.---- 10. — K, fok­
hagyma 30.---- 36.— K, káposzta 13.20 — 13.60 K
100 kg.-ként. Burgonya, uj —.---- .—, K, kalarábé
—.------- .— fill, spárga solo K, közép ———
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes ———
K, kifejtett-------- K, zöldborsó hüvelyes------ -—.
—K, kifejlett —K. Paradicsom 6.-----
8. - K 100 kg.-ként. Uborka salátának 10.-----12.—
K, eczctbc —.60-1. — , savanyítani —.80—1.— K 
100 darabonként.

Gyümölcsfélék- Szőlő - 20.—.32 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, Jonafhán, Törökbálint, balul stb.) —K,
másodrendű-------- K., harmadrendű apró áru
--------K. Körte elsőrendű —.40 —.60 K, másod­
rendű 20-30 K, dió I. 40-69 K, II. 30-40 K.
Görögdinnye-------- K, cantalup-----------K, lur-
keslan —-— K 100 darabonként..

Vegyesáruk: Méz —70.—94.— K. gyümölcsíz 
—.------- .— K, gomba friss —.   kilogram­
monként.

To/ás: bácskai 75-77 K, erdélyi apróbb áru 
73 - 74 K.

Budapesti sztirómarbavásár.
Budapest, augusztus 21. Felhajtatott: 1270 dtb 

élő borjú (közte 15 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 80-86
fillér, kivételesen 88---- fillér; közóptninőségü élő
borjukért 70-78 fillér; leölt borjukért —. — fillér; 
silány és rúgott borjukért 52-60 fillér, növendék-
marháért --------- fillér, kilogrammonklnt, levonás
nélkül. Elő bárányokért-------- korona, leölt bá­
rányokért -------- korona páronkint. Az irányzat
élénk volt, az árak változatlanok maradtak.



Szombat, augusztus 22. BGYBTERTÉ3
Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest—Kőbánya.
Bnflapest, augusztus 21-én. (Hivatalos tudósítás), 

Hízó t sertésárak; Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —-____
finér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------------fillér. Fiatal nehéz
páronkmt 320 kilogrammon felüli súlyban) 130- 
131 fillér. Fiatal közép (páronklnt 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 131-132 fillér. Könnyű 
(páronklnt 250 klgr-ig) 135-137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronklnt 260 kg fölüli súlyban) -_____ -
fillérig, közép (páronklnt 240-260 kilogramm 
súlyban) ----------- fillérig. 6

ier,téslétszdrn, 1908. évi augusztus 18. napján 
volt készlet 36682 drb., 1908. augusztus hó 19-én 
felhajtatott 1634 darab, 1908. augusztus 19-én el- 
szállittatott 206 darab, 1908 augusztus 21. napjára 
maradt készletben 38110 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásáf.
Budapest, aug. 21. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 930 darab sertés, 64 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 1001 darab ser­
tés, 1 darab süldő, — darab malacz. össze­
sen 1931 darab sertés, 65 darab süldő. 6 darab 
malacz. Eladatott 1521 darab sertés,' 38 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
410 drb sertés, 27 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 98---- 108 fillér, életsuly-
levonással------fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 100-----110 fillér, élefsulylevonassal
----- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
— fillérig, életsuiylevonással 126—134 fillérig-
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig___—_
fillér, életsuiylevonással 128—136 fillérig, köny-
nytl 220 kg.-ig —--------  fillér, életsuiylevonással
128 — 134 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könnyű 140—300 klgr.-ig —--------
fillérig, életsuiylevonással-------- fillérig. Belföldi
süldő 96—124 fillérig, norvát süldő --------  fillér
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

•9

A SÉRV?
£ Medéseel foglalkozó tanulmány moot hagyta el a sajtót

Bártanok díjtalanxü zárt borítókban megküldi

POLLITZER SÉRVAMBULATORIUM
•peoriálls orvosi rendelő-Intését ’

Budapest, Kossuth Lajoa-utosa 8., félemelet 
MT Eoéaz nao orvosi inavenes rendelés.

Kivonat a hivatalos lapból.
*- Augusztus 20. —

Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter Mali- 
csek Ödön selyemtenyésztési pénztárnokot és Ki- 
szely Ede méhészmestert a IX. fizetési osztályba, 
Laner Károly budapesti lakos, okleveles gazdát, az 
allamjószágok és telepítési szolgálat személyzeti lét­
számába, ideiglenes minőségű fizetéstelen gazdasági 
gyakornokká; a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Simon Józsefet, Szabó Károlyt, Lett Józsefet, Fied­
ler Lajost, Vayán Ferenczet. Varga Bélát, Tamás 
Istvánt, Deschlenszky Nándort, Joó Sándort, Sándor 
Szilvesztert, Sturm Józsefet és Kozma Sándort, a 
gyógypedagógiai tanítóképző Il-ik évfolyamán mű­
ködő okleveles tanítókat a gyógypedagógiai intéze­
tek létszámába állami tanítóvá, valamennyit ideigle­
nes minőségben, Hajdú Ferencz okleveles gépészt az 
országos m. kir. zeneakadémiánál rendszeresített gé- 
pészi állásra ideiglenes minőségben. Orosz Ilona és 
Biringer Margit okleveles tanítónőket a páczini ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítónőkké nevezte 
ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Siposs Jenő ercsenyei állami elemj iskolai ta­
nítót a páczini állami elemi iskolához helyezte át.

Pályázatok. A munkácsi adóhivatalnál gyakor­
noki, az aszódi iavitó-intézetnél két felügyelői, a'har- 
tai orsz. közvetítő-intézetnél őrmesteri állásra 2 hét; 
a zalatna föbányahivgjtalnál bányafőorvosi, a rnuzs- 
lai járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét: a kolozsvári 
javító-intézetnél gondnoki állásra 5 lief alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.
á meteorologiai központi Intézet távirati jelentése. 

1908. augusztus 21-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban az idő túlnyomóan derült. Kisebb 
esők az északi és keleti Felföldön fordultak elő. 
A hőmérséklet tovább emelkedett és maximuma: 
Csáktornyán 27 C°, minimuma: Tátrafüreden 
6 C°.volt.

Ö-Gyal!án tegnap délelőtt 11 óra 37 percztől 
11 óra 55 perczig közepes erősségű földrengést 
jeleztek a műszerek.

Prognózis a következő 24 órára r 
Melegebb és túlnyomóan száraz idő várható.

Állomás

Búza 1
,00 kilogramm 

ára uI 2 lOU kilogramm
ara

l\. ig í K.-t 1 1 K.-ic
tiszavldéki uj 75 79 j 22.8.5 23.15

76 80 1 23.05 23.4-5
77 22.60 22.no 81 ! 23.15 23.55

fchóimegyel uj 78 22.70 23.—
79 í 22.65 22.95
80 ! 22.95 23.35

77 22.40 22.70 81
pestv/üéki uj 78 22.50 22.80

79 1 22.65 22.05
76 80 23.35
77 22.40 22.70 81
78 22.50 22.80

bánsági uj 79 22.85 23.15
80 23.05 23.45

77 22.60 22.90 SÍ 23.15 23.05
bácskai ’’ 78 I 22.70 23. -751 —.— 79 22.75 23.15

76 1 80 23.45
77 ! 22.50 22.90 81

" 79 1 22.60 23.— — -.-

IOU kilogrammEgyéb gabonanemüek ára
K -ml

Róza elsőrendű uj 18.75 18.85
», elsőrendű ó
M k zepminőségd u 18.55 18.65. ,, közepininosócU ó

Árpa takarmány, oőróndü ... 15.40 15.70
,, takarmány, másodrendű . lő.- 15.40

Béirfözesre, tiszavidóki... .
Zab elsőrendű ... ; 16.60 16.80

közepminősóSli .. 16.29 16.50
Tong-orl magvai... 15.65 15.80
Ropoze kaposz'arepcio .. 32.45 82.70

EGYETÉRTÉS
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS
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1 65.2 14.3 NE 1 4 24 11
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I 65 0 15.0 sw 2 0 23 10I 63 9 15.7 1 26 9
I 64.7 15 2 0 26 13
1 64.1 14 4 VV 1 0 24 11
! 64 3 16.6 0 24 9
1 64 1» I1.6 23 12
I 64 7 16.2 E 1 1 25 131 63.2 17./ 1 26 lh
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államadósság kőzkölcsönök
Magyar aranyjáradok 4°/o 

e koronáját adok 8,/a°/o 
- koron aj áradék ... 4°/o 

All.köi.Vaakapu cólj.ar .é. 8°/o 
1870. nyeremény köles. ICO írt 
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Horv.-szlav. „ „ 4°/o
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Osztrák aranyjáradók ... 4° 
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. ilJ.-tors.1860. 1 «0K 40/0 
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Bpcst ezékcs-fóv. köles. 4° 
Orosz áJlamkílcsőn aug.v.5®/

Zálogleve'ek. Elsőbbségek
Belvár. tkpt. r.-t.......... 41/*fl/o
Egyesült, löv. takpt.... 41/:

. korona ért. ... 4% 
KJsbirt. orsz. tőldh. 34 év ö°/< 

fiO1/» évre ... —. f>°'t 
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• . 65 . 40/0
M. tkpt. közp. jelzb. 4' 0
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. . . 4°/o
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1 • • . írt é. 4°/o
, . 100 K n. 0. nykötv.
ceti m. kerosk. bank 4» i°/o 

w , » • ,K.é. 4°/o
. kÖzs.kŐtv.vL110frt4V30/3 
. közs. kötv. vt. 105 k. 4°/e 

Adria tengerhajóz. r.-t. 4i/*°/o
Bpcsti köauti vaspálya------
Uéli vasul 100márkáért 4¥*
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146. — 
10:
96.80
99.80 99.81'

116.3C 
97.— 

165 50 
—’1.50 
266.— 
266 
92.— 
99. 
99.—
92.25 
92.2. 
97.30

99.
100.—
94.

102.50 
102..50
99.2*
94.50 
99.— 
99.— 
94.
94 -

100.— 
97
92.50
85.25 
92.40

100. — 
100.- 
93.7. 
93.7 
93.7 
93.7.
99.51

118!50 
120.— 
100.— 
93.75
93.75
99.75 
99.75
90.25 

101.—
99.30
99.80

100.50
94.—

100.—
100.25
94.

104.75
05.60

100.50
94.—

118.—

Kassa-oderb.v. 1889. firt. é Vfo 
„ 1889 arany márka ért 4°/o 
„ 1891 ezüst írt. ért. 4°'o 
„ 1891 arany márkáért 4°/o 
„ osztrák vonal irt ért ... 

M. íolyam-tgh. r.-t. k, éri. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank------
Budapesti nankegyesületr.-t 
Első magyar iparbank 5°/o
Fiumei hitelbank .........6°/o
Bpcsti giró es pénztár egylet 
Hazai bank aug. k. ... 6°/o
Hermes'magy.” áll. váltóüzlot 
Magy. a gr. es jár. b. r.-t. 5°/o 
M alt.hitelbank aug. fc. ...6°/o
M jóízáloghltelb. aug. k. 5^

ki agy. kercBkedelmi’r.-t. 6°/o 
Magy. k. ez. osztály sorsi. 5°/o 
M. lesz.-és pénzv -bank 5°/o 
•; M . , „ ,, aug. k.
M, pénzmt. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztiák hitelint. aug. v. ö°/o

Osztrák-magyar bank ._ 5°/o 
Pesti m. keresk. bank... 5®'o 
Unionbank ....................5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpén. tár 5°/e 
Budapest-Erzsébetvárosi tak. 
Budapest-Lipótvárosi Dank r.t 
Bpcsti tak. soraz. zálogk. r.-t. 
Egyesült Dpesti fővárosi tkp. 
Magy, ált. takarékpénzt. 60,e 
Magyar orsz. központi takpL 
Pesti hazai első takarékpénzt

Biztositó társaságok.
Első magyar Alt. biztosító ... 
Foncioxo pesti bizL int 5% 
Magy jóg- és viszontb. 5n/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/e 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gózmalmak.
Concordia .........................
Első budapesti w ” 
Erzsébet ...___  _ _

Pesti hengermalom_!Z H
l'esti tnolnaiok és sütök _ 
Pesti Viktória... w

Különféle vállalatok.
Bpost-szt-lőrinczi teglan'ár 
Egyes, tégla és czementgy 6°/o 
Északin, egy. kösz.-banya 5°/o 

elsőm, banya és kohómü5°/o 
Kőbányai gőz légi agyár ... _ 
Kószónbánya és téglagyár — 
Lechncr rák ősi téglagyár 
Magyar aszfalt r.-t. ...
Magyar all. kőszőnb.t.-L 5°fo 
Magyar kerámia gyár _ 5°/o 
Salgótarjáni kőasénbánya &¥»

96..50 
111.80 
96.

111.80 
96.50 
99

97.
112.
97.

112.
97.!

100.—

294.— 296.-
43.- 48.—

370.—
158.—

280.25 
360.— 
430.—
742.25
430ÍE.0

571.*50 
1580.—
472." 50 
975.— 

1030.- 
350.-
630.’-

1740.—
3325.—
543.—

592.- 
108.— 
162.- 
418.- 

2142.— 
585.— 

1550.— 
18121

372.
160.—

280.75
365.
435.
742.7
431.*

573Í50 
1600.
473Í

1000.
1050.
370.
630!50 

1750.— 
3335. 
548.

600.—
208.—
167.
422.—

21.50.
590.

1570.
13175.—

9700.—
255.—
302.—
210.—

2175.

179.—
1445.—
320.—
278.—
315.-
34O.—
625.-

370.— 
180 
265.— 
545.— 

1030.— 
442.—
150!—
648. — 
216.-, 
574. -

0800. 
260. 
307. 
225. 

2200.

184.
1476.
330.
288.
320.-
365.-
635.-

375.
185.
267.
5.5.5.

1080.
443.

155.
658..
218.
575.-

Újlaki tégla és mészégető _
Első m. gazdasági gcpgyár5°/o
Danubius-hajógyar.........5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°/o
Ganz os társa vasöntő.........
Magyar beiga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv társ. 
Rimamur.vasmű auv. k. ó°/o
Schlick-íóic vasöntöde ..._
Woitzcr J. gépgyrar r.-t.
Franklin-társulat ... ........
Bra ssói cellulose gyár r.-‘. 4<Vo 
Bpesti ált. villamossági rt. 5°/o 
Első magyar oeteontöde 
Msó magyar gyapjuinosó 
Első m. részv. sertőződo
Első m. sertéshizlaló ..._
Első magyar szálloda r.-t._
Fiumei rizshántoló ltom.-gy. 
Gschwind-félo szeszgyár ... 
.Hungária* műtrágyagyár ... 
Kőoanyai polgári serfőzö ...
Magyar ezukoripar.........4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5% 
Magyar vilamossági rvt. 6% 
Nemzőik, villamos társ. ... 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t 5% 
Bpesti kőzuh vasút -tug, k.„.

. . élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 5%

. . . élvez jegy.
Bpost ujpcst-rákosp, vili. vas.
Deli vasút, au . v....................
Dunagőzhajózasi társ. ... 5°/o
Kassa-odcrbcrgi vasút_5%
Magyar h. é. vasutak ........
Magyar nyugoti vasút ... — 
üsztr.-maíty. állainv. aug. v. 
Pécs-barcsi vasul ................

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ............

. osztrák folülb. " ... 
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
Jósziv* sorsjegy....................

osztr. folülb. ... ... 
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, folülb. .........
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr. k hitelint. sorsjegy ... 
PáJ/fy-sorsjcgy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

V •» „ kor....
20 frankos _. Z. 
20 mái kas ... _.

Törők nranylira ..............
Nőmet b- bankjegy (lOOmk.j 
Franczia bj. (IvO frank) 
Olasz bankj. (100 lira) ... ...
Pupirrubel darabonkint........
Román bankitgy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font bL) 

nómot ban kp. 100 m. 
olasz bankp. 100 lira 
Pária 100 frankért

287. — 
385. 
227. 
280.— 

2825. 
284. 
216.—

400." 
363.— 
494.— 
390.— 
298.— 
330 
780.— 

4750 
415.— 
475. 

2800.— 
1300. 
340.— 
345. 

1740.— 
363. 
279.— 
568. 
945.—
400. — 
535. — 
300.
260.50 
68.-

187 
113.— 

1000 
356. 
282.—
401. —
691.50 
415.-

18.
20.

493.— 
190.— 

7.50 
10.- 
10 — 
23.50 
26.25 
51.— 

472. 
197 —

11.35
11.27
19.06
19.06
23.49

290.-I
395.-
229.-

285Ö!-
294.-
220.-1

410.-
385. —I
504.-
395.-1
303.-
360.-
820.—I

4950.- 
435. -I 
48-5.

2900.—1 
1350.- 
350.- 
348.- 

1770.- 
364.- 
281.- 
578.- 

1045.- 
402. -I 
536.
305.
261. 
72.-1 

188. 
113.5 

1010.- 
360.- 
285.- 
405.- 
692
420. -I

17.32ÜV
.15—
.30-

2.51V»
34.75—

503.-
200.

12 12
28.251

482. 
207.-1

11.431
II.33I
19.121
19.1.I
23.57]

117.62‘/i|
95.4.5

95.60|

95.50—I

.35- 239.75-, 
• 32V* U7.62V-.I 

SS.!»— 95.55- 
95.15—1 95.45-
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KÜLÖNFÉLÉK.

Mea culpa!
Én alkotóm, a végső küzdelemben 
Bűnbánó arczczal feléd fordulok:
Ha volt is vétkem, már levezekeltem,
Érzem: a golgotán megroskadok . . ,
Ó, vedd le rólam lesújtó kezed,
Sebzett válam, úgy nyomja a kereszt..;

Igaz, sokszor lázadt ellened lelkem,
Hogy láttam, mily meddő a küzdelem.
Szent neved illetlen ajkamra vettem 
S megingott benned végkép a hitem...
De szent volt a czél, mit elérni vágytam;*^ 
Nem maradhattam a földnek sarában ..,

Te adtál szárnyat csiiggeteg lelkemnek,
Hogy repüljek a szebb jövő felé,
Hol jóság van csak, hire sincs a szennynek.., 
S midőn szivem már majdnem föllelé 
A boldogságát, akkor összezúzva, 
Szárnyaszegetten hullottam a porba ...

Most hogy tovatűnt szivem legszebb álma... 
És fejeidre az ősznek dere szállt ...
Letört ifjúságom ékes virága . . .
Látva: minden reményem rommá vált;
Ellened, Uram, már nem harczolok,
Legyen meg a Te szent akaratod . . .

Én Alkotóm, a porba sújtva kérlek,
Küldied felém jóságod sugarát:
Vess véget már a sok-sok szenvedésnek,
Vérző testem ne vonszoljam tovább...
Bocsás meg, ha vétettem ellened.
És vedd magadhoz fáradt lclkemet.

Vékony Pál.

(Tegezés a íranczia forradalom korában.) Köz­
ismert dolog az, hogy a franczia forradalom alatt 
egy ideig a franczia polgárok és polgárnők tegezték 
egymást. Azt azonban csak kevesen tudják, hogy 
minő módon kapott lábra ez a szokás és mikor tinit 
le ismét. Egy tekintélyes családból származó hölgy, 
Louise Róbert, egy luttidu származású ember neje, 
leánya Quinement de Keralio lovagnak, volt az első, 
aki azt ajánlotta, hogy a franczia polgárok és polgár­
nők általánosan és kölcsönösen tegezzék egymást,

A NAGY TITOK
irta . W. COLLINS-
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És Dexter lett volna a tolvaj? Esetleg a szol­
gák elaludtak és ő mellettük surrant el. De mi­
lyen utón juthatott be a hálószobába, hiszen be 
volt zárva, tehát csak a könyvtárszobán keresz­
tül? Úgy tehát nála kellett, hogy legyen annak 
a kulcsa is. És ugylátszik, hogy az már jóval az­
előtt is nála volt elrejtve. A hónap hetedikén jött 
az ápolónő Gleninchbe és már akkor a kulcs nem 
volt az ajtóban. Érre az ápolónő határozottan 
emlékezik és ezt vallomásával meg is erősítette.

Milyen következtetésre vezettek ezek a fel­
fedezések? Dexter az izgalmak egy pillanatában 
talán kezembe adta a rejtély kulcsát, mely így 
összefüggésben volt az összekötő ajtó kulcsá­
val ?! Harmadszor is visszatértem az íróasztal­
hoz. Az egyetlen, aki erre választ tudna adni, 
Piaimore volt.

Részletes levelet irtani neki a történtekről, 
bocsánatot kértem, hogy nem fogadtam meg jó 
tanácsát és szent ígéretet tettem, hogy semmibe 
bele nem fogok, amig előbb az ö tanácsát ki nem 
kértem.

Mivel szép idő volt és én vágyódtam a friss 
levegőre, elhatároztam, hogy magam viszem e! 
a levelet a postára.

Mikor visszatértem a villába, a házvezetőnő 
értesített, hogy az anyósom van itt és vár rám.

Mielőtt még anyósom egy szót szólt volna, 
már leolvastam arczárói a rossz hirt, melyet ho­
zott.

>— Szedje össze a bátorságát és olvassa ezt, 
I— szólt hozzám és átadott nekem egy sürgönyt.

Egy tábort kórház főorvosától volt éjszaki 
Spanyolország egyik falujából és Így hangzott:

„Macallan Ernő csctc-patéban lövéstől sú­
lyosan megsebesült, de veszélyen kívül. Második 
sürgönyt bevárni,l'

EOYETER _________
hogy ily módon is kifejezésre juttassák a demokra­
tikus egyenlőség fenséges elvét. Ezt az ajánlatot 
Louise Róbert férje lapjának, a republikánus „Mer- 
cure natlonal“-nak 1790. évi deczember 14-iki szá­
mában álnév alatt is közzétette. Ez éppen abban az 
időben történt, amikor a citoyen és citoyenne meg­
szólítás kezdte kiszorítani az addig szokásos „mon­
sieur“-! és „madame“-t, de azért még jó ideig el­
tartott, inig a tegezés általánosan elterjedt. 1792. 
augusztus 10-től kezdve a tegezés az u. n. „nép- 
egyesületek“-ben szabályivá vált és 1793-ban Pá- 
risban is a demokrata érzelem kifejezőjévé vált. Ro­
bespierre és a többi vezető férfiú még hallani sem 
akartak róla és a konvent, amelynél a „népegycsil- 
letek“ ily tárgyú dekrétum kibocsájtását kérték, el- 
uatsitotta a kérést. Lassankint azonban a tegezés 
annyira elterjedt, hogy hivatalos iratokban is hasz­
nálták. Elterjedt a hivatalokban, a hadseregben és 
innen terjedt el a lakosság minden rétegébe. így tar­
tott ez a köztársaság II. évének Thermidor haváig, 
amelynek 9-ik napján ismét visszatértek a megszó­
lítás előbbi formájához. Amikor a III. év Ventose 
21-én egy polgár Páris egy kávéházában egy tábor­
nokot letegezett, ez utóbbi boszankodni kezdett e 
vakmerősége felett és alaposan összeszólalkoztak. 
Ugyanez évben La Harpe az Ecole normal-ban 
tartott felolvasásában tiltakozott a tegezés ellen és 
a következő két érvvel bizonyította álláspontjának 
helyességét, amelynek logikai kapcsolata azonban 
nem egészen világos:

1. A tegezés a zsarnoki uralom alatt álló orszá­
gokban szokás, mint például Oroszországban.

2. Van morális és szocziális egyenlőtlenség, ame­
lyek a természeten és az észen alapulnak.

Ezután a tegezés lassanként elmaradt a minden­
napi érintkezésből és csak a hivatalos érintkezésben 
maradt fönn továbbra is, mig a IV. év Vetidétniaive- 
ben itt is megszűnt. Leghamarabb szűnt meg azonban 
a tegezés a hadseregben. A III. év Frimairé 10-én a 
hivatalos iratokban még a tábornokoknak is a „te" 
járta, 10-én azonban már ismét „ön“ volt a meg­
szólítás.

(Ó-egyiptomi motívumok a divatban.) II. Ramses,
a nagy Fáraó, bizonyára sohasem álmodta, hogy 
még háromezer évvel halála után is szerepet fog 
játszani az emberiség történetében. Ezt a szerepet a 
legújabban az angol női divat terén tölti be. Ugyanis 
a hosszú hadi-öltöny, amelylyel Ramsest ábrázolni 
szokták, annyira megihletett egy találékony eszű 
toilette-müvésznőt, hogy annak mintájára egy szép 
női ruhát készített. A Londonban most megnyílt di- 
vatkiállitáson a hölgyek elragadtatással bámulják ezt 
az újfajta lenge öltönyt, amelynek világos ultramarin-

Könyes szemekkel roskadtain egy székbe. 
Csak most éreztem, milyen bensőn szeretem!

Az anyósom átkarolt és megcsókolta a hom­
lokomat. Érezte hogy ebben a pillanatban a leg­
jobb, ha nem szól egy szót sem . , ,

Összeszedtem teljes erűmet és bátorságo­
mat és a sürgöny utolsó szavaira mutattam.

— Várni akar még? — kérdeztem.
— Egy napot sem, — felelte anyósom. — 

Azonnal elmegyek a külügyi hivatalba egy útle­
vélért és ajánlóleveleket szerzek be magamnak. 
Az éjjeli vonattal Calaisbe utazok.

— ön utazni akar? Csak egyedül? Kérem, 
hozza magával mindjárt az én útlevelemet is; 
hét órakor este ott vagyok önnél.

Eleinte le akart beszélni elhatározásomról; 
de már az első szavaknál félbeszakítottam őt.

— Elfelejtette az én önfejűségemet, anyám? 
Kérem, siessen, mielőtt a drága idő kárba vész.

Anyósom a legnagyobb szeretetremcltóság- 
gal engedett. Megcsókolt és elhajtatott.

Az egész útról csak halvány emlékem ma­
radt. Annál élénkebben áll szemeim előtt a sze­
gényes falusi korcsma, melyben Ernőt viszont­
láttuk élet-halál között vívódva és az egész vilá­
got elfelejtve.

Éppenséggel semmi romantikusság nem volt 
abban, amely férjemet halálos veszedelembe so­
dorta.

Hogy egy szegény megsebesült katonát ki­
hozzon a csatahelyről, nagyon közel merészke­
dett a harcz helyéhez és ekkor kapta a lövést. 
A tábori kórház testvérei élniük veszélyezteté­
sével hozták vissza.

A sebláz, mint rendesen, ilyenkor magánki- 
vületbe hozta. Félrebeszélt folytonosan, ameny- 
nyire néhány halk szavát meg tudtam érteni, 
mindig az elhunyt asszonynyal és velem foglal­
koztak folytonosan vándorló gondolatai. Hetek 
teltek cl, még mindig élet-halál között lebegett 
és sem az anyját, sem engem nem ismert fel.

Egy nap aztán az orvos örvendetes hírrel 
lepett meg: Ernő nemsokára teljesen meggyó­
gyul v v v - t

/ Szombat, augusztus 2Z,
kék színe a rajta levő mályva- és blborszinü lótusz-« 
virág-himzésekkel bizonyos a pyramisok országára 
jellemző ünnepélyes méltóságról tanúskodik. Egyéb­
ként a divatkiállitás számos más tekintetben is arra 
enged következtetni, hogy a régi Egyiptom Jelentős 
szerepet játszik az öltözködés terén. így például Igen 
kedvelt és ajánlott újdonság a nyakravaló láncz 
amely színes golyókból vagy tarka bőrdarabokból ké­
szült. Az ötvösök legújabb műalkotásai is ó-egyiptoml 
motívumokat tüntetnek fel. Gyémántot, rubintot, sma­
ragdot nem dolgoznak fel, hanem chalccdont, opált, 
turmalint, piros és zöld achatot, amelyek sokféle 
színeikkel és Ízléses összeállításukkal mágikus hatást 
gyakorolnak a szemlélőre. Skarabeusok és a régi 
egyiptomiak egyéb díszítményei szintén nem hiá­
nyoznak a legújabb ruhákon, úgyszintén a stilizált 
lótuszvirággal, a rózsával és más primitiv díszít­
ményekkel is sűrűn találkozunk a kiállításon,

(Hogyan fiirödtek az ókorban?) Hogy a fürdés 
milyen általános szokás volt az ókorban, erről a 
népek legrégibb mondái és történetei tanúskodnak, 
A régi görögök például rendkívül szerették a me­
leg fürdőt. Homérosz hősei fárasztó utazások 
után vagy kemény csata után a fürdőben pihenték ki 
a fáradalmakat. P o 1 y k a s t e, Nestor egyik szép 
leánya, elkészítette az ifjú Irlcmash számára a 
fürdőt, önkczével megfiirösztötte, aztán illatos olaj­
jal megkente testét, amelyre végül egy díszes kö­
penyt adott. Ugyanígy füröszti meg a bűvös K i r k o 
is az Odysseusát. Akkoriban persze nem üt­
köztek meg azon, hogy nők, sőt hajadon leányok 
szolgálták ki a férfiakat a fürdőben. A rómaiak 
valóságos művészek voltak abban, hogy hogyan kell 
a fürdőt „élvezni“. A köztársaság kezdetén még a 
fürdőzés terén is nagyon egyszerűek voltak a vi­
szonyok. Scipio African us például egy igen 
egyszerű szűk és óválos szobában fürdőit. Néró 
ideiében azonban már keleti kényelemmel beren­
dezett fürdők voltak, értékes márványmedenczékkel, 
faragványokka! és művészi festményekkel. A pad­
lózatot pompás mozaikok díszítették és a viz ezüst 
csövekben folyt be. A római előbb hosszabb sétát 
tett, azután a fürdőbe menve, az „apodyterium“-ban 
meleg fürdőt vett és drága olajjal mcgkcncttc magát. 
Egyúttal kefékkel jól megdolgozták clcrnyedt iz­
mait. Majd a „caldarium“-ba ment, ahol forró leve­
gőben vagy forró vízben gőzfürdőt vett, utána pedig 
a „frigidarium“-ban Iehiitöttc fölmelegedett testét. 
Az „unctárium"-ban végül testét újból bedörzsölték 
különféle illatos balzsamokkal, ráadták a tógát, ame­
lyet művészi ránezokba szedtek és a római jeunesse 
doréje képviselője mehetett napi munkája után — 
ha volt.

Azt azonban hozzátette az orvos, hogy a be­
teget a legkisebb izgalom, vagy meglepetés visz- 
szadönti a betegségbe.

Anyósom tehát úgy vélte, hogy ne tudjon 
meg Ernő semmit, hogy mi ketten ápoltuk őt, 
A következő hetekben azt mondta, hogy rejtőz­
zek el teljesen, ha nem tartom esetleg jobbnak a 
hazautazást.

Reményeim, hogy a titkot felfedezzem, sem­
mivé siilyedtek; Macallan asszony is meg volt 
győződve róla, hogy Ernőt visszanyertem e se­
besülés folytán. El voltam határozva, hogy min­
den további kutatást feladok, ekkor megérkezett 
— még ugyanaz nap — Piaimorc levele s felmeri" 
tett az alól a kínos elhatározás aló!, melyet tenni 
akartam.

Az alantiakban leirom a levél fontosabb 
részleteit:

„Megtaláltam az egyik szolgát, ki azon az 
éjszakán a folyosón őrködött, mikor Ernő első 
felesége meghalt. Az ember egészen pontosan 
emlékezik arra, hogy Dexter késő éiszaka meg­
jelent közöttük. Dexter Így szólt hozzá:

— Szabad ugyebár bemennem a könyvtárba1 
és egy keveset olvasnom ? Nem tudok aludni a 
rettenetes eset miatt!

A szolgáknak nem volt utasításuk, hogy a 
könyvtárba való bemenetelt eltiltsák. Azt tud­
ták, hogy az összekötőajtó, mely a hálószobába 
vezet, be van zárva és a másik két aitó kulcsa 
az orvosnál van. Megengedték tehát Dextcrnck 
a bemenetelt.

Dexter bezárta maga mögött az ajtót és aZ 
inasok azt hitték, ott maradt, mi azonban tudjuk, 
hogy ö a hálószobában volt. A hiányzó kulcs se­
gélyével bejuthatott oda. Hogy meddig maradt 
ott, azt nem tudta az inas határozottan megmon­
dani. ö már csak arra emlékezik, hogy mikor 
Dexter kijött, halottsápadt volt és szó nélkül 
visszatért szobájába.

Ezek a tények! Az ezekből való következ­
tetéseknek legnagyobb a fontosságuk és igazol­
ják mindazt, amit és önnek Edinburghban mon­
dottam,

(Folyt, köv.)

qi ?,)
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Yigszmíttiz ölag^ar színház
NAFTALW.

fendcoR I olu'z it '! tolvonásbnn 
Irta Holtai Jen A, Zerójót szór, 

zo'.to Szirmát Albert. 
Személyek:

Dr. Szaíolc^.ny B. II ego fills 
Törten, a folcsógo Varsányi I« 
Lahoaa I’ó'or Tnnolezai 
Patkány F.fus hornai H. 
L)r. Csapi Ar ob K* Vendre!
Mnuezi n folcsógo Kiss J. 
Kabóczánó ^ Kósz K. 
Kapronozny Tamás S.ukndi 
Házmoster Szeréin!

Kezdete R órakor
TEffdls szinti mi"

fiÖÖ év .:iuiSwa
lí’nokos. iánezos. látványos tréfa 
ti felvonásban, 0 képbon, irta 
Martos Feroncz. Zonójót össze 

állifolta Marthon (iózn.
N, Zajtriay István Németh 
Bacznr (jászlon t’nptr 
Tóti Hioa Ötvös G.
Péter, hotoltula.jdo- 
nos állatkerti igazg. Borors 
Franco, Major, mi* 
nisztor, szorkosztß Szirmai 
Pavlíosek, Pribicsck,
Samu, Rzcrocscn Fenyvesi
Sasa László it,
Poles kei polgánncs- 
cr, Dörögi Z, Molnár
Kekk, Huszárkapi­

tány Raakó
Kezdető (ól ti órakor 

Kükot
Vasárnap : <1. n. János vitéz, 

este : ICO óv múlva

fi kék egér.
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete íól 8 órakor
tVThsor.

Vaaárnáp ! A kék egér.

Fővárosi nyári színház
A császár katonái.

Dráma három felvonásban. Irta 
Földes Imre. 
Személyek:

Karády István 
Knrády Zoltán 
Karády Erzsébet 
Schneller Lajos 
Mnrjny István 
Szilassy F.tnö 
Joász Géza 
Saárossy Ágösl 
Koller Gyula 
h'zedlacsck János 
Pintér István 
Feroncz

Kezdeté Va3

Vágó

Borostyán
Z. Molnár
Ttéthoy
Törzs
Csortos
Vándort
Rátkay
l’npp
Tarnay
Körmendy

órakor
Mtlsor.

Vasárnap d. u. A varázskcrlngó
este: Bastiólc

Városligeti Nyári Színház
A Kirchfeldi pap

szinmü 4 felvonásban. 
Kezdete (ól 8 órakor.

Föréesi Orfeum
WALDüIAUN rann Igazgató. VI., riagvmezó-t. 17

Ma és minden este :

rnsscHH Dienam
a wleni cs. k. szab. Joseps!acdtor*Thcatcr tagja,
THE 8 LAMCASHIRE-LADS

angol lórli.egjllttos.
Marion

az utólórho'.ellen zene« 
ímitátor,

Mab Dersy
láhnjjhtfgytanczosnő egy zen« 

gora billentyűin.

Baumann
tóháton, mint Tarái jockey.

Tellheím
humoibta

The Kideroa
A legújabb akrobatikai kómpozlcziók.

Továvjbá 12 ogyóbb attrakció. — Az előadás kezdete 8 órakor« 
Jogyelövótol 10-1 és 3-8 óráig*.

A télik őriben reggeli 5 órái j VŐRŐ3 ELEI calgányzone*
kara hangvciseuycz.

CIRKUSZ Városliget
Telefon 107-40

Ma, szombaton, tut/. -2-vn, ch'.o háromnegyed Ő órakor

XVII. Kígh-Lííe-Estéls
Au iutelltsoucisla találkozója, 

un PCI! *f;n« N«Sr klálllllsos vízi némajáték 150 rogy- 
.•nCLuULfviLJ szönnéter víz u circuibau, Fónyes kivilá­
gítás, tikiját’ ;-05!TAI!f ILLUMlNEUtiB 00 hölgjbäl álló

j -lile ír ca nz egóaz nasy műsor.

ELI öfterem és ftdvéhdz
i2S G.I a Dnnaparti korzón, Wurrn-u. Mrkáe

ÍIs át mindenné;; délolla «/iW/sT-lg ít ette tye-tél tatáié fU| 
európai hírű

CISKOVSKY
ecírtett, hangversenyez, lányéi változik« mleor.
cd meleg ételek. Becdes polgári but

AMERIKAI PARK
Telefon
4-19. ül - ÖSBUDAVARA wo»:

Byliva délután 6 órától reggel 4 óráig,
Ka ús mindennap

inv Disz Előadása
a Ifauietében. 

Persina ICO idomított állattal.
3 1 an-Keai 8 I 8 Colinl-Clalrons 8

* kínai művészek | « forgószíttánezosok
én nx egész monatro augusztusi mtlsor.

ATíiTba rí n MouliivRougeban
Kezdek 15 órakor 25 SZCUZáOalóS llj Síim Kozdclo li «retet

hajnalig tAhczelöadAsok
Az aló Átlósok kedvezőtlen iilólronUmegtartnftlr.
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PULiaUGET’ HflBYVEHDESLD
ARÉNA-UT 74. SZÁM.

rőtén kint BANDA MÁHOZ! és FIA!
zenekarának hangversenye, — Előkelő 

családok találkozó holyo. — Eieörondtl konyha, 
kitűnő znónos-gyorokl 6s külünlogos borok. — 
ooooo Számoz látogatást kór tisztelőitől ooooo

mm gyűli fl blkszáflt fürdő étterem 
volt bérlője.

F
BŐSgr

ttercmj

IFI. SCHÜLLER FERENCZ
‘4 nagy vendéglője '

VI. kerület, AnUrásey - ut 39, exám.
rí ; A síalmaözvegyek legkedveltebb étterme.

áraki,,, m:Eltűnő kiszolgálta

Qf
FRANgOISj
JRAHSYLYP1A'

SEC
WBWgBBMPBgBRBHB—Bl

Ha nem, akkor for* 
dúljon Malommal

CTATCnnrif OpUkúihoz, csak Kóroly-kcrut 6. ez, ahol szem* 
IIÄlDvIllll» üvegek és látcsövek le legolcsóbban kaphatóit 

rnmmmmmm fnoven órleovzék bérmentvo. ■" m

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely 6111 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron « legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
flnomabblg. Képes árjegyzék Ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési

- - - - - mm vállalata.
Siflape»L Váczl-kőrnt 9. (Szeteesen-utcza sarok.)

wviy vguvu.

IZaav Imre

Nyári és téli 
gyog^iely, a
magyar IrgSl*
................ Irdő;dók.

Császárfürdű Hudapesfen
mas-rend tulajdona. Elsőnmgu kénes IiéwM gyógyfű
modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapäli-—,
uszodák-, török-, kő- és márványt Irdők; hólég-, szén­
savas- és Villamos vlztürdők. IVÓ-llUra. 200 kényelmes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos) árak. Prospektus* 
in eye n és berm öntve küld , i

A'£ ’ igazgatóság; t

i Szent* Margilr Intézet
flV„ Knezlts-utcza 7. szám) igazgatósága tudom 
síi a hozza a mélyen tisztelt közi ínségnek, ho 
az uj tanévben a nevezett intézőt polgári leány­
iskolájával kapcsolatosan női köreskedolml In- 

folyamot nyit.
á beiratkozások szeptember L, 2, és 3-án les tnek.

3ózseívdieosban.
4?HÍ$?fJSíuió;

V tani™. „ 
_ ezeptember 4

en az eddig használt helyiségekben (V’IILI 
i régi, klpróbi Rt tanerőkkel együtt lOlytatíáE
atas Bzeotem bar 1-től. F

6s tiszteletben illett tanltópő hábahag »ott 44$........ .......,

?i!'úl álíelí Wluraközy ISctiia. 4 tasUi»*-e
í0-t51 kezdődő nf tanévben az eddig 
József-kői ut 81b. Lem.) a régi,

:-Beirates i

ÍOTVOS-UTCA17. (András

HREJSmmUTE EKnéi
QHkÄAROXl5t, Vt., CÓTVÖS-UTOA 1 K (ANDR 

mJBbVXBM I WOVEN .2= ===== YBLtrOH

TENNIS-RAKET JAVÍTS
Tenfes-pálya-készltő s (Bl< 
szerelő. Versenyjátékosok 
.egyedüli raketjavltója.

MACHER REZSŐ sporfflzlife
va Budapest, IV,, Koronaherceg 

ntoza 3, szám. (A* udvarosul

Országos MagyarTanügyi Iroda
==.-=== Alaplttatott 1904. - —a

Budapest, VI., Vörösmarty-utcza 42. sz.
Vidéki szülőknek Budapesten iskolába (elemi, közép, 
egyetem) járó gyermekeit (fiú és leány) előkelő csa­
lánoknál ellátásra elhelyezi, e célból a szülök az iro­
dában levő több ezer budapesti előkelő családnak aján­
latai közül tetszőn szorint válogathatnak. Elvállalja ta­
nulóknak Budapest összes tanintézeteibe leendő beim- 
fását. Nevelőt, instruktort, ajánl ás elhelyez. Szülőket 
a tanuló o őmcnélélérŐl magaviseletéről havonkint érte- 
Eili. Beszerez (uj és használt) tankönyveket, an- 
S’oroket. bolti árjegyzók szerint dijmenteson. Felvilágo­
sítást ad Európa összes iskoláiról. — Útbaigazítást nd 
magántanulóknak. Kérjen prospektust.

Ellátásra való elhelyezés ezéljából 
— előjegyzést már most elfogad —

ÉRTESÍTÉS.
A nagyérdemű közönséget tis ítélettel értesítjük, hogy 
«KALAP KIRÁLY, üzletét Eskü-írt 6. átvettük és 
szakszerüleg vezetjük tovább. Saját gyártmányaink 
olcsó elárusitása, úgyszintén angol! és olasz divat­
kalapok gazdag raktára. Becses pártfogásért esedezik

Műhely: Hársfa-utca 33. OSZÍeMI! 6S Steril
Panama kalapok 24 óra 
— alatt tisztittatnak. —

ka lapos mester
•Kalap Király» Esku-ut 6.

Bőst jelent meg! Bast jelent meg I

Singer és Woltner kiadása, Bpest, Ändräisy-ul 10

VELENCE
Kalauz magyarok számára
Képekkel és Velence ezlnos tógépével

Ára I korona.

É

íba ii

Ára I korona.

Ezen sorsjegyeket 
eladtuk letétre 16 K. 
Ovációk lefizetése el­
lenében pontosan a 
hív. napi árfolyam 
prerlnt, e hátralékos 
-sczog után jutányos 
kamatot szamltun i.

millió
200.000hói*.

Minden húzás után 
megküldjük a sorso­
lási tudósítót. A havi 
részletek befizeté­

sére postatab.-pénz- 
tári lapokat küldünk.

Snyre7Äk!earki 1 drb évente 6 huzásbani játszó
Konvertált Jelzálogbank-Sorsjegyet vásárol.

4 Havibefizetés darabonkint:
18 havi részletfiz. á 7 K 90 fill. : 33 havi részletfiz. á 4 K 70 fill. 
25 » « » 5 K 90 fill. I 40 « « « 4 K —fill.

►
Legközelebbi 
húzás

augusztus hó 
25-én lesz.500.000 K főnyereménnyel

Mílr az ciné részlet hcklll.lóse cllondbin kiadjuk n .orozni ón gzómot Inrlnhnnzó rószlclivol (tórvónyop okmAnyl), mclrnck birlokkban 
az enoüüli ós kizárólagos jlickjo- a vevőt Illeti, Az összes róEzlelok uolizctóso illán kiszolgáljuk az eredeti sorsjegyek.

Általános Bank Részv.-Társ.
Alaptőke 2,000.000 korona.

IlllllillIlii III*

Tartalékalap 153,000 korona.
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BIKA-SOR2 millió 200 ezer korona
I darab Konvertált Magyar Jelzálog-sorsjegygyel.

Legközelebbi húzás augusztus 25-én.
>v,ó 49 havi részletfizetésre. bonzóL I drbra csak 4 kor. — till.

Már az olsö rés'tlol és 35 fiilór portó beküldése ellenében. kiadom a sorsjegy* 
sorozat ós számot tartalmazó, törvényesen kiállított rószletivot, melynek bírto- 
— kában u vevő már minden húzáson az egyedüli játékjogot élvezi. —

FLEISSIG bankház üíESSSai

Magyarország ezidőszerint legjobb söre
Orvosi szaktekintélyek gyógyszerül rendelik.
Páratlan hatású különösen belső bajoknál
Sápkóros gyermekeknek Is adható,

Kimérésben van a
Katona Géza éttermei, Váozt-utoza.
Deák Sándor , Deák-tér,
Deák Ferenoz Egyetem-tér 1.

Palaczkokban kapható s
Now-York kávóház, Club kávóház Ltpót-körut, 
Katona Vilmos Szondy-utoza 94, Angyal Vil­
mos Váozt-utoza, Katona Ödön Váozi-mtoza 85., 
Garat Gyula Llpót-körut 26., Fehér M. Márton 
Felső Erdősor 26.. Hajnal Izidor Izabella-u. 02. 
Blan Ignáoz főüzlet József-körut 83., fióküzlet 

Nádor-utcza 6.

Báró NOPCSA ELEKNÉ ÄMf' UJARAD
honnan szállítások kisebb mennyiség­

ben la bárhová eszközöltetnek.

ÜST“ Hermina-ut 49.2Ä

ség, Isten veled!
Amióta az Elektro-Vifalizer-lié- 

'Y' X) szüléket feltalálták, azóta irtó há-
I —-ik borút izentck az idegességnek.

VJ Ennek a modern betegségnek
- modern gyógymódban találták meg

az ellenszerét, még pedig a vil­
lamos gyógymódban, a moly a legtermészete­
sebb utón öli meg ennek a betegségnek csi­
ráját. Ezért tehát azok. akik általában gyen­
gének, törődöttnek értik magukat, akik nemi 
gyengeségben, álmatlanságban, emésztési bán­
lakiakban, rhenmában. büdösben, nenralgiás 
banlalmakban, görcsökben, vagy bármely idült 
betegségben szenvednek, olvassák el ezt a 
népszerű nyelven megirt tudományos érteke­
zést, amely gazdagon illusztrált fejezetben 
tárgyalja a villamos gyógymód alapelveit és 
magyarázza az Elektro-Yitalizer készülék 
előnyeit.

Az intézet költséget és fáradtságot nem ki­
méivé, teljesen Ineven és bemtentve, zárt borí­
tékban bocsátja ezt az igen értékes könyvet a 
nagyközönség rendelkezésére, külön kötetben 
férfiak és külön nők részére, liv pedig meg­
látogat, ingyen mutatjuk be gyógymódunkat
Flpktrn-Vitnliypr orvoal rendelő - intézet L-ICIxll U VlldlIZcr Epést, Károly-körut2. fólem. 10

VÉDJEGY

Grammofonofc 
Cimbalmok 
Citerák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek
rfszletfizetfsre

Szelvény eev ingyen Irönvyre Ellsmerö-levél.

Elektro-Vitalizer orv. rendelőintézet.
Budapest, Károly-körnt 1 félem. 10
Kórom részemre díjtalanul, bórmenfesen ós zárt 
borítókban elküldeni a „M^jern Villamos Gyógy- 

.. ,,, . i Férfiak ) (A nem kivautmódról“ szóié művel t nök 1 törlendői

Kovács Kálmán, Mélykút, Bács-m.
1908. julius 21. Igen tisztelt Doktor 
Url A készüléket négy héten át hasz­
nálom, a javulás általános, amennyi­
ben összes fájdalmaim megszűntek, 
étvágyam jobb, jól alszom. A készü­
léknek legfeltűnőbb hatása az általá­
nos erősödésben nyilvánul. Fogadja 
igen t. Doktor Ur hálás köszönctemet.

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
hangszeráruházában

Budapest, VII,, Rákóczi-ut 26, szám.Rendkívül olcsó ós kényelmes hajójáratok 
Budapest, Vácz és Nagymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhalózésl - Társaság 
közli ,hogy kedvező időjárás esetén f. é. augusztus hó 23-án 
azaz vasárnap rendkívül olcsó és kényelmes kirándu­
lás hajójáratokat tart fenn Budapest—Vácz—Nagymaros 
között

Indulás Bpest-Peíőfi.térről 8-00 órakor de. és 2‘30órakor du 
» „ Batthyány-tc'rról 8-05
» Ó-Budáról 8-20

Érkezés Váczra ÍO'OO
» Nagymarosra 11-00 

Ind. vissza Nagymarosról 11-30 
» „ Váczról 12"15

Érkezés Bpest-Óbudára VIO 
» » Batthyánytérrel "25
» > Potőfi-téire 1*30

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menettdijai a következők:
Budapestről-Váczra vagy megfordítva

I. hely 40 fillér, II. hely 30 fillér 
Budapestről Nagy-marosra vagy megfordítva

1. hely 1 korona, U. hely 70 fillér. 
Váczról Na-rymarosra vagy megfordítva

1. hely 60 fillér, II. hely 40 fillér.
Négy és tiz év közölt! gyermekek féláron, kato­

natisztek és katonai hivatalnokok rz 1. osztályon fel­
áron, katonák (legénység) a II. osztályon féláron a m. 
kir, ál ; udvari hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az í. osztályon a II. osztályú |egygyel utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és tértíjegyok adatnak kt és pedig : 
Budapestről Nagymarosra és vissza

I. hely 150 fill. II. hely 120 fill.
Váczról Nagymarosra és vissza

1. hely 90 fillér, II. hely 75 fiilór.
Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, melyen a kö­
zönség cső elől is védve van. A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visegrid között csavargőzös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha c járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
gtröl a társulat Idejekorán hirdetést fog közzé tenni, 

Budapest, 1908, A forgalmi igazgatóság.

Jóforgalmu
százéves szatócsüzlet öreg­
ség miatt azonnal eladó. 
Czim a kiadóhivatalban.

és halhólyag 2, 3, 5, C, 8 és 12 kor. luezatonként.
Valódi NEVERR1P O komm. SUNLIGHT olefántcsont- 
tehór 8 korona. Valódi DIANA (viidjery/veb 8 kor. tuczatja.
MENSINGA P ESS AH 4 korona ÁTHAKOS POKBE- 

FUVO rO korona. IRRIGATOR, HAVIKÖTÓ

sérv U öt ők ;/*|l'1„°|csóbb 
WEINSTTNGLER DIANA

kötszergyár
Budapest, VII., Szövetéég-uteza II, szám.
Árjegyzék ingyen. Képviselők kerestetnek.

dói » 8'45

»10-00

Magyarországi igazgatósága:
— BUDAPEST. =

Az „Anker-palota* építkezésének befejeztúig
V., ERZSÉBET-TÉR 13. SZ.

Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl: 
Mindennemű tökebiztositásokat halál­
esetre, klházasltási és aggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
mekblztositásokat nevelési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjárau ^-biztosításo­
kat, meghatározott és olcsó dijak 
mellett. Á társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. MindenentU 
felvilágosítást készségesen nyújtanak az 

„Anker“ képviselőt.

Vadászoknak és turistáknak
nélkülözhetetlen, télen melegítő, nyáron hűsítő, törv. VÓdfitl

meleg és hideg Itatlartó lapos bőrtok fllczczel bélelve, közön- 
egesz üveggel, mely Ugyanazon szolgálatot tesz1, mint a drága

IBB" THERMOS PALACZK
a forró ital reggel Leöntve, télen a legkellemesebb italt 
szolgáltatja egész nap és nyáron a behatolt ital nem mo- 
n«.1 boane e8Ósz nap. Továbbá THERMOS
PALACZK védőtokok bőrből, fllczczel bélelve saját 

találmányom, legolcsóbban kapható:

ács uszít) Mljigjártó, üllői-ut 19. szita
VALUTA" erszény
*n darab bőrből kőaiitvo ár*

I korona klzirólig

Jvűléűlu« böröndösnél
HCMJIf ■ VH.,9Bókdcl-ut4

Arleg-yitők Inavon

—"WPp űLüEELEETütaisnü; fc
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'Szombat/ augusztus 22, poyftfrtfs

Az
előfizetési ár maradt a régi; 

'U évre korona

Föíámasza siSSSÄ5
az a körülmény, hogy a füg­
getlenségi párt legkiválóbb 
vezérférfiai az Egyetértésben 
hozzák vezéreszméiket és irá­
nyitó gondolataikat. 000000

» a 
,r~Jj

[aS

A magyar sajtóban páratlan kedvezménynyel lépünk az olvasó elé.

flz Egyetértés Vasárnapja
czimen hetenkint egyszer magas irodalmi színvonalon álló 
nyolcz oldalas mellékletet adunk, amelyben előfizetőink 
mindent megtalálnak, ami a héten érdekes volt.

flz Egyetértés Vasárnapja
Magyarország és a külföld heti eseményeit szóban és 
művészi kivitelű képekben mutatja be és igy szívesen 
látott vendége minden háznak.

le a kalappal g ES£-
irodalom és művészet rovata 
előtt. A kulturális élet minden 
jelenségével állandóan és tel­
jes bőséggel foglalkozik min­
dig az Egyetértés. 0000000

Bizfosithatjuh, hogy a po­
litika, or­

szággyűlés- rovatunk mindig a 
legkimeritőbb és legrészlete­
sebb információját adja a poli­
tikai élet minden mozzanatának.

flz Egyetértés Vasárnapja
a hét politikai aktualitásairól rajzokat és torz­
rajzokat közöl, amelyeket elsőrangú rajzolóink 
készítenek.

flz Egyetértés Vasárnapja
szépirodalmi részét a magyar Írógárda legjele­
sebbjei szolgáltatják, a külföldi irók munkáinak 
fordítását szintén jeles erők végzik.

Hözmegelénedésre
lemmel kiséri az Egyetértés a 
fővárosi ügyek fejlődését. Min­
denkor közügynek tekinti a fő­
város jólétét. 00000000000

Megsugjuh Önnek ^
belpolitikában való tüzetes tá­
jékoztatás mellett az Egyetér­
tés kiváló gondot fordít a kül­
föld politikai eseményeire. 00

flz Egyetértés Vasárnapja
első számában megkezdte egy regény 
közlését, azonkívül ad croquiskat, 
színházi és sportczikkeket.

flz Egyetértés Vasárnapja
nem jelent tulkiadást, mert a vasár­
napi mellékletet teljesen díjtalanul, 
az előfizetési áruk felemelése nélkül 
küldjük az olvasónak.

fl bíróságnál lefolyó ese­
mények a 

a leggyorsabb feldolgozásra 
találnak az Egyetértés hasáb­
jain. Tudósítói a legmegbiz- 
hatóbban számolnak be a tör­
vénykezésről. 00000000000

Nem dicsekszünk,
günk magunknak, hogy az 
Egyetértés hiven ahhoz a hi­
vatásához, hogy a közélet 
mindenféle megnyilvánulását 
élénk figyelemmel kisérte, 

részesíti az egyházi
élet eseményeit. 000000000

Az Egyetértés Vasárnapja
hetenkint legalább nyolcz 
oldal terjedelmű lesz. Mint a bomba, úgy hat

divatrovatunk asszonyolvasó­
inkra, mert ezen rovat gyors 
és megbízható tájékoztatója az 
asszonyoknak mindazokban az 
ügyekben, amelyek a toalett 
fontos kérdéseit illetik. 0000

1

{■

Világot behálózó hirszol- 
gá1 a t a 

van az Egyetértésnek. Minden, 
ami történik, ami az idők 
és ami a nap krónikájához 
tartozik, hűen tükröződik visz- 
sza az Egyetértés hasábjain.

tv
talál, akkép 

találja el az Egyetértés olva­
sói igényeit, mert az Egyetér­
tés tárczarovatát irodalmunk 
jelesei gazdagítják dolgoza­
taikkal. 00000000000000 Mfi

1
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bővet értés

6 hirdetési rovatban minden szó 
1 beiktatása közönséges 

betűkből 4 fillérrel, kompakt 
bői szedve6 fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK
Szombat, augusztus 22.

E hirdetési rovatban minden \ 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
belükből szedve 6 fillérre Ifizeten fő

Pénzszekrények ~i
ásználtak és újak, rend 

kívüli Olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6/u 28

„Nefelejts
Kit szeretek, imádok, arról 
ítéletet nem mondok. A 
vigyázat nekem éppúgy 
szükséges, mint neked, 
édes. Emlitéd, hogy Buda­
pestre készülsz, felmene- 
leled jó előre tudasd és 
én ott leszek. Azok a vég- 
hetetlen, szinte legyőzhe- 
tetlennek látszó akadályok 
nekem csak szenvedélyem 
leikorbácsolására szolgál­
nak. Hisz bálványunkért 
szívesen szenvedünk. Le­
veled epedve várom. Mil- 
liószor csókol (ha szabad) 
rabszolgád.

Bajusz-nővesztő,
biztos hatású. Prospektust 

ingyen küld :
Weímann, Berlin
Warschauerstasse 77.

Házilag készített tojásos
tarhonyának

kilóját 80 fillér, édes rózsa­
paprikának dobozát 1 kor., 
mézédes baraczlekvárnak 
2 kor., szilvalekvárnak 1 
kor., töpörtös házi szap­
pannak kilóját 120, kis- 

üstön főzött baraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél Csongrádiét.

Muskotály,
passetuti és chasselas 
szőlőt postakosaranként
1 fit; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
80 kr.-ert; paradicsomnak 
mázsáját G frt; fenti szőlő 
mázsáját 14 frt; szegfű- 
körte, csemegealma po"sta- 
kosaranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbekül­
déssel szállít Cyümhlcsld- 
vitel Csonsrndról

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
postakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 koronái 
szegfükörte, csemegealma
2 kor., eczetbe, vagy vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva
kosaranként 1 40, ismélel- 
árusilóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő- 
legbekiildéssei szállítok. 
Szabó Csongrádró!.

Modern lakások
HL, Lajos-utcza 70 sz. no­
vemberre 2—3—4—5 szo­
bával, minden modern ké­
nyelemmel, gáz, villany, 
kiadók. Portásnál ingyen 
városi telefon. Ugyanott 
tágas pinczehelyiség.

Csemegeszőlőt
meglepően szén édesChas- 
selast és Passatultit 5 kilót 

koronáért, ICO kiiót 
36 koronáért óriási őszi- 
baravzkot 3 kor., almát, 
körtét és szilvát lekvárnak 
U/s koronáén szállít Mül­
ler |. Kiskunhalas.

Csemegeszőlői
gyöngyös-visontahegyit 5 
kilónként K 3 50, óriási 
öszibarnczkot befőzésiiez
4 koronáért, „Mátragyön- 
gyc" görög, lurkesztán, 
cantalup-dinnvét 25 kilón- 
kéi’.t vasúton 7 koronáért,
5 kilónként postán 2 K.-ért 
srállit Lőwy Gyula minta­
gazdasága Gyöngyösön.

politikai1 szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvtieitant állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr- Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpest IV. lagyar-utcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel!

Saját gyártmányú
vas és rézbuíorcjt,

Rézíigy---------- 45.—fit
Vaságy matraczczal 8.50 d 
Gyermekágy _ _ 11.60 • 
Sodronyágy-betét 8,60 » 
Va»- és rézbutorok gyárl 

árban. 28048
WEISZ LIPÓT
Klrály-utoza 99. síim. 

TELEFON 87—OIL

i

minden nagyságban, 41» 
lan dó nagy raktár

Lauh Lipől,
BUDAPEST,

Usil firtnoiMr ly. u.

táló-, ebédlő-, szalont)» 
rendelések, további űrt 
noha, Iroda berendezései 
réz- és mahagóni betörök, 
ttőnyegek és függönyök 
ralóől angol bőrgarnitúrái 

eladása éa vétele.
Riífbsler Károly««
m, Klrály-utcza 23, szára 

L emelet 205
, Ksrinczy-atcxa sarok.

Zaloocéduiákst
veszek. Elzálogosított, 
briiiac sokai, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket iOO.OOQ bor. 
költségmentesen kivál­
tok ée teljes értéket ki­

fizetem.
Singsr Mob

ékszerkereskedő
BUDAPEST, 

Ktrály-ntca 91. szám. 
Izabella utcasarkán

Eoloi'.avárl 
lopta domfcnyl és éllaov 
tudományi esigorla 

tokra, éllanivizsgákre 
és alapvizsgáin-» Igen 
alaposan ée lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen czeróny díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 óv óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epeozl&Us 

tanfolyam, melyre kor­
látolt ozimban ve­
szünk fel hallgatókéi 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen őse- 
kély díjazás: ül. Levél­
ből! érdek* ödócekze kV 
meritőeu válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Qísgyar-u. SL

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég eb 
vállal bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
kül! megfigyelését e el 
tűnt egyének és névte­
len leveleit íróinak kl- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Ltbor Já­
nos, Budapest^ Rákóczl- 
ut 6. L 16. Telefon 
103—62. 28687

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszenczláitninal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Réthy Béla gyógy­
szerész Békéscsaba/

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymezö-utcza E
46. szám. 27903A

Bútor
a legfinomabb és egysze­
rűbb kivitelben, kedvező 
fizetési feltételek mellett 
kapható. Asztalosok készít­
ményeire kölcsönt adunk 
bármely magasságban. Hű- 
butcikéreskedeimi Készv.- 
Tarsaság. Bupapest, Arany­
kéz- utcza 5. 28736

íiSSZÖKI'f OK.
vigyázzatok!

fül nagy fyermekáldág ellen 
megtanít vécé :ezni Fischer Kí-za 
cózik'nyvo. TObh e=cr köszön* 
Is hllíjfrat. 1 koronáért (esetleg 

levőlbelyegekben) megküldi 
Uscher Roza asszony Uudapest, 
«11., Damjamch-utcza 2'/Be 

föld; ».int, n 11 ó íj.

árverésről, finom és o»v 
szerű bntor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
fo,éllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszőnyea és em-cs 
darabok; Földes B VII 
Kcrtész-ulcza 43. Királv- 
ulcza sarokházban.

Víill amos
világítás

eajít dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI, Gyár-utcza 1. sz.

27855

MászfeyyYer
(vUilomóny, résiben örök­
se; bül származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Län­
gster 20 forint, Előrefekvő 
lakalszerkczctü, modern 

Hammerles 35 forint, 
ürener-záru, BUckstlinte 

40 forint, Schnelleres 
Mannlicher 23 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcaövck- 
kel 65 frt. Winchester 35 Irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Braimir.g Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtlándcr és más finom 
lón, kcpócogep, egy perzsa- 
szőnyeg és egy mulorko- 
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/B. Egyelem-* 
tér 5. szám- Radónál >ű083l

Zálogczédulákat,
brllllánsokat, ékszereket
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek, 
Brlltiánsokért többet fize­
tek, mint amenviért Tették. 
BCHILLEB IZIDOB, Slp- 
utcza & 27133

? Telt kebel. *
Telt kebel kát hónap alatti
Pilules Orientales

A elet! p Hűlik) 
által, es egyedü*llek áltál, me­lyek »mellet fej- 
leeitik, szilárdít« 
)ík, helyríállit» 
Iák 8 » nM moll« 

cek grárríó* 
tu ft tcltsóget 
kfllosöntűff, anélkül, 

hoory fiS 
egészségnek 
ártanának, 
Qat Butáivá 
arzenihum« ________mentes

Bián7va0rX0b8.lo-íl'i,d.L1^&,,t:
Kgy doboz használati nt»eltá»a»l 
franko 4*45 korona előzetes be* 
küldése vagy 0*75 korona Után- 

. vétel mellett« . ^ _ 
I. RATIÉ gydgysscréss PARIS. 
Raktalak! Bóce, R. Peorhofoi 
gyógyszeróez, Binger-stiasse 15 
Budapest, Török József Kjén* 

szóróié KlráW-utoza 12«

Modern
uiasági bútorok
alkalmi vétele és eladási
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza,

Teletop 14—OS-

a leqe'Cnyősebb részlelflzetésr«
zongorái,

píanínói.

czimbahnoi,

hegedűi
készpénzben! árakon a leg- 

újabb rendszerű
bankhitel

utján kizáróing csakis
Reményi “rasj#*
Prospoktus és árjegysélr lat ryea.
Budapest, Király-e, 

5®. tzim.

Magyar Tanügyi
Intézőt. (Hatóságilag en­
gedélyezve.) József-körut 
10. Fclvilágosilásl nyújt 
ügy bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

fanügy körébe tartozó 
ügvC elintéz iskolai be- 
Íratásokat, gondoskodik 
középiskolát tanulóknak, 
egye le ml hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő elhelyezéséről, ellá­
tásáról. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes tan­
tárgyból való elmenetelé­
ről az iekolában. valamint 
lakásán való viselkedéséről 
kéihelenkénf, liléivé havon­
ként körülményesen érte­
síti. reájuk fetUzycl. Be­
szerzi a könyveket és tan­
szereket A tanulók horro- 
pefál ásóról gondoskodik. 
Tanlló-szcmélyzelol (tanár, 
nevelő, tanító, nevelűnó) 
ajánl, illetve elhclvoz. Ta­
nácsot, felvilágosítást és 
Útmutatást ad magínvizs- 
gálát! ügyben. 28u49

Gyorsírásból,
könyvvitelből, gépírásból 
(többféle rendszer) német 
és angol nvelvból nyílnak 
meg uj tanfolyamok szep­
tember elején a Nőtisztvi­
selők Orsz. Egyesületében
VI. , Andrássy-ut 83. Irat­
kozni már most kell. Díj­
talan állásközvetítés.

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
eánvlzseálafra, gimnázium! 
különbözetre és érettségire 
előkészít (hölgyeket Is.) 

Kerekes Ignác, Budapest,
VII. , Garay-utca5.il. 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808

30 forint.
Varrógépek

ecv u] valódi csa­
ládi Singer varró­
gép tárgzokróny- 
nyel 5 óvi lótállá», 

fisl csakis
SINGER A.

mügépésznél Budapest, főüz­
let Akácfa-utca 65. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál­
lalom. Árjegyzék Ingyen.

Bákóczl-nt 60J- em .ezelőtt 
Váczi-kőrut 83. Ingyenes 
eéplrásoklatás az összes 
ír ógéprendszereken. Díjta­
lan és biztos állásközvetí­
tés. A „Stenográfia" orszá­
gos Qábolsbergcr gyorsíró- 
és géplréiskolában havonta 
uj magyar, német, gyors- 
írási, gépírást és Kereske­
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett Levelező 
és vitairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító- és 
másolóiroda. Beiratdsok 
naponta az intézel helyi­
ségeiben kizárólag Bákóczl- 
nt 60. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

TATRAKALAUZ
1908.

Útmutató a Magas-Tálrába 
éi a Tátravldékl fürdőkbe.
* Kigyorortzügi Kárpátégyesület 
köiremuködóievei azerkeiitette -.

Dn. Szontag Miklóa
klr. tanácsos,
— Átnézte —

Dr. Járma* László.
Térképekkel. 4 u] kiadás. 

Ara 2 kor. 40 fill.
SINGERósWOLFNER

kiadása,
Bpest, Andrássy-ut 10,

iíypmatott a »Globus« kiadóvállalat részvény társasát- kvríorgúgópein Budapest. Aradi-utcza 8. szán?

MfüH^Dirgma:
AVILÁQ9TieÜ

FARAGÓ J.
mübulorraktár, kárpllos és 

díszítő
Bpest, Váczi-ntcza 2.
Elfogad teljes lakberendo- 
sósakéi, valamint minden« 
nemű kárpitos- es (Uszító- 

mnnkákaL 278«! 
Mintarakldr művészi kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből.

KftlIcÁnvöMc;

Butorvevöknek
ajánlom az 1908. évről ki­
tűnő minőségben elkészlüt 
mintaberendezéseket asz­
talos és kárpitos bútorok­
ban, melyeket újabbak elő­
állítása miatt 30°/o-kal ol­
csóbban inig a készlet tart 
elárusítom. Sárkány I. bu- 
toriparos, VII., Erzsébet- 
körnt 26. Ziön palota.— H —-

csap

INGYEN*
bórmontve ód titoktartással 

küldjük érdekes ábrás

balhólyag etb ről szóló ár­
jegyzékünket.

GUMMI-HALHOLYAG
2, 4, 0, 8,10, 12, 14 kor. toztjs
MAKIRA vaIódl ,ndlalIs M IXI n H férfi különle­
gesség tuczatja 13 korona.

Uterus - Spray
egujatb női különlegosség 14 kor
PESSAR OCLUSI

női szer 3—11 kor. I
MINTA-GYŰJTEMÉNY
13 db legfinomabb óvszer 4 k.
IRBIBBTOB ui koroutlgli

INGYEN
küldjük

mülábak 
m ü k e z e k 
támgépek 
sórvkötők

•tbről * zóló legújabb nag)| 
képes árjegyzékünket

univerBáliS 
sérvkötök

párntlanolc. kis enyhe ny<x 
mása pelottával a legua4 

gyobb flérv le olzérhfttó.

KASKOTOK, G™£h£lr
mérték nzerlntkóezlttetnok<
fflQOYüR ORVOSI Ä

Budopcet, VII., Rákóezl-ut 82, 
Pontos olmre ea a vörös 

keresztre UzrvellOnk.

V.

£É5EiraiKtr4iaa^iiiE-jvi.. -h* L^.í^^jiiviinid.-vs-ut líi JLuitUrt?:: twaerrnI« r.V!


